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Dona. ki

Az árvíz-vita.
A képviselőház ma folytatta és befejezte 

3 vt-áí Irányi Dániel indítványa fölött. A 
holnapi napra csak az indítványozó zárszava 
marad', melyre a közmunka-és közlekedés- 

v\t miniszter válaszolni fog.
A mai napon első sorban Károlyi Sándor 

: hozta föl a Tisza-szabálvozás pénzügyi 
részen melyet Baross Gábor tegnapi beszé­
dű e:• Tin ett ugyan, de abba belemélyedni 
-r' Z.k /ott Petiig kétségkívül nem csak 
n"asz: ke vizépitészeti kérdés a Tisza-szabá- 
lyozás. hanem pénzügyi is.
' Jő tervet készíteni az ármentesitett terü­

leteknek árvíz elleni biztosítására nem 
könnyű feladat. Ámde ha meg is van az 
3 • v. még mindig kérdéses, hogy vajon
elóg gazdagok vagyunk-e megvalósítására : 
ke:késes az, hogy az ármentesitéssel nyert 
xőkeórrek és a földjáradék arányban áll-e a 
keresztnlvrelre igényelt tőke annuitásával.

Eh bel a szempontból tekintve, valóban 
r.rob'.ematikusnak látszik nem egy olyan 

becse, a mely különben megállja a 
hey-' műszaki és folyamszabályozási tekin- 
te'ben. legalább elméletileg. Paleocapa való­
ban szélesebb lefolyási medenczét akart 
biztos "ani a Tiszának. Bár követték volna 
tanácsát De nem követték. De azért azt 
nem következtethetni ebből józan észszel. 
hogy már most fogjunk neki folyambosszant 
2 töltés bellebbezéshez, a mi ismét ki tudja 
óm mTóba. Károlyi Sándor gróf azt 
mc ::a hogy vagy százba fogna kerülni.

H son ló nézeteket hallottunk nyilvánítani 
a r a raliéi folyókról, a csatornahálózatról, a 
Dcna m-Irének sülyeszíéséről stb. A viz 
me: szmm rendszer volna alkalmasint a 

: lie ha vesszük az ármentesitett te­
rn m/ tőkeértékét ha figyelünk az azokra 
mi: is rakott ármentesitési terhekre, be 
oh. látnunk, hogy az érintett tervek vég­
rehajtására szükségelt további megterhelte- 
tés- egvátaljában ki nem bírják.

A fennálló rendszer kiegészítése is sok, 
igen sok pénzt fog felemészteni. Baross Gá­
bor önbizalma nem riad vissza a felelős- 
m: 'h iő azt mondja, hogy meg van győ­
zi v- a fennálló rendszer kitűnő voltáról és 

mem Költeni kiegészítéseié azt a még 
sok pénzt. De vajon a miniszter ön­

bizalma elégséges garanczia ? Elégséges-e 
a-m.o: a mikor az ország számos millióiról 
va:. szó. mikor keserű tapasztalataink van- 
:í r: már. mikor a magyarság iészkének 
megmentése van koczkára téve ?

Baross tájékozottságát és buzgalmát min­
denki szívesen elismeri. De mit tesznek más 
nemzetek, ha ilyen óriási munkába fognak ?

Olaszország például, midőn a genuai csa­
tornát építette, külön ezen nagy munka ke­
resztülvitelére nem kisebb embert nyert 
meg miniszternek, mint Paleocapát. Hol van 
nekünk ilyen szakemberünk? Ha élne Vá­
sárhelyi s ha életében is annyira tudnánk 
apprecziálni becsét, mint most holta után, s 
ha ő hivatkozva meggyőződésének szilárd­
ságára, terveinek feltétlen bizalmat igényelne 
öntudata és tudománya alapján : annak volna 
értelme. De a mi közlekedésügyi miniszte­
rünk végre nem szakember. Véleményét szak­
közegeinek informácziójára és saját tapasz­
talataira alapítja. Tapasztalatai azonban nem 
a hydrotechnikus, hanem a józaneszü poli­
tikus tapasztalatai s ez végre mégis csak 
más, s ez nem zárhatja ki a szaktanács- 
kozma ny áiíal való fölülbirálás indokoltságát.

A többség meghajolt a miniszter önérzete 
előtt és elállt az ankéttől. Vájjon jól tette-e, 
majd a jövő megmutatja: valamint megmu­
tatja azt, hogy nem halmozott-e a felelős­
ségnek oly nagy terhét a miniszterre, mely 
alatt ös^ze is lehet roskadni. Vannak hatal­
mas tényezők, a kiknek szeméből az utóbbi 
eshetőség könnyeket nem facsarna, legalább 
nem keserűket.

Miért ellenzi azonban Károlyi gr. és pártja 
a szaktanácskozmányt? Indokai erre nézve 
hasonlítanak a miniszter saját indokaira, 
mig egy bizonyos skepzis a mérsékelt ellen­
zéknek sem állt volna rosszul. Épen a Ká­
rolyi állal felhozott pénzügyi momentumok 
is szakszerű és beható megvitatást kíván­
nának. Tisza gyorsan meghálálta a mérsé­
kelt ellenzék udvariasságát, már a mennyi­
ben a többséggel Irányi ellen szavaznak. 
Meghálálta azzal, hogy Károlyi grófnak kü-

nak találja, a melynek nem megváltoztatásán, ha­
nem hiányai pótlásán: kell igyekezni. A katasztrófa 
okát az adminisztráczióban sa védelmi rendszerben 
keresi s örömmel fogadja a miniszter által Ígért 
intézkedéseket. Foglalkozott Karolyi Sándor fman- 
cziális tervével s aztán a szakértők külön meghall­
gatásának szükségességét czáfölta. Tisza Kálmán pénz­
ügyminiszter főleg Károlyi Sándor beszédével fog­
lalkozott. Madarász Imre, Karczag uj képviselője 
Irányi indítványát pártoló beszédben a Tisza és 
mellékfolyóinak szabályozásával, a belvizek levezetésé­
nek/összekapcsolását hangoztatta. Domahidy István 
arra kérte a minisztert, hogy ne hallgassa meg 
Szápáry Gyulának a Szamos szabályozására 
vonatkozólag adóit tanácsát. Tors Kálmán na­
gyon ügyesen argumentált Irányi indítványa, 
a szaktanácskozkozmány kiküldése mellett azzal, 
hogy szembeállítva Baross miniszternek, Sza- 
páry Gyula grófnak s Károlyi Sándor grófnak egyes 
árvizvédekezési kérdésekben tett nyilatkozatait, ki- 
mutatta, mennyire elágazók a vélemények s meny­
nyire szükséges tehat a szaktanácskozás. Rohonczy 
Gedeon, a ki hat év előtti ismeretes telszólalása óta 
ma először beszélt, nagy bizalommal nyilatkozott 
Baross miniszterről, de az általa felhozott reform­
pontokat csak palliativ szereknek nyilvánította, ma 
pedig radikális orvosszereknek. Szcí inte a követett 
rendszer sohase fog megfelelni a tőle várt remé­
nyeknek, hacsak még más módok is nem alkalmaz­
tatnak, a többi közt ha reczipiensek fel nem ru­
tainak. A még felírva volt szónokokat a miniszter- 
elnök lebeszélte a szólásról s holnapra csupán a 
zárbeszédek maradiak.

Az ülés lefolyásáról szóló tudósításunkat a mel­
lékleten közöljük.

mely alkotmányos államban ritkítja párját. A mi 
niszter ur ugyanis régóta figyelemmel kiséri a pá­
risi kiállítás érdekében megindult mozgalmakat $ 
mióta neszét vette, hogy igen magas helyen a ki­
állítás eszméjével nem rokonszenveznek, aggódc 
figyelemmel érdeklődik a hazánkban ez ügyben föl­
merült minden uj mozzanat iránt.

Versenyképes iparosaink 
ugyanis, miután Tisza

bizottságokban részt vesznek. Még tovább is ment 
a miniszter ur, a midőn kijelentette, hogy a kinek 
magasabb rendjele van, annak nem is Mik ily ki­
állításon megjelenni. Mások előtt előadást tartott a 
franczia forradalom iszonyatairól: azt monda, hogy 
a ki Párisba megy, az antidinasztikus érzelmű; azt 
sem kívánta elhallgatni, hogy az ő nézete szerint, a 
89-iki kiállítás nem egyéb, mint a republikánizmus 
konspirácziója u monárkia ellen. Végre hangsúlyozta, 
hogy a kinek érdekében 
alattvalónak tartassák 
hogy e kiállítást

ütéseket.

egy előkeld csoportja 
Kálmán miniszterelnök a 

képviselőházban Helfy interpellácziójára annak ide­
jén kijelentette, hogy — bár Magyarország a pá­
risi közkiállitáson hivatalosan részt, nem vesz — a 
kormány nem akadályozza, hogy az üzleti érdekei­
ket elömozdilni akaró magyar iparosok Páris- 
ban megjelenjenek, sőt ezek képviseletét er­
kölcsileg támogatni is fogja: intézkedéseket, tett 
arra nézve, hogy Párisban megfelelő módonkép- 
viselve legyen. Annál is inkább, mert egyes ver­
senyképes és speczialis magyar iparágak e kiál­
lításon igen jelentékeny üzletre számíthattak és — 
a kik ismerik a kiállítások üzleti előnyeit — bátran 
állíthatják, hogy vannak magyar speeziálitások, me­
lyeknek e kiállítás 2—400,000 frank tiszta jövedel­
met biztosíthatott volna. Ilyen például a magyar 
majolika, stb. A budapesti keresk. és iparkamara 
tehát szakbizottságot alakított, mely tájékozást volt 
szerzendő arra nézve: mely iparágak kívánják ma­
gukat Párisban képviseltetni és mily arányban. Az c 
tárgyban szétküldött száraz felhívásra mintegy 100 
magyar iparos jelentkezett, kiknek nagyobb része elő­
kelő, verseny- és kivitelképes ezég gyanánt ismeretes.

A kamarai bizottság ez előzetes tájékozás be­

áll, hogy loyál is és hü 
, annak érdekében áll az is, 

ignorálja, mert ő, Széchényi Pál 
gróf kereskedelmi miniszter minden tőle telhetőt el 
log követni arra nézve, hogy egy pari i magyar 
osztály létrejöttét megakadályozza.

Mindez azonban halvány vázlata ama kifejezé­
seknek, fenyeget edzéseknek és presszió gvanánt 
hatni hivatott argumentumoknak, melyeket a mi­
niszter ur a beczitált iparosokkal szemben használt 
8 melyek — a szerint, a mint a ('kihallgatáson»
levő urakkal töhbé-kevésbbé jó viszonyban állt __
a piano, crescendo és fortissimo közölt, váltakoztak. 
Azok is, a kik Széchényi Pál gróf szeszélyeit es hy- 
perloyalitását a vele való érintkezésből ismerik, 
meg voltak lepve a miniszter ez erupeziója által, 
a kik a minisztertől függetlenek és akiknek először 
volt «szerencséjük)) általa fogadtatni, megbotránkoz- 
tak a szokatlan modor és minden ck nélkül való 
föllépés miatt. Voltak olyanok is a kihallgatottak 
között, kikre a miniszter eljárása azt a benyomást 
tette, hogy a hónapokkal ezelőtt emlegetett beteg­
sége ismét súlyosabbra fordult.

Az érdekeltek egy része tegnap é.-^ ma ez ügyben 
tartott, üléseken és más iparosok áltál tartott össze 
jöveteleken direkte vagy inczidentaliter >zóba hoztak 
a miniszter érthetetlen eljárását es bar a kiállítok 
legnagyobb része a miniszteriális presszió alatt a 
párisi kiállításra való bejelentését azonnal vissza-

akkori

birtokai 
zatrriári 
lölte ki 

akkor

Az országgyűlési függetlenségi és negyven- 
mjolczas párt ma esti értekezletén örvendetes tudo­
másul szolgáltak Horváth Adám és Helfy Ignávz 
képviselőknek a Kecskeméten, Mindszenten, Szegváron 
s az eddig mindig kormánypárti Csányon a pünkösdi 
ünnepek alkalmával tartott pártgyülésekről szóló jelen­
tései. A szeszadóról szóló törvényjavaslatra vonatko­
zólag elhatározta a párt, hogy ámbár a szesz magasabb 
megadóztatását szükségesnek tartja, e törvényjavaslatot 
pénzügyi s közgazdasági szempontokból mégis elveti. 
Elhatározta továbbá a [árt, hogy Helfy Ignácz a kép- 
viselöház holnapi ülésében interpellácziót intézzen Ti­
sza Kálmán miniszterelnökhöz s Szécsenyi kereske­
delmi miniszterhez az utóbbinak a párisi világkiállításra 
készülő magyar iparosokkal szemben tanúsított eljárása 
tárgyában.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék í. hó 2ö-án 
(szombaton) d. u. 6 órakor értekezletet tart.

A delegácziókat tényleg junius elején hívják össze. 
Habár az összejövetel napját a parlamenti tárgyalásokra 
való tekintetből még nem tűzték is ki, — irja a Hol. Cor. 
— azért még sincs semmi ok, a mely miatt kételkedni 
lehetne abban, hogy a delegácziok junius első hetében 
összeülnek.

a mint, 
ben is

Budapest, május 2ő,
A képviselőhúz ma folytatta az árvízvédelem 

ügyében Irányi indítványának tárgyalását. Károlyi 
Sándor gróf a társulati autonómia ménnél szélesebb 
mérvű fentartásút nyilvánította szükségesnek. Be­
hatóan íoglaíkozott a kérdés tinancziális részével az 
összes ’i iszavölgy hvpotékája alapján járadékkölcsön 
felvételei ajánlva. Papp Elek a fennálló rendszer számos 
hibáját s számos mulasztást feltáró beszédben érvelt 
Irányi indítványának elfogadása mellett. Horváth 
Gyula a Tisza-szabályozást hiányai daczára is olyan­

ezeciionyi miniszter legújabb 
botránya.

Fővárosi előkelő iparos körökben a legnagyobb 
megbotránkozással beszelnek arról az eljárásról, 
melyet Széchenyi Fal gróf a párisi kiállításra elő­
zetesen jelentkezett iparosokkal szemben követett s

Közegészségügyünk.
elo.vas:* Fodor József dr. az Orsz. közeg, egyesület 

tegnapi közgyűlésén.)

utolsó szakülésén bemutatta dr. Frank Ö. a Rőzer-féle 
pálinka vizsgálati módszert: nemsokára alkalmunk 
lesz megismerni azt is. hogy a fővárosi pálinka-mé­
rőkben minő mérges italt mernek, az igaz, hogy 
elég olcsón.

Föltunést keltett fővárosunkban rövid idő előtt egy 
vegyészeti vizsgálat, a mely kimutatta, hogy fű­
szereinket miképen hamisítjuk gyárilag, lelkiismeret 
nélkül való üzérek.

Táplálkozásügyünk javítást kivan, erre néz ve 
pedig sürgős piavzaink rendezése, központi élelmi­
szer-csarnok építése (a párisi «Halle centrale» min­
tájára) fis végre egy fővárosi élelmiszer vizsgáló 
hivatal életbeléptetése. Mindeme sürgetések évek óta 
fölhangzanak. azonban mindeddig nem teljesüllek.

Táplálkozás ügy linkkel foglalkozott törvényhozá­
sunk is. A műbőr- és müvaj-kérdés inkább kereske­
delmi jellemű, annál nagyobb higiénikus jelentőségű 
az állatjárvány-torvénv, a mely többi között a híd­
szemlét országszerte szabályozza. Üdvös hatását kü­
lönösen a vidék fogja majd tapasztalni.

A táplálkozás ügyével foglalkozva nem hagyha­
tom említés nélkül azt a terjedelmes es rendkívül 
becses munkát, melyei a múlt évben Keleti Károly 
«Magyarország népességének élelmezési statisztiká­
járól » megirt. Csak pár eredményét kívánom meg­
említem : Magyarországon évenkint fogyaszt egy-egy 
ember:

húsfélét..................................34* 17 klgrammot
szalonna-, zsír-, turo- to­

jást stb............................... 67 77 »
kenyeret............................ 152*93 »
tésztafélét...................................58*53 »
burgonyát.................................112*25 »
zöldséget, főzeléket stb. . 15895 »
Ezen éleinii szerekben a testbe juttatott fehérje 

mennyisége évenkint es átlagban i 827 grammal ke­
vesebb. mint a mennyinek helyes, higiénikus táplál­
kozásnál lenni kellene 137,108 gramm egy évre); 
nevezetesen, míg a féri iák nálunk is megközelítőleg 
annyi fehérjét fogyasztanak, mint a higiéné megkö­
veteli, addig a nők és még inkábba gyermekek fe­
hérje-fogyasztása szerfölött csekély. Nyilván e kö­
rülmény is magyarázza részben a gyermekek nagy 
halandóságát Magyarországon.

A közegészségügynek és az egészségtudománynak 
úgyszólván sarokköve a járványok ellen való küz­
dés. E korul lordul a közigazgatás es a tudomány 
legfőbb törekvése.

A tudomány kimutatta, hogy a legtöbb es éppen 
legpusztítóbb betegség fertőzésen alapul s mondot­
tam, hogy a fertőzésnek meggátlasa áltál épen a 
fertőző betegségeknek megelőzése, korlátozása az 
adminisztraczióra nézve aranylag a legkönnyebben 
s legsikeresebben betölthető feladat.

Rendkívül sokat haladott az utolso evekben a 
tudomány a fertőző betegségek kiismerésében s a 
közigazgatás az ellenük való küzdelemben.

A°koleriyiak utolsó betörése Európába igen ta­
nulságos volt. A tudomány foglalkozhatott vele itt­
hon s a közigazgatás kipróbálhatta újabb eszkö­
zeit.

Koeh Róbertnek fölfedezése a kolerasok komma-

alaku baczillusát illetőleg a legalaposabb búvárok 
részéről megerósitést, nyert. A kolerás beteg belei­
ben különös baktériumok, a komma-baczillusok van­
nak állandóan, míg ugyanolyan baktériumok más 
betegségben nem találhatók a testben. A komma- 
baczillusok a betegseg kezdetével mutatkoznak a 
testben s annak szűntével eltűnnek. Tenyészetükkel 
kolerához hasonló betegséget lehetséges állatokban 
előidézni.

A nng azonban örvendetes határozottsággal kiis­
mertük az utolsó időben a kolera fertőző anyagát, 
addig a betegség járványos elterjedésének okai még 
mindig homályosak. A kolera terjedése módjának 
magyarázására nem elégséges az egyszerű ragálvo- 
zás theoriája. A betegség nem terjed egyszerűen 
oly módon, hogy a beteg ragályozza a vele köz ve­
tetlenül érintkező egészségeset.

A legutóbbi járvány igen csekély kiterjedést ért 
el Európában. A ragályozás theoriája ezt úgy ma­
gyarázza, hogy miután a hatóság a betegeket, szor­
galmasabban izolálta, fertőztelemtette, mint annak- 
előtte, ez áltál útját is állottá a fertőzés terjedésé­
nek, az epidémiának.

A fertőzés szertehurczolásán kívül más tényezők 
is befolynak a kolera terjedésére, ez a mai ismere­
tünk szerint is határozottan állítható.

Vettenkofer nem is késett terjedelmes és alapos 
munkában vitatni, hogy regi talajtheoriája ma is 
érvényes, hogy t. i. a kolera csak ott terjed, a hol 
a talaj valami speczifikus hatással van vagy az 
emberekre, vagy a kolera csirájára. Saját 1880-- 
81-ben kifejtett nézetemet azonban szintén fenlar- 
tom a legújabb kolera-tapasztalásokkal szemben is; 
t. i. hegy a tisztátalanság a levegőben, talajban, 
vízben disponálja az embereket a kolerára, épen 
úgy, mint az ínség, a mértéktclenség, az iszákosság: 
valamennyi gyengíti az emberi testet, s ez által 
csökkenti ellentálló képességét a testbe jutó fertőző 
csirákkal, tehát a kolera-baczillusokkal szemben is. 
Ennélfogva a kolera terjedésére a fertőző anyag 
szerte hurezolásán kívül lényeges befolyása van a 
köztisztaságnak, a köztáplálkozásnak — egyáltalán 
a jó közegészségügynek.

Bárminő magyarázatát adják a tudósok a kolera 
elterjedése módjának, abban, mint tapasztalati tény­
ben, valóban egyetért mindenki, hogy a kolera el­
terjedésere a közegészségügyi általános viszonyok 
döntő befolyással vannak, a miből a közigazgatás 
azt a tanulságot vonhatja le ma is, hogy a jár­
ványmentes időben kell készülni a járvány ellen 
való küzdésre oly módón, hogy a közegészségügyet 
általában javítják. Jó közegészségügy mellett kóny- 
nyu a küzdés a járványok ellen, a nélkül azonban 
— mint pl. Nápolybán — a legszomorubb katasz­
trófa érheti a népességet. Mert a kolera ereje ma 
sem csökkent. Láttuk, hogy Budapesten az utolsó 
kicsiny kiterjedésű epidémia alkalmával is 100 
megbetegedett egyénből meghalt 52, vagyis több 
mint a betegek fele.

A tífusz az utolsó években hasonlóképen a leg­
gondosabb vizsgálódások tárgya volt. Különösen 
hehatólag vizsgálták a tífusz baktériumának, a 
tífusz-baczillusoknak tulajdonságait. A vizsgálódások

azonban még mindig a kezdet kezdeten vannak. 
Különös nehézséget, okoz a tifusz-baczillusoknak ha­
tását állatokon kipróbálni, mert ezek nem hajlamo­
sak tífuszra. A búvárok ellentmondásban is vannak 
egymással: egyik rész tapasztalta, hogy a tiíusz- 
baczillus oltása tífuszt, okoz, mások ezt téves ta­
pasztalásnak jelentik ki. A jövő talán dönteni fog.

Különösen szorgalmasan vizsgálták sokan a vizet, 
melynek ivásától származtatták a tífuszt. Franczia 
orvosokhatarozottan állítják,hogy a tiluszos baczilussal 
fertőzött víz okozta egyik-másik epidémiában a tífuszt. 
Mások a tapaszíalas helyességét kétségbe vonják. Tény 
az, hogy az utóbbi évtizedekben, mióta az ivóvíz szá­
mos városban megjavíttatott, ama varosokban rend­
kívül alább sülyedett a tífusz, mint különösen Bécs- 
ben, de Budapesten is. Világos, hogy jobb ivóvíz 
mellett kevésbé hajlandó a népesség tífuszra, mint 
rósz ivóvíz mellett. Ennélfogva nagyon is indokolt 
a törekvés jó ivóvíz beszerzésére; nevezetesen in­
dokolt az a követelés, hogy az ivóvíz biztosan 
mentve legyen ürülékektől, a mennyiben utóbbiak­
kal a tífusznak fertőző anyaga juthat a vízbe s ily 
módon terjesztheti az a viz a népességben a tífuszt.

A váltólázat hasonlóképen szorgalmasan buvárol- 
ták, főképen Olaszországban, a malária hazájában. 
Egy része a tudósoknak alsó állati szervezetnek 
tartja a malária fertőző anyagát, a mely különösen 
a vér sejtjeiben cl; mások a régibb malária-baczil- 
lust tartják a valtoláz okozójának.

Óriási érdeklődést keltett rövid idővel ezelőtt Pas­
teur felfedezése a veszettségnek oltás által való 
gyógyítását illetőleg. A lefolyt évben Pasteur tana 
több oldalról alapos vizsgálódás alá vettetett, neve­
zetesen Budapesten is, Högyes Endre tanár részé­
ről. A most már terjedelmes és alapos tapasztalás 
kétségtelenné teszi az oltásnak higiénikus hasznos-

mint a tanulok egészségének védelmezője es mint 
az egészségügyi felvilágosodás terjesztője.

Valahara kezdik belátni, hogy az a milliónyi 
gyermek es ifjú, a ki nap-nap után zsúfolt, iskolák­
ban görnyed, testeben és lelkében elnyomovittatik, ha 
szakértő higiénikus felügyeletet nem gyakorolnak 
felettük, s a kezdődő bajt mar csirájában el nem 
fojtják. Magyarországon Tretört miniszternek az er- 
deme, hogy az iskoláknak saját, képzelt iskola­
orvosok felügyelete alá helyezéséé általános szükség­
nek elismertetett.

Paris varosa pld. most mar valamennyi népisko­
láját iskola-orvosok felügyelete alá bocsátotta, s így 
módot fog nyújtani a baj elhárítására.

Trefort miniszter létesítette először nálunk a ku 
lön tanfolyamot oly orvosok számára, kik az egész­
ségtannak tanítására éreznek hivatást és kedvet.

Miniszterünk gondoskodásában s energiájában 
megnyugodhatunk, hogy súlyos politikai s gazda­
sági viszontagságaink közepette tovább fejleszteni 
s fölvirágoztatni fogja az egészségügyei az iskola 
kebeleben.

Az egészségtan és egészségügy az utolsó évben 
tényleg belepett a közoktatásügy kötelékébe. Ez fö­
lötte fontos esemeny, a mint azt minden gondolkodó, 
kivált az orvos jól beláthatja. Önnel kilepnie, ott 
elcsenevésznie nem szabad: hanem inkább t rt s 
működési kört kell foglalnia. Ezt követeli a nemzet 
testi jólétének érdeke; azt követeli mindenki, a ki 
érzékkel es értelemmel hír az egészségügynek nem­
zeti és emberiségi feladatairól.

Közegészségügyünknek egy régóta ismeri és sok­
szor emlegetett sebe a csecsemők és gyermekek 
rendkívüli nagy halálozása.

A csecsemők nagy mértékű halálozása a mull 
évben is elevenen érdekelte a közvéleményt.

Figyelmet érdemelnek a fehérkereszt s a szünidei 
gyermektelep — a poliklinikai-egyesületek, úgy 
szintén az első gyermekmenhely s a bölcsődék ör­
vendetes fejlődése, melyeknek működése a lefolyt 
évben is annyira áldásos volt a közegészségügy te­
kintetében.

Fővárosunkban a lefolyt évben fontos változások 
történtek az egészségügyi közigazgatás terén. Tiszti 
főorvosunk, Patrubányi Gerő hosszas és hasznos 
működés után nyugalomba lepett, helyét Gebhardt 
Lajos dr. foglalta el, a kinek ügyszeretetétől s eré- 
lyétöl közegészségügyünk sok hasznot várhat. Nagy 
es tisztességes kózintezetunk, a Rókus is uj igaz­
gatót kapott, Müller Kalman tanar személyében, a 
kinek egyik első s kiválóan dicséretes telte volt 
a Rókus újjáépítésének napirendre hozása.

Nagy nyeresége a kozegészseglan tudományos 
művelésének hazánkban, hogy Trefort Ágost minisz­
ter a lefolyt évben közegészségtani épületet és inté­
zetet emeltetett a kolozsvári egyetemen.

Nagy nemzetközi ünnepe is volt a lefolyt evben 
a közegészségügynek. Szomszédságunkban, Becsben 
megtartottak a VI. nemzetközi egészségügyi kon­
gresszust. Még élénk emlékezetünkben vannak az 
érdekes tudományos tárgyalások, melyek a kon­
gresszus napirendjén voltak es ép oly élénken em­
lékezünk vissza a kongresszusról hozzánk is ellátó-

A nemesség faplala5a. kivált varosokban, a leg- 
%"*/:? es legnehezebb higiéniai kérdés. Nem old- 
-t.ó meg oly gyökeresen, mint pl. a vízzel ellátás, 
a csatornazás kérdésé.

arcsokban arra kei 1 törekedni, hogy jó minő- 
-'gi élelmiszer olcsón legyen kapható, mert immár 

a nepesseg rossz táplálkozása egyik 
a tendző betegségekre való hajlandóságnak. 

''-oe:cr- a kenyér, hús es tej érdemli meg a 
közfigyelmet.

' /.v«r Magyarországon jo és olcsó lehetne és 
- ; az nevezetesen nem jó es olcsó Ruda- 

A gabona ára csökkent, azonban kenyér es 
"■"« draga maradt. L mellett kenyerünket es 

7'" - ?e- -okkal silányabban sütik Budapesten,
: • •• hr--sben. A tisztasággal nem dicsekvő és
: rt2helyek ellen fővárosunk tiszti orvosa
n--Vfy intézkedéseket javasolt a lefolyt évben. Ohajt- 

'• /■' ,:a'.a.-iata mielőbb gyakorlatilag érvénye-

Hus dra Budapesten s közigazgatásunk 
- ‘ avr^sára sem képes valami hasznosat 

? o / Lbi evekben tanácskoztak ugyan a hus- 
" L-. azonban praktikus eredményre nem 

A sokai tervezett apró-marha- és sertés- 
'svábbá a budai oldal vágóhídja, még mindig 

11 31 - ^ ' .'iádiurnában van.
• "// Budapesten, mióta a nagy tej-terme- 

'M'^z.'éges konkurrencziát teremtett. A tejszövet- 
t,;Zes r-y:- fejlődő munkásságot tanúsít, vaj és 

T;a:"ő szövetkezet alakult. Mindkettő örvendetes 
A/".á!k zá-egvunk terén. Örvendetes az is, 

. : H Vvdeki városokban is terjednek a tejszövet­
kezetek.

y higiénikus kutatások az újabb időben különösen 
* fejre vonatkozólag sok fontos dolgot derítettek 

ö'v azr, hogy a fej tuberkulózisnak lehet az 
-d /a a tehen — a mi városi majorságokban 

A:: gyakori — gyöngykórban szenved. Azt is
- -'merte a tudomány, hogy a tejnek legnagyobb 
-yvzz'mjgyi fogyatkozása a tisztátalanság, a mely 
) /-nozö betegséget — nevezetesen a csecsemők 
^iangyalár, a bélhurutot — okozza.

-öz'aságra sürget tehat a higiéné; a tejnek friss 
öfraiásara.
. Á táplálkozása dulguban a legfenyegetőbb 
' c a pálinkaivás. — Az utolsó evekben a 
y--t íz rendkívül olcsó lett, a bor es kivált a sör 

drágult. Érthető ebből, hogy miért hara- 
ööz;k annyira a pálinka-ivás. Egyesületünknek 
■-/s sürgető föladata, hogy a pálinkaivás ellen a 
varosban úgy. mint országszerte harezra keljen. 
f ezzuk csak a külső kerepesi ul pálinka-bódéit s 
apäüztalhatjuk, mit szül az olcsó pálinka.

A tudomány a pálinkában legfőképen a kozmás- 
0,aJa- — amvlalkoholt — kárhoztatja s a tudósok 
arfa törekedtek, hogy biztos és érzékeny módsze- 
re*et lalaijanak ki annak földerítésére. Egyesületünk

Budapesten a főváros is jó példát adóit, a meny­
nyiben uj közkórházában bakterologikus laborató­
riumot létesít.

Nevezetes lépés volt. melyet himlőoltás-ügyünk a 
lefolyt evben tett, midőn az ujra-oltas (revaceinatio) 
kötelezettsége törvényileg kimondatott. Immár a 
közigazgatáson áll ama törvény betűit az országra 
nézve áldásos ténynyé változtatni.

A fertőző betegségek fűggelékekepen a dezin- 
ficziálás-ugyröl is meg kell emlékeznem. A fertőtle­
nítés napról-napra nagyobb fontosságra emelkedik; 
egyszersmind egyre általánosabbá és költségesebbe 
válik. Különösen sokat foglalkozott a higiéné a ru- 
hanemüek dezinticziálasával és számtalan dezinticzialo 
apparátust gondoltak ki és ajánlottak erre a ezélra.

Egyéb dezinficziálást, nevezetesen a kolera-, tí­
fusz-, tuberkulózis-baczillus s egyebek fertőtlenítését 
többen és alaposan vizsgálták. Érdekes volt az a 
dezinficziáló-vizsgálódás, melynek eredményei Gerló- 
czy Zsigmond dr. adta elő egyesületünk szak­
ülésén s a melyből kitűnik, hogy az ürülékeknek 
legolcsóbb és leghathatósabb, legpraktikusabb fer-

Fszerübb.
hről azt 
••©»lés a
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tetézi 
adtuk
ipar - k' • ;• a k';Z*:V:a hanem szelesebb körök­
ben r- ’■r ,r képezi, i alán felesleges
kienru • .ni-: • o/'. s>>/<f’á gniínak e tárgyban 
ko.-r.v-.“ ar jr :r;'i<-nutt rr.eltó foiháborodást
k- 5. ámbár a magyar 1 “rmány t legnépszerütle- 
r.ebb, r • - <•-- b- pf-rloyálitásában sokszor n evet­
ed-w/’ár.ak e^^zerstriezitasai4 bizonyos kórok régen 
meg:-:'/' I. k s e tekintetben úgy szólván sok min- 
rienr-" e- var. iák kC-züIve. Kz a; Halommal azon­
ban o o y I ’»il - annyira tu::ott a czelon, 
hogv a legu‘óbi-1 föllépése a ital érintett kórok 
a :g!oa ú-gnak na-gnyugodni ejárásában. Indirekt 
üt n ] • eztek hí."a Kaiman miniszter­
ein . z az • an* bir-e tudomássá! közgazdasági
r; • z ;.r k f ta/ jzvhan való magatartásáról f1 11- 
sza o av . rra-g vo * K-pve kollegájának e szo- 
k'v.vn :-;-v ( - ok nmkui va ■, eljárása által s a
ná a / knak kijelenté, hogy neki elvben

k 'Ki -n az ellen, hogy versenyképes
a mk

■-/( -k'

z<

>za
mn

rr

á? -i kiá! itáson megjelenjenek s ér- 
r:. g ‘kóló módon képviseljék: jóllehet a 

r . z a politikai viszonyok ö benne is 
kebe; r:;. Mindamellett, láthatólag kellemetlen 

:r ;í r.i Széchenyi Pál minisztertársa 
:« (■ s ezt a nála ez ügyben tudako- 

rar: titkol'a. Iteavatott körökben ku-
!/■ i i /<•' 1 k hogy maga Széchenyi Pá( 

ztrr i k‘ zdi sajnálni a hyperloyalifá- 
r . k' -di zsarrioko-kodását s egyrészt 

1 orí.n.üíi.keben ma-színben akarja eljá- 
,r. : védekező álláspontra helyezkedve

' akozik egye:-: állításainak a nyilvános- 
va.’o ■< rernagvarázá-a ellen, má.-ré-zt a 

<• árokba szorított iparosok után 
z,< h - által igyekszik szavai és 

r í ■ da; leirernagvaiázásának elejét 
g a hittanukkal már most. elhitetni, 

r. ij«sztók voltak az ó szavai, mint 
azok hallatszottak s mint a m ilyen-

tf s.ZOtt . . .
z ‘ ri v<-dekeze- azonban nem fogja

- a k'-zvéjerné-nyt. hogy a sokszor méltán 
• á m:n:-z‘er ez ujahbi botrányos eljárása 
sk-zfV torján. Nagyon helyén való dolog, 

z . v V-n a r áriámén i- felvilágosítást kér-
i;.r ge!‘-gerle- -í-‘ v< -znk a hírt, hogy a 

- árt re .'i n a kéf.viselőház hol- 
: e tárgyban 7/eZ/y Ignáez képviselő 

í-. c-e vonni a miniszterelnököt és kőz­
ági miniszterét.

- - :an varjúi- Szévhényi Pál gróf védekezé-
- !;■;;!;;■( ug\ ben annálinkáhb, mert eddigi 

r a nevéhez fűződő botrányokat mindig
zanalma- vergődéssel tudta fedezni, de most 

ve artoíha magát illetéktelenül, mely — a 
-s . az ipa • fontos érdekeit érinti — rrni- 

• - ág pofit-ihn kérdéssé is nőheti ki rna- 
n i(- i y e * - k el-i mi! a-a dolgot adhat az egész 

ko^-riánvnak e mozgásba hozhatja esetleg a diplo­
máciai testületet is.

Sze'-hénvi Pál gróf pedig ez uh *n haladva, el 
jeget érre. f.ugv a "legnagyobb magyar» neve mel­
le*; ;, / f. v. -■ mint a legkisebb Széchenyi »-ét. fogják 
nálunk emlegetni.

Budapest, május °5.
.1 kép- ísp.Miház igazságügyi bizottsága Kórust 

Ss:.dór f r; k < f<- alatt ma délután 5 órakor tartett ülé- 
. tv--válás alá vette a távirda, távbeszélő és egyéb
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r: 11. . v zakférüakra, a kik oly őszinte szzrv1/-
au - ito'tak hazaid- es fővárosunk népe és in- 

*, y: . ;.v iránt - a kik nyíltan kifejeztek amv ta- 
pa á lkat. hogy límlapest egy munkás, nemes 

. !- -a f.M-.-kvő, ennélfogva szebb jövőre érdemes 
í.i :://(•’rg-k it u, ze; r-s jól fejlődő metropolisa.

r, . . hf)gv jo szándéktól sugallt jelentésem 
űz. - : .--rkeid en és intsen mindnyájunkat, a 

hm ;V' rtó! az Adráig. a közegészség ügyének me­
rne e eleven fölkarolására.

mü­
veié

metropoütának a <-lr.buna > f zimu lap rendszerei tá 
n:adásaival szemben, nagy bőséggel feltétlen bizalmat 
szavazott

;ogok közé soroltassanak, a javaslatot általánosság­
ban elíogadá-.ra aján ja. B'jtoss minisz'er utal 
hogv a közérdek szempontjából szükségesnek 
tatKOzott nem annyira a távirda , mint a 
közel rokon s nagy fejlődésben lévő tel fon szempont­
jából s egyéb v; amos berendezésekre nézve is oly jogi 
állapotot alkotni meg, a mely eddig nern létezett. A 
kormány nern akart elzárkózni az elől, hogy a magán- 
vállalkozásnak is enge ij*n ezen intézmények korul bi­
zonyos tért erre vonatkozólag is fel kellett a javas­
latba venni a megfele’ő rendelkezéseket. Szívd': kívá­
natosnak tartja a törvénvben annak meghatározását, 
hogy a távirda, telefon és villamos jelzi üziet mily jogi 
term*'-z-tó kategóriába tartozik. Kérdi továbbá, vajon 
ru-rn lenne kívánatos, hogy ezen intézmények rneg- 
feh ő jogi kautelák mellett alkalmas hitel-aiappá ké­
pezte-: o-nek ki. Baross miniszter válaszol a, hogy 
úgy a ogi kategóriára, mint a hitelképessegre nézve a 
jelen -pecziál. térvény rendelkezései lesznek irányadók. 
Gíjdrif szüksége -nek tartja, hogy a javaslatban világo­
san kifejeztes-ék, miként csak a közhasználatra szán 
intézményekről van itt szó s e tekintetben a határok 
kellőleg meg vonassanak, h mellett önmagában indokolva 
van az államnak fentartott joga. Teleszky államtitkár 
válaszo^a Sziváknak, hogy a sui generis jellegű intézmé­
nyek se az ipari, se a kereskedői mi kategóriába nem so­
rolhatók s reális hitelalapot nyújtani ezen üzletnek ter­
mészeténél fogva nem lehet. Ezek után a bizottság áta- 
lánosságban elfogadta a törvény la vaslatot. Az első sza­
kasznál felmerült azon kérdés, vájjon szükség-s-e a 
távírdára nézve is kimondani, hogy az államnak lentar­
tott jogok közé tartozik. Pyöry az első szakaszba tartja 
ikfatandónak. hogy a magán házakban s területeken 
levő ilyféle berendez sek, melyekre nézve a javas­
lat csak az engedélyhez nem kö‘é->t mondja ki, 
nern tartoznának az állau nak fen'ártott jogok köze. 
Baross miniszter áfalánosan óhajtja kimondani, hogy az 
ilv berendezések az államnak fentartott jogok köze tar­
tozna/ . az, hogy magánházakban és területeken, az ily 
magánhasználatú berendezések létesítése és használata 
sernmif le engedélyhez nincs kötve, úgy is vil go-an ki 
van mondva. A bizottság hosszabb vita után abban 
állapodott meg, hogy a távírdára nézve is világosan ki­
mondassak. miként az államnak lentar'ott jogok közé tar­
tozik s az első szakasz első pontját következőleg állapítja 
meg: «A távirda, a távbeszélő és a villamos jelzők, illetve 
ezeknek felállítása, berendezése és úzjetben tartása — 
kivé ve azon bérén le zéseket, melyek az egyes házak bel­
sejében úgyszintén koz- vagy magán-terület által el nem 
vála ztott telken vagy összefüggő birtokén a közhasz­
nálat kizárásával létesittetnek az ál amnak fentartott 
joga: közé tartoznak». A második szakasznak e kivéte­
lekre vonatkozó pontja töröltetett. A ő. £-ná; Gyóry 
kirnr ndandónak vélné, hogy az engedélyhez kötött magán­
ba z :álatu berendezést az illetőnek joga legyen a megszabott 
feliételek mellett követelni. Baross rnmis/.ter megjegyzi, 
hogy a törvényben nern lehetséges a feltételeket kimerí­
teni, az engedély követelésének jogából könnyen konflik­
tusok támadhatnának rnás magán érdekezke! is. Tol na y 
Lajo , a közlekedési bizottság előadója gyakorlati szem­
pontból helytelennek találná ily rendelkezés felvételét, s 
a bizottság mellőzte is azt. A szakasz utolsó pontjá­
nál, rnelv az engedélynek másra való átruházhatásá- 
ról szól, a közlekedési bizottság részéről felvettetett 
azon kérdés, vajon nem szükséges-e csőd ese­
tére dispezPziót venni fel. Győry annak kimondá­
sát java ólja. hogy csőd esetében az engedély vissza 
jegyen vonható. Chorin ellene nyilatkozik annak, hogy 
csőd esetében a szerzett vagyonjog e.kobozható legyen. 
A bizottság beható vita után a szakasz kérdéses pont­
ját akként állapítja meg, hogy az engedélyokmányban 
biztosítandó «azon kiköfé , hogy az engedély élők közti 
jogügylet utján csak a közlekedési miniszter engedélyé­
vel. illetve jóváhagyásával ruházható át másra.» Ezzel 
a tárgyalás folytatása hétfőn d. u. 5 órára balasz-
tatolt. (0- É-)

VIDÉK.
* Karánsebesen holnap le=z a képviselőválasztás, s 

a kétszer gazdátlanná vált mandátumot mo-t Bredicianu 
(doriolan hírhedt nemzetiségű ügyvédnek szánták, esetleg 
Babes Vinczét kiáltják ki képviselőnek. A megválasztott 
ismételni fogja Dód a és utódjának eljárását

* A brassómegyai magyar evangélikus esperesség 
leköszönt. Esperességi főfelügyelővé ifj Edel-beirn Gyulay 
helyébe Kornbauer Emil főreáliskolai igazgató, alesperessé 
Ma-znyik Gyula hosszufalu.si lelkész választatott rneg. 
Czékus püspök fogadására nagy előkészületek történnek.

* KagyEiebenből táviratozzák : A görög keleti ro­
mán érseki kerületi zsinat mai ülésén Komán Miron

KÜLFÖLD.
— máj. 25.

A franczia sajtó nagy indignáczióvai fogadja az 
ehzáz-fotharinyiai határra vonatkozó német rende­
letét, habár a lapok legtöbbje hozzáteszi, hogy 
P’rancziaország az által nern fogja megát íölingerel- 
tetni. Kérdezik, hogy mik ennek a rendszabálynak 
az okai. A félhivatalos Bert. Politische Nachrichten 
megadja a felvilágositást. Hogy a német határ-for­
galom ily elrendelése áltál uj terheknek van kitéve, 
kétségtelen, — úgymond — de ennek nem Német­
ország az oka. A német érdekeknek sokkal jobban 
megfelelne, ha a franczia kormány kellően féken 
tartotta volna hivatalnokainak és honosainak a 
chauvinism il -at. illetőleg megtiltotta volna ne­
kik az Elszáz-Lotharingiában való szüntelen iz­
gatásokat. Németország sokáig és türelmesen vá­
rakozott. mint ezt a frankfurti béke óta letelt 17 
év eléggé bizonyítja, a mely idő alatt Németország, 
a békesség kedvéért és abban a reményben, hogy 
a franczia néphangulat vad szenvedélyeit lassankint 
a tények nyugodtabb felfogása fogja felváltani. — 
oly egykedvűséggel tűrte a franczia túlkapásokat, 
melynek téves és a németekre nézve megaláz«') rna- 
gvarázata ellen csak Németországon haderejének a 
franczia fölött való notórius fölénye volt a bizto­
síték. Talán a legutóbbi határ-ingerkedésr-ket is 
nyugodtan ad acta tették volna, ha a párisi iz­
gató sajtó gunyorosan azt nem mondta volna, 
hogy a legutóbbi eset csak felelet azokért 
a korábbi vegzá^ziókért, melyeknek az Ei- 
szász-Lotharingiáha utazni akar francziák a né­
metek részéről kitéve voltak; sőt egy má­
sik franczia lap egész hidegvérrel tagadta Német­
országnak Elsász-Eotharingiára vonatkozó birtokjo­
gosultságát a nélkül, hogy az úgynevezett mérsé­
keltebb körök szükségesnek láttak volna, hogy a 
szomszédos nemzetek közt. való tűrhető viszony 
fentartása érdekében — erélyesen óvást tegyenek 
az ily kvaliíikálhatatlan üzelmek ellen. így tehát a 
németeknek nem maradt, egyéb hátra, mint az. hogy 
magok segítsenek magokon. Ezt teszi a most kibo­
csátott. rendelet, mely teljesen megfelel annak a 
Németországban általánosan elterjedt érzületnek, 
hogv véyre hellett valami gyökere'- dologoah tör­
ténni.. hogy a francziák tudatára ébredjenek annak, 
hogy a «tüszurások határpolitikája» mily súlyos 
következményekkel jár.

A román nemzeti, szabadéból-párt e hó 20-ikán 
Bratianu volt kormányelnök vezetése alatt nagy­
gyűlést tartott, melynek eredménye egy az ország 
népéhez intézett manifesztum lett, a mely nyíltan 
rámutat az orosz veszedelemre, mely a román ál­
lam létét fenyegeti. Bratianu ez alkalommal a 
Cuza féle áskálód ásókat szellőztette s beszédében a 
következőket monda : Csodálni való, hogy mikép 
állíthatja ma a volt Cuza fejedelemnek egy állító­
lagos fia. hogy Oroszország felszabadította Romá­
niát. Epen az ellenkezője az igaz ; Oroszország a 
román parasztot meg 1828-ban a bojárok igazi rab­
szolgájává tette, a miként ezt minden más legyőzött 
néppel is cselekedte. Terjeszteni kellene Rapa- 
dapulosz akadémikusnak az ez állapotokról szóló 
müvét egész Romániában, hogy lássa a román nép, 
hogy Oroszországnak nincs más érdeke, mint az, 
hogy Romániát második Lengyelországgá tegye. 
«Mondjuk el továbbá a román népnek, hogy mi lett 
Besszarábia románjaiból az orosz uralom alatt. Ne­

künk Oroszország nagysága daczára is nem szabad 
elvesztenünk bátorságunkat. Fejtsük ki az 1849-diki 
vitézséget, és le fogjuk győzni ma is. midőn Euró­
pának érdekéb-n van megakadályozni, hogy Orosz­
ország a keleten végrehajtsa a mag terveit. Mutas­
suk meg Európának, hogy még mindig eiővedje 
vagyunk a czivilizáeziónak a keielen. a czinbzaczio- 
nak. melyet Oroszország itt nem terjeszthet, mert 
még otthona sem honosította meg.-» Az ezután el­
fogadóit és kibocsátott manifesztain a többi közt a 
következőt mondja:

Ma. midőn Károly. Románia királyának ^ erős és 
bölcs vezetése alatt országunk a keleti kérdéséi; bé­
kés rendezésének hasznos és szükséges tényezőjévé 
vált: a mikor a független és erős Románia egyút­
tal európai erdekke lett : a keleten készülő komoly 
események előestéjen ellenséges erők belülről és kí­
vülről rohamot intéznek a Romániában fennálló 
rend ellen. Mindazok, a kik elö‘t a dunai és bal­
kán népek fokozatos haladása hódítási szenvedélyük 
útjában akadályt képez : mindazok, kik a népek 
felszabadításából és az orthodox kereszténység védel­
méből hóditó fegyvert kovácsolnak : mindazok, a kik 
nem akarják, hogy a román nép. nemzeti hivatásá­
hoz mérten, tudatára jusson annak, hogy a Duna 
torkolatánál ő a nyugat-európai kultúrának előőrse; 
mindazok, a kik bizonyosságot szereztek arról, hogy 
a román áliám sem politikailag, sem gazdaságilag 
nem akarja magát kétes és önző czélok szolgájává 
tenni : Romániának emez ellenségei ma újból meg 
akarjak ingatni amaz alapokat, a miken hazánk 
felépült. E törekvésükben támogatja őket nehány 
elégület.k-n. a ki személyes becsvágyát felibe helyezi 
az ország javának.

Fiqyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a\ kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 írt 80 kr. hat hóra 10 frt
két hóra . . . . 3 frt 60 kr. egész évre.............. 'éO írt
három hóra .. 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az »Ország-Világ» ezonü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják;

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiirását kérjük, hogy a 
ap szétküldésében hiba ne történjék.^

] lőfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. 
Régi előfizetőink legezétszerlibben cselekszenek, 

fia czimszalagjnhat a posta-iitalvány szelőre 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

kz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj ez in mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskéméci-utczu 6. szára, alá) küldendők.

As „lőgyet értés?6 kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— máj. 25.

A fürdoévszak beálltával értesítjük t. előfize­
tőinket, hogy kiadóhivatalunk a lapot, akár­
hányszor változtatják is lakhelyüket, bárhová 
pontosan elküldi, ha a tartózkodási hely változ­
tatása vele levelezőlapon idejekorán kezeltetik. 
A levelező lapra mindig egy addig használat­
ban volt czimevalag felragasztása ía ajánlatos.

Lapunk melléklete a következő közleményt 
tartalmazza : Országgyűlés.

— Személyi kivel:. A király tegnap Becsben 
szemlét tartott a második tüzérdandár fölött. Rudolf 
trónörökös pedig a gráczi helyőrséget inspic iálta, 
már este ismét visszatért Bécsbe. — Erzsébet ki­
rály asszony és Mária Valéria foherczegnö jumus 
2-án lseidbe utaznak s egy hónapot töltenek e 
fürdőhelyen. — Károly Lajos föherczeg és neje 
Mária Terézia föherczegnc ma Triesztből Bécsbe érkez­
tek. — Olga görög királyné ma indult oroszországi út­
jára s 27-én érkezik Odesszába,honnan anyja Alexandra

Jozefovna nagyherezegné kíséretében utazik 
várra. — Konstantin oldenburgi hercz*-g <> ;Z,-r_ 
szágbü! családostól Bécsbe érkézéit. — A gör.,g 
trónörökös ina elutazott Berlinből, a hol reszt \V- 
Henrik porosz herczeg lakodalmának üniv-; -ze:::
__ fi bemer bécsi herczegersek, kinek gvenzeike-
déséi a hirt adtunk, teljesen kiheverte baján — 
Bevsz herczeg bécsi német nagykövet junoia 1-én 
nyári tartózkodásra Mauerba megy.

— Natália szerb királynéról azt írják a frank­
furti «G. Anzeig.»-nak, hogy állandóan m°g akar tele­
pedni Wiesbadenben és e czélból már több vMatVa- n- 
nossal érintkezésbe is lépett. A kiráivné egyelőre '.sas 
bérelt házban lakik, még pedig a villa Klementinában, 
melyet egy évre béreltek ki szamara. Nem .er.e-evrn 
azonban, hogv az év elteltével a nevezett nyaralót meg­
vásárol, a. Sándor trónörökös nevei * je a napokban már 
megérkezik Wiesbadenbe. A <;M. Alig. Ztg.» Nat- ia 
királvnénak Wiesbadenben való tartózkodásáról eze.-:e: 
írja: A =zerb királynét a wiesba leniek a legnagyobb 
örömmel látják körükben és kétségtelen, hogy a királyné 
jóval tovább marad ott, mint_ első Ízben tervez:». ‘ A 
trónörökös ném -torszagi ne vele se körüloelűi hat ev:^ 
fog tartani, mely időnek legnagyobb részét a tr Iné:: e 7 
édes anyjával együtt \\ iesbadenben tölti. így hát ez 
idő szerint jóformán ki van zárva, hogy a királyné Bei- 
grádba visszatérjen.

_ Egyházi zene. A budavári helyőrségi templom­
ban máj is 27-én, Szent-Háromság vasárnapján, délelőtt 
10 órakor zenés mise lesz, í avrinecz Mór egyházi 
karnak vezetése mellett. Ez alkalommal Sehied- rmeyer 
József ünnepi nagy B-dur miséjét adják elő. Be ét g 
nánt két régi magyar egyházi ének lesz Bogisich Mi­
hály prépost-plé. ános átiratában : énekli a templomi 
vegyes kar a capella.

— Henrik herczeg esküvő-e, mint már megiruk, 
tegnap ment végbe a charloitenburgi kápolnában. nag\ 
ünnepiességgel. A kis kápolnát tel esen megtöltővé az 
előkelő közönség, mely az esketed szertartásra hivata­
los volt. A császár, aki tegnap általában sokkal jobban 
érezte magát, egv az oltár baloldalán levő mellékágon 
lépett a kápolnába, tábornagyi egyenruhába volt öltözve 
s szilárd lépésekkel ment a számára fentartott helyre, 
édes anyja mellé, aki mély gyászban vett ré-zt a szer­
tartáson. A császár kissé sápadt volt, de egyébként 
alig látszott rajta az utóbbi idők sok szenvedése. Mikor 
az esketés véget ért, a császár felállott s a pap vég-ő 
szavai után megölelte és megcsókolta menyét, azután 
Henrik herczeget szorította keblére. A szertartás végez­
tével először a --sászár és császárné hagyták el a Ká­
polnát. A császár az ünnepi ebéden nem vett részt.

— A Rumy-féle serleg. A néhai Fumy MiklóTál- 
tal 1SÓ5 ápril 9-én alkotott s 1878 ápril 9-én kihirde­
tett végrendelet 7. pontja szerint a magyar nemzet, 
múzeumnak hagyományozott, de a hagyatéki le.iárbój 
kihagyott s a végrendelet ellenére elárusított ezüst bili. 
kom dolgában arról értesülünk, Logy a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium a múzeumi igazgató jelentése 
folytán a szombathelyi kir. törvi nyszéktől a hagyatéki 
ügyre vonatkozó összes iratokat be kívánta s azokat a köz­
alapit ványi kir. ügyigazgatósághoz azzal vette át. hogy a 
múzeum netán megsértett érdekeinek orvoslása végett a 
szükséges intézkedésekét mielőbb tegye meg.

—- Lakoma Barczellonában &z osztrák-magyar 
\ kiállítók tiszteltére. Barczellonabói e ó 2 v-ról a 
1 következőket írják: A nagy nemzetközi világkiállítás 

megnyitása előtti napon az osztrák-magyar bizottság 
acTai és az itt leve ‘kiállítók, egy ? Hotel International- 

ban az osztrák-magyar előkelőségek tiszteletére ren ie- 
zett ünnepélyes ban keire gyűltek össze. A megjelentek 
főzött voltak: Gróf Dubsky osztrák-magyar nagykövet, 
Schlick lovag fökonzu], báró Manfroni az itt horgonyzó 
hajóra] parancsnoka, gróf Harra eh, gró; Dubsky ^ Adolf, 
a bécsi Schöüer-czég főnökei. Deutsch és Saxleh- 
ner Pestről, El bogen Prágából, a Thonet és Bos.han- 
ezégek képviselői™ és dr. Riedl a regens-kiralyné 
udvari orvosa. Az asztalion Schlick asszony, az osztrak- 
m agyar fő konzul ne_.e ült. — A ponarköszön’ők sorát 
Lindheim Alfréd az osztrák bizottság elnöke nyitotta 
meg és az osztrák-magyar uralkodóra mondott lelkesült 
toastot. Lind heim idézte a király szavait, melyeket a 
május 14-iki jubileumi kiállítás alkalmával a har<-zelonai 
kiállításra vonatkozólag mondott. Linuheim fe.kösz ret­
jét a jelenlevők viharos tetszéssel fogadták. A banket 
további !olvárnán dr. Kunz konzul, a magyar kiállítási 
bizottság aíelnöke, a regens-királynőr-, Altman Linót gr. 
Dubszky osztrák-magyar nagykövetre, gr. Dubszky a 
bizottságra, Maríroni hajórajparancsnok a k ddöttség 
hazafias működésére, Malíroann Lindheim és Kunz elnö­
kökre mondtak poliárköszöntöket. Lindheim a lakoma
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Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. T.

Si-.ha r-m hallottam még nyilatkozni a marquis 
N‘-rn faggattam : attól foltom, hogy nagyonis 

meg találom érteni.
E vett“ or/.rc. hogy ma milyen jó viszony­

ban van a tábornokká! V
Mu nil ml akar tudni? A tábornok a hatalmá­

ba! van neki : mindene a franrziaé ; és ha a bá­
bu ka néni si< t meghalni, a franczia tulajdonába 
mennek ni mindazok az értekek, a miket neki a 
tábornok lekötött.

Hallottam mar erről, de nem hittem, hogy 
’nyeri k-anoiv a dolog. De hisz akkor isten velünk. 
Blanche ki a- Zoliy nem lesz belőle «täliornokne». 
A fakcpnví fogja hagyni a tábornokot s az fő be­
lövi magát.

- Lehet f
Milyen jó! van ez igy ! mily nyíltság! A kis- 

a- zouy legalább nem színleli azt, hogy csakis a 
pénze rt ment volna hozza. Semmi kerülgetés. Es 
a bábu ka’ "Meghaltál már?» Egyik sürgöny a 
másik után. Mit gondol felőle ?

- ón nagyon jókedvű! A vesztesége teszi ilyen 
\ idárnrriá V

Nem azért adta-e, hogy elveszítsem ? Nem 
tudok ma nak játszani, önnek pedig kevésbé, mint 
bárkinek. Előre figyelmeztettem, hogy nem fogunk 
sikert elérni. Mondja, nagyon zokon esik, hogy min­
dent elvezettem? Es miért kell önnek annyi pénz ?

Es miért ezek a kérdések ?
__ De l.i zen megígérte, hogy magyarázatot fog

adni... Nezze! tökéletesen meg vagyok róla győ­
ződve. hogv ha magamnak játszom, nyerni fogok. 
Szazhu z forintom van. Es ön akkor annyit fog 
belől* elvenni, a mennyit akar ...

Pauima megvetően Imtoritotta el az ajkat.
__ fv j-fiise meg ez az ajánlat. Oly csekély va­

lami vagyok en ön előtt, hogy igazán elfogadhat 
tőlem meg pénzt is’ 'I ölem egy ajándék semmi. 
Különben is én vesztettem el a pénzét.

Futó pillantást vetett reám; gúnyos hangom in­
gerelte Félbeszakította a társalgást.

— Az én ügyeim nem tartoznak önre. Ha épen 
fél világosit ást kivan, hat adósságaim vannak — ez 
az egész. Az a bolond gondolatom támadt, hogy ha 
játszom, biztosan nyerni fogok. Miért? Magam sem

tudom, de hittem. Ki tudja? dalán ez volt utolsó 
menedékem s nem volt rnás választásom.

Talán olyan szükségé volt. a nyereségre, mint 
a hogv a vi/beállónak kell egy szalmaszál után 
kapnia. De csakis a vizhefulladás pillanatában néz­
zük a szalmaszálat, gerendának.

— Miért számit fiát. a nyereségre ön? Ezelőtt 
két héttel váltig ismételgette, hogy «sziikségkép» 
nverni fog, hogy nem bolond fővel mondja ezt, ha­
nem igen komolyan. És valóban komolyan beszélt 
és szavaiban semmi mulatságosat sem lehetett ta­
lálni.

— Egy van, viszonzám. elmerül ten. — Bizonyos 
vagyok benne, hogy nyerni fogok, mihelyt magam­
nak játszom.

— Miért ez a bizonyosság ?
— Talán mert kell, hogy nyerjek! Talán nekem 

is ez az egyetlen menedékem.
— Hát önnek is sok pénzre van szüksége? Mily 

babonás hiedelem !
— Nemde ? Mit tudjak én csinálni a sok pénz­

zel is ?
— Nos hát, ha úgy akarja — igen. Mi komoly 

oka lehet arra, hogy vagyont kívánjon magának ? 
Mit csinálna vele? Ön rendetlen, állhatatlan ember. 
Sohasem láttam komolynak.

De ni, szaki!ám felbe — önnek adósságai 
vannak. És sokkal tartozik ! A franeziának, nemde?

— Ón ma különösen kiállhatatlan ! Nem ittas ?
— Hiszen tudja, hogy szabadságomban van ön­

nel egészen nyíltan beszélni, sőt l< Ibe is szakítani. 
Ismétlem, rabszolgája vagyok önnek és rabszolga 
előtt nem szokás pirulni.

— Mily badarság! Én egyáltalában nem fogadom 
el ezt az elméletet.

— Kérem, jegyezze meg, nem mondtam én ma­
gamai boldognak, hogy a rabszolgája vagyok. Csak 
úgy beszélek róla, mint tényről, mely az akaratom­
tól független.

— Eegyen őszinte! Mi szüksége van önnek 
pénzre?

— Mi szüksége önnek azt. tudni?
— A hogy tetszik.
S utánozhatatlan büszkeséggel vetette föl a fejét
— Ön nem fogadja el a rabszolgaságról való el­

méletemet, de gyakorolja; «Felelj és ne okoskod­
jál !» ... Jó. Azt kérdi tőlem, hogy miért van ne­
kem szükségem pénzre ? Mert az az egyetlen há­
lálom, a mely ellenállhatatlan.

— Értein. De vigyázzon ! Még beleőrül. Máris 
egészen a fatalizmusig megy el. Egyébiránt bizonyo­
san van valami határozol! rzélja is. Szóljon kerül­
getés nélkül — akarom.

Láttam, hogy minden pillanatban haragra lobban­
hat s ennek nagyon örültem. El voltam ragadtatva, 
hogy olyan állhatatosan faggat.

— Igenis, van czélom. de nem mondhatom meg 
önnek, hogy mi az. Azaz . . . egyszerűen csak az 
van benne, hogy ha pénzem volna, emberszámba 
mennék még ön előtt is !

— Eh • És hogyan ?
— Hogyan ? Nem érti, hogyan lehetnek en önre

nézve más, mint rabszolgája ?

— Nem azt mondta-e, hogy ez a rabszolgaság 
önnek boldogság ? Magam is úgy gondoltam.

— Ah, gondolta ? kiálték föl kimondhatatlan 
örömmel. -- Mennyire tetszik nekem ilyen naivság 
az ön részéről ! Nos igen, ez a rabszolgaság bol­
doggá tesz engem. Létező, igazi valami az a gyö­
nyör, hogy a lealarsonyodás legmélyebb fokára száll­
jak alá. Sokszor úgy hiszem, hogy még a kancsuká­
ban is titokzatos kéjnek kell rejlenie. De en más gyö­
nyörökkel akarok kísérletet tenni. Az imént az asztalnál 
a tábornok szemrehányásokat tett nekem az ön jelen­
létében. Az évi hétszáz font, a melyet talán nem is 
fog megfizetni, feljogosítja erre. A kis De Grillet 
marquis felhúzza a szemöldökét, mikor meglát, de 
egyszersmind úgy tesz, mintha észre sem venne. 
Tudja-e, milyen veszett vágyam van. egyszer jól 
meghuzogatni az orrát annak az embernek ?

— Mily gyerkőezség! Nincs helyzet, a melyben 
az ember méltósággal ne tudná magát viselni. A 
fájdalomnak fölemelnie kellene bennünket, nem pedig 
lealacsonyítania.

— Gyönyörű közhely! De bizonyos-e ön abban, 
hogy én tudnám magamat méitóságosan is viselniv Le­
het, hogy van bennem emberi méltóság, de méltósággal 
viselni magamat, az más dolog. Minden orosz ilyen ; 
mert ugyanis dúsan és nagyon is teljesen vannak 
felruházva tulajdonokkal ahhoz, sehogy rögtön meg­
találhatnák a körülmények által kívánt magatartást. 
Nyilvános hely kérdése ez. Nagy szellem kell ahhoz, 
hogy képességeinket egy pontra tömöri!sük és a 
kellő tartásba szorítsuk. A nagy szellem pedig ritka. 
Tahin csakis a francziák képesek arra, hogv 
méltóságosoknak tűnjenek föl, a nélkül, hogy 
azok volnának. Ezért van na lók olyan fontossága 
a nyilvános helynek. A franczia egyszerűen mellőzi 
az igazi, szív beli sértést, ha titokban történt; de a 
fricskát el nem tűri soha, mert az ellenére volna 
az illendőség! szabályoknak. Ezért szeretik a mi 
leányaink a francziákat, az ő csinos magok tartásáért. 
A gall kakas! Már a mi engem illet, tudja, ez a 
tartás. . . Egyébiránt én nem vagyok nő, s talán a 
kakasnak is meg van a maga előnye. De nem me­
gyek-e nagyon is messzire ? Ugyan miért nem állít 
meg? Mikor önnel beszélek, el szeretnék mondani 
mindent, mindent, s tiszteletlenné leszek. Nincs «tar­
tásom». megvallom önnek, és nincs semmi világi 
tulajdonom sem. Bennem minden megállóit, megvan 
halva minden — jól tudja ön. hogy miért. Nincs a 
fejemben egyetlen emberi gondolat; nem is tudnám 
már, hogy mit csinálnak a földön; sem itt. sem 
Oroszországban. Drezdából jövök, ugyebár? Nos. én 
azt a várost nem is láttam ; tudja ön, hogy mi fog­
lalkoztat. Mivel reményem nincs, és az ön szemében 
nem vagyok egyéb, mint semmiség, nem telek nyíl­
tan beszélni önnel. Csupán önt látom mindenütt. 
Szeretem. Nagyon meglehet, hogy épenséggel nem 
szép. Képzelje, még azt sem tudom valójában, hogy 
szép-e ön. vagy rut? A mi a szivét illeti, az két­
ségtelenül rósz. a gondolkozása pedig nemesség nél­
kül való.

— És nyilván ezért számit arra, hogy meg fog 
vásárolni.

— Megvásárlani! kiültek föl. — Mit beszél ?

— Elszólta magát. Ha nem engem akar megvá­
sárolni azzal a sok pénzzel, a mit a rouletten nyerni 
fog, hát legalább is a becs ülésemet.

— Nem egészen igy van Mondottam mar önnek, 
hogy nehéz magamat kimagyaráznom. Ne haragud­
jék meg a fecsegésemért, hiszen tudja, hogy rám 
nem lehet haragudni — bolond vagyok: egyébiránt, 
ha tetszik, hát csak haragudjék. Este, mikor ott- 
fenn vagyok a szobámban, elég ha eszembe jut a 
ruhája suhogása, hogy az öklömet rágjam. Ez is 
haragítja! Rabszolgája vagyok. Használja fel a hely­
zetet, használja . .. Valószínű, hogy egyszer meg­
ölöm. Meg fogom ölni. nem mintha megszűntem 
volna szeretni, vagy mert féltékeny leszek, hanem 
egyszerűen csak azért, mert olykor kedvem volna 
önt felfalni. Nevet?

— Eszemben sincs, felelt. Paulina felháborodot­
tan, — s parancsolom, hogy hallgasson.

S a haragtól elfuladtan állott meg. Oh isten ! 
Nem tudom én, hogy szép-e; de mennyire szere­
tem igy látni, egyenesen, mozdulatlanul, fölingerül­
ten állva előttem! Ezért telik sokszor kedvem abban, 
hogy felbőszítsem. Tálán észre is vette ezt es azért 
haragszik, hogy kedvemet töltse.

Rögtön meg is mondtam ezt neki.
(Folytatása következik).

A GYÁM.
— FRANCZIA REGENT. —

e?

MÁSODIK RÉSZ.

A szörny ete g.
Antoinette atyja már egészen lábbadozó volt. De 

a seb. melynek csaknem áldozatul esett, még min­
dig olyan komoly jelentőségű volt, hogy még nagy 
óvatosságot igényelt és az orvos rendelkezése sze­
rint naponta két-három óránál több időt nem volt 
szabad ágyon kívül töltenie a betegnek.

Samy nvolcz-tiz nappal előbb, hogysem a bíró­
ság előtt hivatalosan megjelent, annyira el volt fog­
lalva, hogy apa és fiú alig érintkezhettek egymás­
sal. Ez volt oka annak, hogy jóformán mi sem 
változott egymás iránti viszonyukban. A fiú még nem 
adta meg magát. Sérillan Péter nem tudta tehát, 
vajon hajlandó-e Jakab öt végre is kitárt karjaiba 
fogadni.

Jakabot késztette valami ösztönszem megbánó 
érzés, hogy családja bocsánatát, megfejt hét len vise­
letéért kiérdemelje, kereste tehát az alkalmat, hogy 
kijelenthesse atyja iránti tini szereltét, s hogy nem 
csak szereti, de tiszteli s becsüli is őt.

De a hányszor Quinsac az aggastyánnal össze­
jött, az indokolatlan álszégyen érzete tartózkodóvá 
tette. Hogy ezt legyőzze Quinsac, — igy gondolko­
zott magában :

— írni fogok neki.
De mikor a tollat kezébe vévé, csupán olyan ki­

fejezések jutottak eszébe, melyeket méltatlanoknak 
talált a kegyelet teljes, hó fiúi szeretet nyilvánítá­
sára, melylyel szive az utóbbi időben telve volt.

Jakab az egész napon át. melyen Samynak a 
bíróság előtt meg kellett .jelennie, ideges, nyugha­
tatlan, türelmetlen s nagyon lehangolt volt. Anyósa 
s leánya, kik ezt észrevették, habár sejtettek is a 
szivében veghezmenő változást, még sem képzeltek, 
hogy ezen rövid idő alatt olyan heves benyomáso­
kat idézzen elő nála a fiúi viszony helyes felfo­
gása. Az egész idő alatt csaknem folyton szobája 
ablakánál ült, lesve, hogy nem hoz-e számára va­
laki hirt a tárgyalás eredményéről. S több ízben 
igy szólt Antoinettehez :

— Nem csöngettek odalent ?
— Nem tudom atyám. Én nem hallottam. Na­

gyon távol leven a csengetyii, nem igen hallat 
szik ide.

Öt óra tájban le akarták fektetni, de Quinsac 
határozottan ellene szegült.

Az évszak legkellemesebb napjaiban voltak Az 
úgynevezett vén asszonyok nyarát élték, nem volt 
se hideg, se meleg, igazan betegnek való iflő.

— Nem. — monda. — fenn maradok s elvezni 
fogom a kellemes estét. t

Hat órát, hetet, sőt a nyoTz órát is el­

ütötte már. Quinsac türelmetlensege mindegyre nö­
vekedett, es minél jobban előre haladt az es:, an­
nul izgatottabbnak erezte magát.

Egy Ízben felkiáltott ;
— Lehetséges-e, hogy egy ilyen jelentéktelen ügy 

tárgyalása az egész napot igénybe v egye •'
E pillanatban érkezett meg az az egyéniség, a 

kit a tárgyalás meghallgatása végett küldőit el - 
esküdtszékre; lihegett a sietségtől, midőn ere­
szébe a Samy ügyben történt eseményeket es a 
hozott határozatot. „

Végig hallgatva a tárgyalás menetét, a íamavaro­
másokat, Jakab kitalálta azokból, hogy miiy -T' 
galyteljes kínos érzelmeket kellett átélnie a szegény 
aggastyánnak, s ő maga is felváltva maja elhalvá­
nyult, majd kipirult.

— Mi történt atyámmal a felmentes után J 
kerdeze kissé reszkető hangon Quinsac.

Első alkalom volt ez. midőn Quinsa - a öreg 
Sérillan Pétert más előtt atyjának nevezte

— Két tiatal emberrel távozott a tárgyalási se­
remből, — feleié a látogató.

Jakab a féltékenység érzetének fellobbanásat 
érezé szivében. Most, midőn gyöngéden szereim 
kezde atyját, rosszul esett neki, hogy annak minden 
más ember előtt nem első gondja az ő megnynTa­
tása volt. De eszébe jutván az a gyöngéd szerre*, 
az az önfeláldozás, melylyel az aggastyán öt mind­
eddig elhalmozta, inig ölel veszély fenyegette, oe- 
vaiiotta magában, hogy olyan fin. a minő ó voi?- 
nem lehet követelő.

Beesteledelt, és Jakab határozottan kimerülvén, 
már épen engedni készült leánya sürgetésein^» 
hogy agyba feküdjék, midőn egyszerre a tx^rI 
porondja nyikorogni kezdett egy gyorsan halaao 
férfi léptei alatt.

Quinsac ablakához futóit A hold ezüstös fénye' 
vei a ház ablakai alatt műiden tárgyat bevilágító •

— Ez ö! — rebegé Antoinette atyja, kinek keze 
remegett.
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rynak a Kei L-rix-z múlva a szoba ajtaja csakugyan fel-
ryugha- s az aggastyán magas alakja tűnt fel az ajtó
Anyósa keretében.

lek is a ízviuiii akart, elakarta beszélni, miként fejlődött
epzeltek, cs végződött az esküdtszéki tárgyalás, de Jakab
jvomáso eube sietve, kitárta előtte karjait.
es 'elfő- — Atyám!
szobája Mean vei öröm sugara derité fel az aggastyán

?ára va- hornloKát. a kéjes meghatottság annyira erőt vett
ízben rv -a. hogy az ajtó párkányába kellett fogódznia, ne­

hogy elszédüljön.

t
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4 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁJUS 26. 1SS8
Ferenc?. Boriskít Ret!,né, Bátki Tercsit Schmidt Lm ma 
Göndör S'ndort M-^kolczi Jenő, Fmum Rózsit Altmann 
Regina, Gonosz Pi tát Miskolczi Henrik, Gonosznét pe­
dig Grossmann Riza adta.

Az opera jövője
A Lelu^vminiszrer ma tett előterjesztést a képvi- 

-olúhuzbaíi a rn kir. operaház 1^88—89-ikt költ­
őt*;'vete-e s annak )•> vőben leendő kezelése tárgva 
ban A Iavaslat megérdemli azt. hogy behatóan 
; _íj;zemák vele. rn. rí nagy bajon akar segíteni 
i ununk v-.iit az cK- a mely kíméletlenül mutatott 
r.i an a a gazd tikodusra. a mely az opera léteiét 
.>nz.:;vezteltv - egyúttal meg is jelölte azt a ke- 

aüapoh.d, melybe az intézetnek okvetlenül 
utn. i évii ha a rendszer nern változik. A rend- 

• !'••: / r in változott s a következmények meg-
>k 1. »a. aggodalmunk nem volt alaptalan, 

na.-:! a: «-pt-ra a bukás szeléig jutott
.:íI.•: 1 a legutolsó pillanatban tért magához 

... - a !*•;:.,hb .'.-zetéseben eszközölt személv 
ai levmabL megadta a módot arra, hogy 

•• min.-szeíuiii; valahogyan kimeneküljan a baj- 
S 1 -zk. ,idarntitkár azt a rövid időt,melyet 

az * . • ’ ♦*-■»■ vei eltöltött, jól ha-ználta tel.
,I tanuimaiivozia a helyzetet, a külön- 

. a . an ke: teke* hivott össze s meghall-
/ 5;. : tok \e len lén vét arra i lesve, hogy mi- 

.1 beteg operán segíteni, s e zajtalan, 
.iiapo- abb imíködésnek az eredménye az 

ni- !y az op.-ra ügvében a képviselőház 
• • meivet alább egész terjedelmében

ig**n helyesen, két szempontból tár- 
■i - kérdését az egyik, s sajnos a jelen 

‘•'SÓ. a gazdasági, a másik a művészeti

Par-, .kát akar eszközölni. hogy a szob­
it ziiik'áz kijöhessen s egy kitűnő szak- 
: a vezetés élére állítani, hogy az elö- 

:i:Á. v-'zi niveaun álljanak s a közönség 
>g< - igényeit kielégítsék, 

o. tktíéa többféle módon akarja elérni. Az 
a ; az. h< gy vsak nvoh-z liónapon át legye- 

V »K. míg előbb tíz hónapon át voltak. 
_■ .11 - * zii:k a két hónapból várható — bár

•1A .a-delmet. de megtakarítják az aránytala- 
. a : kiadásokat. A második mód pedig 

-nifiyzet létszámát leszállítják, ameny- 
t é-A'slvges embereket — pedig ilyen sok 

*.k dik s a technikai kiadásokban is 
* ■ /•:-;:«•! a redukeziókat eszközölnek.

■ v aik -zeiiiit azonban a legfontosabb 
a _íj . asiatnuk az. mely egy újonnan szerződ- 

■ •Aj>j rn r. é-zeti igazgató és első karnagyról 
; I a • hatunk legtöbbet. Szűnjek meg
. _ . r „■•.‘•mIhí visszás állaput, hogy vagy

_. - szsJm.ik. vagy jóakarata lehetet Ienség-
! • . • ; k.-:z--i.'a itatva első müintézetünk. Hadd

:. vejre az az ember, a ki akar is. tud is egy 
. .. .1 in igt nyéknek megfelelően vezetni 

: a a kai hány ilyen ember van). Adjanak
. - . ai hátú-kort. hogy ne akadályozza öt

a :: /aóalyzat eszméinek keresztül vitel eben.
• vzetvsfhez híva tolt ság. genialitás kell - 

... :.k annak, hogy az intéző körök ezt végre belát- 
k -■-lyaii azuii vannak, hogy megtalálják

• ' a Lóén ezek a tulajdonságok niegvan- 
; vj. í-z me? l‘-sz --- meg vagyunk győződve

• a közönség megrendült bizalma a 
z iránt. ineg fognak szűnni egy csapásra a

‘ A-. - ez; az embert meg kell találni, ? 
!■*■;. »-bi.--a a kormánybiztosnak szerencsés keze 

, 'én, mi is melegen óhajtjuk.

Az elő terjesztés széiszerínt a következő:
5. v.kép, isetőház' A képviselőház 1887. évi febr. 
4 én tartott illésében a kormányelnök ur Ígéretet 

:••". : / . -L-yar nemzeti színház és a magyar ki-
r . -á o; vrcíi i■; z ügyeinek tüzetes megbeszélése végett 
szakértő férfiakból álló enquete-et hivand egybe. Tiszte­
led'lp-en ■ entern — bár a dolog köztudomású —

_■ enq .ete 1 s>7. július havában, saját kivánsá-
. .. t "-A- > Inapoláa folytán, ugyanazon év október
n arába:; tab], .lé-ben tényleg megtartatott s igy a kor­
ra • ök ur ígérete be i • váltatott.

.X L'-i.tgvi 18*W-S. évi k-Jtség vetés tárgyalása alkalrná- 
. ai pen.:' a pénzügyi bizottságnak felhívására készségét 
a-.:, an ki ki a kormány, hogy az operaház pénzügyi 
.-z-nyainak rendezéséről a pénzügyi bizottság által 

m a keretben gondoskodni fog, s hogy az 1888. év 
e •. . -n a tisztelt háznak előterjesztést teend az 

mikén1 \éli az operát a megjelölt keretben 
j'j .öre kezelendőnek ?

a k i -g:eie!ö!eg van szerencsém a kilátásba ke­
ze :í előterjesztést a következőkben tiszteletteljesen

megtenni.
i i dendán-nak leköszönése s annak elfogadása 

e\.n -zXikségess-'* vált a két müintézet további vezetésé- 
n'd gon o ko ‘na mi ö császári és apostoli királyi Fei- 
-• g‘- !‘-gk--gvi Ime-ebb jóvá hagyásával megtörtént oly kép,
■ - a !;••? szinnáz ideiglenes vezetése Beniczky Ferencz

zárra — ki a két színház ügyeit belügyi mi'ikö- 
iyáu i-merte ez utóbbi teendőinek épségben 

armánybiztosi minőségben rnegbizatott.
:.a..ínybiztos ur utasításul nyeré a többek között, 

ran • i:ei• -‘t az operaház viszonyainak legapróbb 
. szrőtéi .fi is megismerkedve :

igozz.i át az 1-ssfo. évi költségvetést oly irány- 
i . na -a-, lehetséges, már ezen évben a 

; V hrz :t-ág utal megjelölt keret betartható le­
gyen, — és

: -zen elő 1889-re indokoltan egy oly költség-
’ : a- a pénzügyi bizottság által maximálisnak 

. z t állami segélyezés keretén belől mozogva, normá­
lis Luügetnek tekintethessék.

A . mán .biztos ur, bárha hivatalát csak a folyó évi 
r . ár I.-, ekö i: piaiban vehette át, leladatának már 
z r.ii- ; ó második Jelében megfelelt, beterjesztvén az 

Azraa á‘dolgozott z- az 18-^9-re kidolgozott két kült- 
vgvehót melyek mindegyikét tüzetes előterjesztésben 

megvilágította és indokolta
van -z ren' jérn két költségvetést azok összeg mel- 

Iéklvteivel tisztelettelje en bemutatni.
Az eredmény a következő :
zz ! - 'S évi átdolgozott ó havi idényre számított 

k • • gvez -zerint, mely évben a kőtelező szerződések 
x ;it*- kényszerhelyzetet csak csekély részben lehetett 

en .intern, mint azt a kormánybiztos tüzetesen kifejti: 
a z *:-*•.z*-t hűl,íűi) irt, a fedezet beszámítva a feje­
li Imi -eg-1.a-zimen való Iöd.'hhü irtot és a 210,OUÜ 
irt.ív I állami egelvt ÜD(),h7U írt, tehát hiány 90,790 frt, 
m ivet mint kmoniakozasj, rendezési, tehát átmeneti 
' -: xe.'--t póthitel utján fedezni keilend.

l'.zzei xernhen a megelőző 1887. év tényleges ered­
ménye szerint : n szükséglet 94 í ,677 Irt 9-é kr : a 
fedezet 7»2 írt ÍM kr : a hiány tehát 1 ú4,08í) 
ti*. volt. Az I8>.9. évre, nvol' Z havi idényre kidolgozott, 
s «-gy kél pont kivételével n-irmál költségvetésnek 1e- 
1.iiitket*», vagy az! legalább is megközelítő költségvetés 
s érint a szükséglet ÜÖf>,8lU ír, a fedezet — itt is 
bele zámitvu a Iöujmhi frtnyi fejedelmi, és a 21U.00U 
ti ínyI állam; .szubvein ziót — tiOU,ülU írt, a hiány 
:tf»,:;o. i nt.

l'.zzei zeniben a hiány 1888-ban 9t),79i) frt lesz,
1-87-ben pedig tényleg lót,085 frt volt.

Ha pedig nem az egész szükséglet és fedezet, hanem 
' - pari az 1887 re tényleg megszavazott, és a fenteb­
biek szerint az 1889. évre a 85.00» t tr nyi hiány beszá- 
imta aval előirányzott állami szubvenczió viszonyíttatik 
♦ gyma-hoz, akkor a dolog úgy áll, hogy az 1887-re 
megszavazott 287,Óim> Írttal szemben, 1889-ben 2>5.300 
lrt áll, igy a javulás ez utóbbi évben 42,300 Írttal 
mutatkozik.

.Miután pedig 1887-ben a fentebb számjelzett összeg 
nem .olt elegendő, hanem még 151,000 frtnyi pótszub- 
veneziót kelle tényleg kirendelni, ennek hozzászámitásá-

dé-

val a javulás 193.300 irtot tenne, ha egy körülmény 
azt némikép le nem szállítaná, s ez az, hogy az opera- 
háznak két törlesztési adóssága van; az egyik 188í-ben 
keletkezett, 515,001» frtot tesz, és 4'» év alatt törleszte­
tik évi 19,750 írttal, mi eddig a szubvenezióböl eszkö­
zöltetett is, mi azonban az 1889. évi költségvetésből 
kihagyatott, azon reményben, hogy ezen összeg a bel­
ügyi költségvetés terhére fog át vetetni s az operaházi 
budget ez összeggel tehermentesít telni,* a mint ez az 
enquete tárgyalásaiban hangsúlyoztatok, azon elv fogad­
tatván el, hogy a színházak segélyét akként keilend ki­
rendelni, hogy azt egészen köz «dien czéljaikra fordít­
hassák s minden adósságfizetés alól felmentessenek.

A másik adósság 1883-Lan keletkezett 85,000 frtot 
tesz s tizenegy év alatt fizetendő

Ennek évi esedékes részletei eddig nern fizettettek, 
az operaházi budgetet tényleg nem terhelték s azért 
itt most számításba sem jönnek, hanem igenis a jövő­
ben külön fedezetről keilend gondoskodni a belügyi 
költségvetésben.

Ha már most ezen jelzett, eddig a színházi segélyből 
fizetett, azonban a 1889-re előterjesztett költségvetésből 
19,750 frt a fentebb 1887-el szemben jelze t 193,300 
frtnyi javulásból levonatik, a javulás még mindig 173,550 
frtot tesz, pedig másrészről ezen 1889-iki költségvetés- 
ban oly tétel is szerepel, mely 1887-ben nern szerepelt, 
t. i. f>240 frt, mely arra szükséges, hogy az operaházban 
veszélyesen felhalmozódott, — a városi színházi bizott­
ság s annak folytán a tanács által is kifogásolt tűzve­
szélyes díszletek elhelyezésére a íJamjanich-utczai szín­
házi telepen díszletraktárak építtessenek. Ezen tétel be­
számításával a valódi javulás 179,790 frtot tesz.

Ezeknek előrebocsátásával s mielőtt a kitüntetett hely­
zet konzekveneziáit levonnám, legyen szabad a nélkül, 
hogy a kormánybiztosi két jelentés minden részletéi is­
mételném, több vonásokban azon lényeges!-» mozzana­
tokra és körülményekre nagyjában rámutatni, melyekre 
az 1889-iki költségvetés fektetve van.

Az 1889-iki operai szini-idény nyolez hónapra van ter­
vezve s pedig január Vétől május 15-éig és szeptember 
15-től de./ember 31-éig. — 1886 és 1887-ben tiz havi 
idények voltak azonban a tapasztalat azt mutatta, hogy 
a nyári hónapokban rendezett előadások kevésbbé láto­
gatottak és jövedelmeik nincsenek arányban a magas 
napi költségekkel, sőt káros befolyást is gyakorolnak a 
téli előadások kedvezőbb bevételeire.

A nyolez hónapos előadásoknak előnye abban rejlik, 
hogy azok jövedelmezőbbek, mert a közönség a műél­
vezett-.1 hosszabb ideig elesvén, a színházat annálinkább 
felkeresendi oly hónapokban, melyek a színházi látoga­
tásra természetszerűleg legkedvezőbbek. E mellett kellő 
idő marad a betanulásra és próbákra, mi művészeti 
szempontból igen fontos.

Különben is h a von km t, még pedig bérletben 20 elő­
adás tartható, mi nyolez hó alatt lüO előadás, ezenkívül 
ünnepnapokon, továbbá augusztus 18 és 22 között ő 
felsége nevenapján, továbbá szent István ünnepe alkal­
mából, midőn sok vidéki üzönlík a fővárosba, még kü­
lön 10 előadás rendezhető, mi összesen 170-et tesz, 
annyit, mennyi eddig 9 hó alatt volt.

A napi kiadásoknak hosszabb ideig való megszűnése 
nem kicsinylendő dvlog, mert a napi költség 1886 és
1887-ben havonkint 2400 frtot, a lég-zeszfogyasztás 
szintén havonkint átlag 3000 frtot tett A szünidő alatt 
az öltöztető!; és díszítőknél is tetemesb megtakarítások 
eszközöl hetük.

Ki kell különösen emelnem, hogy a fősüly arra fog 
fekUttetni, hogy az előadások egyáltalában bérletfolyam­
ban tartassanak s ez által megszüntettessék azon méltó 
panasz, hogy a bérlőknek a jobb előadásokból nem jut, 
mivel ezek az eddig bevett szokáshoz képest rendsze­
rint bérletszünetben mentek, melyek pedig pénzügyi 
szempontból sem telelnek meg a hozzájuk kötött vára­
kozásoknak.

Továbbá a személyzeti létszám úgy az adminisztrá- 
czióban, valamint a tulajdonképení művészeti részben a 
valódi szükség mérvére leszállittatott, illetve 1889-ben 
le fog szállíttatni.

A kormánybiztos két jelentése ezt részletesen előadja, 
kimutatván a redukcziól egyenkint és egyénenkint. Ezen 
redukeziók, különösen a művészeti személyzetet illetőleg 
alapos tanulmányozás, komoly megfontolás alapján álla­
píttattak meg, a mennyiben a művészeti igazgató által a 
kormánybiztos felhívására úgy a magánszereplők létszá­
mára, valamint a javadalmazásra nézve kidolgozott ter­
vezetet egy, a kormánybiztos által egybehívott mü- és 
zeneértőkből, továbbá a múlt évi enqueteben is szere­
pelt nehány országgyűlési képviselőből alakított szükebb 
köri! bizalmas bizottság által felülbiráltatott és megálla- 
pittatott.

Ez alapon a magán szereplők oly létszámban vannak 
felvéve, hogy azzal a legnagyobb operák fennakadás 
nélkül adhatók, az egyénenkénti javadalmazás pedig oly 
mérvű, hogy azzal kiváló és elsőrendű oly művészi erők 
szerződtethetök, miszerint azokkal nemcsak a magyar 
királyi operaliáz állásához illő, a főváros müveit közön­
ségének magas művészeti igényeinek megfelelő előadá­
sok rendezhetők, hanem a költséges s a mellett a ren­
des személyzet művészi működésére bénitúlag ható 
vendégszereplések is nélkülözhetökké lesznek.

A személyi redukeziók mérve — a fontosabb
tételekben — a következő: Intendatura 1887-ben volt: 
8 egyén, 1889-ben lesz 6. Gazdasági ügykezelés 1887- 
ben volt: 17 egyén, 1889-ben lesz 13. Művészeti ügy­
kezelés 1887-ben volt: .19 egyén, 1889-ben lesz 13. 
Magán énekesnők 1887-ben volt: 19 egyén, 1889-ben 
lesz 12. Magán énekes 1887-ben volt: 19 egyén,
1889-ben lesz 15.

A rnagánénekesnők és magánénekesekre nézve külö­
nösen ki kell emelnem egy, a pénzügyi helyzetre felette 
károsan hatott, jövőben gyökeresen orvoslandó körül­
ményt s ez az, hogy a szerződött tagok egy nagy része 
a köteles fellépéseket — nem saját hibájukból — nem 
teljesítették s mégis teljes fizetésüket élvezek. Mások 
pedig kötelességükön túl lettek felléptetve s ezért ter­
mészetesen külön fizetve; mindamellett nagy mérvben 
vendégszereplések vétettek igénybe, melyekre ezerek 
költettek. Azt, hogy a köteles fellépések elmaradása és 
a tuifellépések mily arányokat öltöttek, kitűnik azon 
négy nagy kimutatásból, mely a 88-ki mellékelt költség- 
vetés mellett fekszik s mely az 1886. és 1887. állapo­
tot részletesen tünteti elő ; ebből látható, hogy az elma­
radt fellépések érték«* a

magánénekesünknél: 1886-ban 25,014 frt 53 kr,
1887-ben 29,229 frt 17 kr

a magáiiénekeseknél : 1886-ban 19,999 frt 43 kr, 
1887-ben 29,459 frt 87 kr volt.

A tuifellépések értéke pedig•
a magánénekesnöknél 1886-ban 2064 frt 58 krt, 

1887-ben 580 frt 46 krt;
a magánénekeseknél 1886-ban 4975 frt 98 krt,

1887- ben 2478 frt 59 krt tett.
Jellemzi a volt állapotokat, hogy létezett magánéne­

kesnő, ki a szerződésileg kikötött 30 fellépés helyett
1886- ban csak 5-öt, 1887-ben csak 2-őt végzett! A sze­
mélyi eine kérdésekkel kapcsolatban megjegyzem, hogy 
jövőben a vendégszereplések csak kivételes szükség ese­
tén fognak megengedtetni, továbbá oly vendégszereplé­
seknél, melyek szerződtetési őzéiből próbaként történ­
nek. Miután az újjászervezés, nevezetesen oly elsőrendű 
tagoknak szerződtetésére, kiknek közreműködésével a 
vendégszereplések merőben nélkülözhetők lesznek, min­
den valószínűség szerint még át fog nyúlni az 1889-ik 
évbe, vendégdijakra még tetemesb összeget, nevezetesen 
25,000 frtot kellene felvenni; e czim alatt 1887-ben 
80,192 frt fizettetett, 1888-ra pedig 62,000 frt van fel 
véve. H tétel egyike azoknak, melyek a normal budget 
keretén túl mennek, s később egy minimális összegre 
leszállani fog.

A tánczkar a régi szerény keretre leszállittatik, oly 
személyzeti létszámmal, hogy azzal nemcsak az egyes 
operáknál betett kisebb ballet-részek, hanem önálló oly 
nagyobb balletek is adhatók legyenek, melyek egy rövi- 
debb drámai vagy lírai opera mellett egy estét betült- 
senek. A költségek e szerint 37.300 frtot tesznek, szem­
ben az 1887-ki 58.808 frtnyi tényleges költséggel és az
1888- ra preliminált 46*500 írttal.

A női énekkar 27,962 írtról 24,000 Írtra leszállítta­
tott, — a férti énekkar mint 87-ben 28,000 írtban álla­
píttatott meg.

A zenekari kiadásoknál a megtakarítás 6378 forint,
1887- el szemben.

A személyzet leszállításával párhuzamosan járt egyes 
fizetéseknek kisebb-nagyobb felemelése; ezek között kü­
lönösen ki kell emelnem a legfontosabbat s ez a művé­
szeti igazgató és első karnagy, kinek fizetése 6000 fo­

rintról 10,100 forintra felemeltetett és méltán, mert a 
kormánybiztos igen helyesen jegyzi meg, hogy az ope­
raház felvirágzása nem az — habár zene- vagy mű- 
értő —- intendánstól, kinek feladata a minden irányban 
való felügyelet, liánéin egy állása és hivatása magasla­
tán álló, kiváló zene- és rnüértő művészeti igazgató 
odaadó tevékenységétől függ. Ilyet találni és szerződ­
tetni a kormánybiztos, illetve intendáns egyik legfon- 
tosb feladata, miben hogy szerencsés keze legyen, az 
intézet jövője érdekében melegen óhajtandó.

A dologi kiadásoknál különösen ki kell emelnem a 
jelmez- és diszlettári beszerzések fokozatos apasztását.

Jelmezekre lSö7-ben köttetett 85,958 írt 1889-re 
felvétetett 32,000 frt díszletekre 1887-ben 48,789 frt,
1889-re 17,000 frt A magyar királyi operaház műsora 
ez idő szerint eléggé gazdag és változatos, 62 opera és 
8 önálló ballett. Jövőben elég lesz évenkint legfölebb 
két uj zenemüvei gazdagítani a műsort, díszes korhű 
kiállítással, miáltal az 1889-re bizonyos előmunkálatok 
folytán fölvett összegek is később leszállíthatok lesznek. 
A jelmezeknél továbbá annak folytán is eszközöltetnek 
további megtakarítások, hogy leszállittatván a táncz- és 
karszemélyzet létszáma, természetszerűleg kevesebb jel­
mezre leend szükség.

A légszeszvilágitási dijak tekintettel a 8 havi sai-onra 
s egynémely intézkedésre 34,693 írtról (87-ben) 26,000 
írtra, a napi költségek 34,910 írtról (1887-ben) 
12,000 írtra, túl fellépti dijak 13,622 írtról (1687- 
ben) 2000 írtra le-zállittattak.

Az operaházat terhelő kök-sönük törlesztési összege 
27,750 frt, a fentebb előadott okoknál fogva 1889-re az 
operaházi költségvetésből kihagyatott. Ellenben a ható­
sági intézkedés folytán a tűzbiztonsági szempontból épí­
tendő diszlettárak építési költségeinek törlesztési részlete 
fejében, valamint az ezzel kapcsolatos személyzet fize­
tésére, N égre diszletszálliló kocsik beszerzési költségei­
nek törlesztési részleteként mint uj kiadási tételt 6240 
frtot fel kelle venni.

Es ezzel — apróbb részleteket mellőzve — volt sze- 
rem-sém a kormánybiztosi két jelentés lényegét megis­
mertetni. A két sommás elő rányzatot — bárha a kor­
mánybiztosi jelentések mellett is megvannak — köny- 
nyebb áttekinthetés s eme tiszteletteljes jelentésem­
nek könnyebb rnegérthetése végett is külön is mellé­
kelem.

Ezek után legyen szabad a következőket a tisztelt 
képviselőház becses figyelmébe ajánlani és boles meg­
fontolás alá bocsátani.

Az 1889-iki költségvetés, bár megközelíti a normal 
budgetet, még nem ez s részben még átmeneti jelleggel 
bir, mit különösen hangsúlyozok.

E költségvetés 35.000 frtnyi hiánynyal végződik, azaz 
ennyivel haladja meg a 210.000 frtot, melyet a pénz­
ügyi bizottság, mint maximális állami segélyt jelölt meg, 
s ezen hiány is két feltevésen alapszik, az egyik az, 
hogy a kölcsönök után fizetendő törlesztési részlet 
27.850 frt a belügyi költségvetés terhére átvétetik, a má­
sik az, hogy azon összeg, mély szükséges arra, hogy az 
operaház azon tagjak kiknek szerződésük 1888-nál to­
vább tart, de kiknek megtartása nem kívántatik, kárta­
lanítva elbocsáthatók legyenek. Ezen összeg a tett tüze­
tes számítás szerint — mint az az 1888. évi költségve­
tés mellett fekvő kimutatásból kitűnik — 92.799 frt 92 
kr. Ez Összegre megjegyzem, hogy az a házi kezelés 
fentartása esetén maximális összeg, melynél több semmi 
esetre sem keilend s hogy nincs kizárva a lehetőség, 
miszerint az illetők hajlandók lesznek, már saját hírne­
vük érdekében G, csekélyebb összeggel is megelégedni.

A dolog tehát úgy áll la végeredményben, hogy a ki­
bontakozásra, a mint azt a pénzügyi bizottság nevezi, 
szükséges 1888-ra póthitelként 90,790 írt, az elbocsá­
tandó tagok kártalanítása maximumaként 92.799 frt, 
összesen 183 589 frt.

Ezen kívül szükséges a kölcsönök törlesztésére 
évenként 27.750 írt addig, mig a tartozás törlesztve 
nem lesz.

Ekkor lehető azon költségvetés, mely 1889-re készült 
s mely 35.000 frt hiánynyal végződik.

Sietek hozzátenni, hogy fontos okok jogosítanak azon 
alapos reményre, hogy később ezen hiány is teljesen 
elenyészni s a költségvetés egészen a pénzügyi bizott­
ság keretén belül mozogni fog.

Ezen okok a következők: a) mig a szükséglet kiszá­
mításánál az intézet művészeti érdekeivel megegyeztet­
hető legszigorúbb gazdálkodási s takarékossági tekinte­
tek szigorúan érvényesültek, addig a fedezetnél a szín­
ház saját bevételi tételeinek előirányzatánál, pesszimisz- 
tikus elvek voltak irányadók, ugy hogy már 1889-ben 
is remélhető, hogy a bevételek az előirányzatnál na­
gyobbak lesznek, s ez által a hiány apadni fog. Növeli 
a reményt, hogy 8 havi idény alatt az operaház láto- 
gatottabb lesz, mint 10 havinál volt ;

b) a vendégszereplésekre még 1889-re előirányzóit 
összeg már 1890-ben nagymérben, esetleg egyharmadra 
leszállítható lesz :

c) a házi kezelés fentartása esetén tervben van a 
magyar nemzeti színház és a magyar királyi operaház 
adminiszfráczióját és csakis ezt, egyesíteni, mi annál 
könnyebben eszközölhető, mert az adminisztratív szol­
gálat természete minikét müintézetnél egyenlő és ugyan­
azonos. A két színház külön adminisztrácziója eddig 
43,140 forintba került, az egyesítés után csak 34,940 
írtra leend szükség. Ezenfelül felszabadul a nemzeti 
színház bérházában, egy most adminisztratív czélokra 
szolgáló lakás, melyért azelőtt 1300 irtot fizettek.

Az operaháznak ezen költségelőirányzat alapján házi 
kezelés mellett való fentarthatásával szemben áll az in­
tézet bérbe, vagy vállalkozónak átadása. Eltekintve at­
tól, hogy ennek eredménye ugy nagyobb takarékossági 
mint művészeti irányban is bizonytalan, hozzájárul még 
azon körülmény, hogy jogi szempontból sem az opera­
házhoz szerződött tagokat kötelezni nem lehet arra, 
hogy az operaház igazgatóságának felajánlott kötelezett­
ségeiket a bérlőnek is teljesítsék, sem a bérlő nem kö­
telezhető arra, hogy ezen szolgálatokat igénybe vegye. 
A kártalanítás kötelezettsége tehát az esetben is elő fog 
állani, s hogy ez mennyit t*mne, az az 1888. évi költ­
ségvetés mellett fekvő, minden egyes személyt és ada­
tot magában foglaló kimutatásból kivehető, mely vég­
eredmény és maximális összegként nem kevesebb mint 
287,620 frt 11 krt tüntet elő.

Az előre bocsátottak után azon kérelmet intézem a t. 
képviselőházhoz, hogy ezen jelentésemet tüzetesen meg­
vizsgáltatni. és engem felhatalmazni méltóztassék, hogy 
a kibontakozás lehetőségét az egyik vagy másik irányá­
ban lehetőleg mielőbb eszközöljem.

Budapesten, 1888. évi május 25-én.
Br. Orczy Béla, s. k.

SPORT.
— Díjlovaglás Bécsben. A bécsi «Reitergesel- 

shaft» mint minden évben, az idén is díjlovaglást ren­
dez az ügető verseny-téren, mely ma vette kezdetét, s 
a melyen a bécsi helyőrség majd valamennyi lovas ka­
tonatisztje résztv ett. A díjlovaglást megnézték : a király, 
a trónörököspár (Stefánia trónörökösné rozsdaszinü fe­
hér virágokkal átszőtt, s hímzéssel gazdagon díszített 
ruhája nagy feltűnést keltett), Este Ferencz Ferdinand, 
Vilmos, Ferencz Salvator, JUó és Károly Viktor föher- 
czegek, Jozefa főlierczegné, Koburg Fülöp kerczeg és 
neje Lujza herezegné, Luitpold bajor régensherc-zeg és 
Adolf nasszaui herczeg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közoktatási bizottság rna Alkér Gusztáv 

tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, melyen Szabó 
Károly jegyző előadta az iskolai kiadások aptisz­
tása és a tandíj emelés kérdésében kiküldött vegyes 
bizottság javaslatait.

E vegyes bizottság a tandijemelésekhez általában hoz­
zájárult, csuptn az elemi iskolák tandija emeléséhez 
nem, hanem e helyett 1 frtos és 2 frtosévi tandijakat hoz 
javaslatba. Az előbbit fizetnék azok. a kik 10 frt fiúi kisebb 
állami adót fizetnek, az utóbbit azok, a kik 10 frt 
nál magasabb állami adóval vannak megróva. Az iskola 
adóhoz, a házbérkrajezárok emelése által, a vegyes 
bizottság nem járul. Az ügyosztály e javaslatokra meg­
jegyzi, hogy a közgyűlési utasítás akép hangzott, hogy 
a bizottság a tandijak emelésére nézve adjon javas­
latot, már pedig a vegyes bizottság az elemi isko­
lák tandijának tervbe vett reformja által a bevé­
telek apadnának. Ugyanis az 1886/7-iki tanévben

29,887 elemi iskolás tanuló közül 17,663 volt 
fizető, a többi tandíjmentességben részesült. Most 
eltekintve a tandíjmentességtől, a mi megszűnnék, az 
összes elemi iskolai tandíjbevétel m. e. 47,0*40 írtra 
rúgna, mert feltehető, hogy a tandíjmentességet élvezett 
12,000 gyermek 1 frtot, a többi 2 frtot fizetne. De mo-t 
az elemi iskolai tandíj 59,000 irtot tesz, tehát a reform 
12,000 frt apadást eredményezne. Utasítás ellenére 

tenni tehát javaslatot a közgyűléshez nem lehet. De a 
vegyes bizottsági javaslat méltánytalan is a szegény ta­
nulókra. A többi iskolai tandijemelések évi összege pe­
dig mindössze 55,000 frt plust eredményezne. Ennél­
fogva az ügyosztály azt indítványozza, hogy a 
ve.'yes bizottság javaslatait mellőzve, ragaszkodjék a tan­
ügyi bizottság az ő eredeti javaslatához. Először Kurz 
Vilmos szólt a tárgyhoz, pártolván az ügyosztály elő­
terjesztését Békéi Imre tanfelügyelő erősen hangsú­
lyozta, hogy a tanügyi bevételek és kiadások közt tá­
tongó nagy űrt csak az iskola-adónak proponált beho­
zatalával lehet némileg kitölteni, mert a tan dijakra 
nézve neki is az a nézete, hogy az elemi is­
kolai oktatás kötelező lévén, legyen egyszersmind 
ingyenes is. Miután többféle javaslat van, a dol­
got még egyszer megfontoltalná valamely albizott­
ság által. Hunfalvy János az ingyenes népoktatást 
nálunk helytelennek és kivihetlennek mondja. Kivihető 
Svájczban vagy Poroszországban, de nálunk nem. Mert 
az ingyenes népoktatás behozatalával az összes iskolai 
teher azokra háromolnék, a kik községi pótadót fizetnek. 
De nálunk községi pótlékot egy nagy és vagyonos 
osztály nem fizet, az állami tisztviselők. A város 
többször felirt a kormányhoz, hogy az állami tisztvi­
selők is fizessenek községi adót: mindannyiszor el- 
utasittatott. Rámutat a belügyminiszter és közoktatási 
miniszter ellenkező felfogásaira és leirataira iskolaügyek­
ben : a közök*, miniszter pl. sürgeti a parallel osztályo­
kat a reáliskolákban, a belügyminiszter pedig ellenzi az 
uj terhek kirovását, mert a polgárok áldozatkészségét 
más czélokra tartja fenn. A főszámvevői, illetőleg vegyes 
bizottsági javaslat a bajokon nem segít. S ha nem akar­
juk a házbérkrajezárok növelését, nem marad mc»s 
hátra, mint hogy azok tartsák fenn az iskolákat, a kik 
használják. Az eredeti tanügyi bizolts gi javaslatot tartja 
a legjobbnak. Lengyel Sándor Hunfalvynak egy meg­
jegyzésére reflektálva, óva int attól, hogy a főváros a 
reál- és polgári iskolákban az eredetileg tervezett tan- 
dijemelésnél magasabbra menjen, mert akkor az ajtót 
becsukjuk a közönség előtt s a szakembereket majd a 
vidék fogja nekünk szolgállatni. Felsmann J. szerint a 
tandijemelések bői a tanulság az, hogy a mily arányban 
emelik a tandijat, oly arányban nő a tandíjmentesek 
száma. Az elemi iskolák tandíját, ha már el nern törül­
hetjük. ne emeljük legalább s hagyjuk meg mai negy- 
3 igában. Megpendíti azt az eszmét, a mely kül­
földön valósítva van, hogy alapitana a város szabad is­
kolákat. minden kerületben, hol nem szed tandíjat. A 
többiben azonban szed. A ki szegény, a szabad iskolába 
küldi gyermekét; de meg van győződve, hogy ez eset­
ben mégis megapadna a tandíjmentesek száma. Szabó 
jegyző fölemlíti, hogy a mai tanácskozás czélja a tan­
ügyi bizottságnak már előbb meghozott határozatai fe- 
szegetése nem lehet; csak az lehet a czél, hogy a ve­
gyes bizottság indítványa iógadtassék-e el, vagy a bi­
zottság ragaszkodjék saját álláspontjához. Elnök a kér­
déseket összegezvén, a bizottság kimondta, hogy mi­
után a vegyes bizottság, tekintettel a városra köze­
lebbről nehezülendő nagyobb terhekre, a mik tán 
magának a községi pótadónak emelését is szükségessé 
teszik, — az iskolaadót, mint a köz-régi pótlék partialis 
emelését nern fogadta el, — ehez a felfogáshoz a bi­
zottság is hozzácsatlakozik s az iskolaadót a maga ré­
széről is elejti; de mivel az iskolaadó nélkül az egy­
szerű tandijernelésböl eredő 55.000 frt többlet a tanügyi 
bevételek és kiadások közt tátongó űr betöltésére 
nagyon kevés, a bizottság az egész tanv.ijemelési ter­
vet is elejti. Ha azonban a pénzügyi bizottság utján 
a vegyes bizottsági javaslat mégis a közgyűlés elé ke­
rülne, ez esetre az elemi iskolai tandíj emelésre nézve 
a bizottság fentartja előbbi javaslatát. A ferenezvárosi 
11. sz. iskolaszék amaz előterjesztését, hogy a leányis­
kolái növendékek R köteleztessenek általában a torna 
tanulására, véleményadás végett az elemi iskolai albi­
zottságnak adták ki. A bizottság Róth Ferencz tanifő 
ellen a hivatalból való nyugdíjazási eljárás megindítását 
sürgeti. Még ezenkívül végül több jelentéktelen tárgy 
intézteiéit el.

— Az erzsébetvárosi polgárt kör felkéri a vá­
lasztó polgárokat, hogy választási bárczáikat május 27-től 
junius 3-ig okvetlenül kivegyék a VII. kér. elöljáróságnál 
A választási névjegyzék az erzsébetvárosi polgári kör 
Erzsébet-körut 24. az. a. helyiségében a délutáni órákban 
bármely nap megtekinthető és felvilágosítások készséggel 
adatnak.

— A fővárosi bisottsági tagok választása ügyé­
ben Pucher József és Radocza János fölkérik a teréz­
városi választókat, hogy a f. hó 27-ikén d. e. 10 órakor 
minél számosabban megjelenni szíveskedjenek a VE és 
VII. kerületi kör Andrássy-uti helyiségének földszinti ter­
mében tartandó értekezleten.

— A végleges vízmű tervei már egy év óta a 
közmunka tanácsnál vannak elintézetlenül. A tanács 
mai ülésében elhatározta, hogy erélyes sürgetést intéz e 
tárgyban a közmunkatanácshoz, mert e testület elejétől 
fogva alaposan informálva lévén a tárgyalások minden 
stádiumáról, abban a helyzetben van, hogy a tervek 
felett hamarosan mondhat véleményt.

— Istenhegyi utak A tanács a Melinda, Evetke 
és Karthausi utaK házilagos kiépítését elrendelte. Az erre 
szánt összeg 5000 írtra rúg.

— A folyó évi vízvezetéki osofektetések tár­
gyában a tanács utasította a Il-ik ügyosztályt, hogy a 
főmérnök és vievezetéki igazgató közbejöttével tegyen 
javaslatot arra nézve, hogy mely utczákban szükséges 
okvetlenül a vízvezetéki csövek kiterjesztése.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A tudomány és műegyetemi olvasókör ma

tartotta évzáró gyűlését, mely csendesen kezdődött és 
zajosan végződött. A tisztviselők jelentését még a leg­
nagyobb csendben hallgatták végig és tudomásul vették. 
Következett Horthy Jenő jh. indítványa, mely azt kívánta, 
hogy az olvasó köri irodába a pártok részéről a vá­
lasztások ideje alatt bizalmi férfiak legyenek kiküldhetők 
a tisztviselők ellenőrzésére. Ezt indítványt az elnök he­
vesen ellenezte. Szavazásnál az indítványra egy gyei több 
szavazat esett, mint ellene; erre az elnök maga is sza­
vazott s szavazatával egyenlővé tette a szavazatok szá­
mát. Óriási tombolás tört ki az elnök ezen eljárása 
miatt; sokan felháborodva nyomban ott hagyták a ter­
met. Ezután indítvány tétetett, hogy a közgyűlés fejezze 
ki megbotránkozását az elnök eljárása fölött. Ez indít­
vány hét szótöbbséggel levétetett a napirendről, mire az 
ellenzék tüntetőleg eltávozott, elhatározva, hogy a rek­
tornál keres orvoslást a rajta megesett jogsérelemért.

— A magyar tisztviselők orsz. egyesületéhez
Baross Gábor közmunka és közlekedésügyi miniszter 
a következő leiratot intézte : «A folyó évi április hó 
28-án kelt kérvényére, a melyben az iránt folyamodik, 
rendelném el, hogy a nyugdíjban levő állami és vasúti 
tisztviselők, mint azok özvegyei a ^legújabb gyakor­
latot megelőző időben élvezett menetjegy kedvez­
ményben jövőben is részesitlessenek, tudatom az egye­
sülettel, hogy ily irányban a szükséges tárgyaláso­
kat még az említett kérvény benyújtása előtt megindí­
tottam. Addig is azonban, a mig ezen tárgyalások vala­
mely eredményre vezetni fognak, hajlandó lennék a 
nyugalmazott államtisztviselők számára az esetről esetre 
elém terjesztendő és kellően megokolt folyamodványok 
alapján, legalább a in. kir. államvasutak vonalain, meg­
felelő utazási kedvezményt engedélyezni. Budapest, 
1888. évi május hó 19-én. Baross s. k.»

A budapesti tud. egyetemi orvostanhallga­
tók segélyző és önképzö-egyletének szünidei tisztikara 
következőleg alakult meg : Elnök Maszák Elemér, titkár 
Erder Gyula, pónztárnok Móricz Ernő.

— Az első magyarországi kereskedelmi beteg- 
segélyző és segélyegylet f. é. május hó 23-án 
h ürst Jakab elnöklete alatt tartott igazgatósági és vá­
laszt mán vi ülésén lovag Fáik Zsigmondot választotta meg 
<*• lag igazgatósági taggá.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOlí.
— Sötét bűnök. Pécsből írják tegnapi kelettel: í pen 

ma két hónapja, egyik legélénkebb utczában nagy 
csődületet okozott egy elegáns, fiatal házaspár Férj é3 
fel >ség, kik pár perczczel korábban még karonfogva sé­
tálnak föl s alá, keményen összeszólalkoztak s végül az 
asszony egy rendőr védelmét kérte, me:t félt. hogy dü­
höngő férje bántalmazni fogja. A férfi ekkor hánoos 
sióval ráparancsolt a rendőrre «Tartóztassa le eztC a 
gyermekgyilkos asszonyt /» A rendőr a pörle­
kedő hitestársakat bekísérte, s kihallgatásuk alkal­
mával kiderült, hogy Hermann Károly ez a ne­
jét vádolt ember neve, nem alap nélkül mon.ita 
a súlyos vádat, s hogy a gyermekgyilkos asszonynak 
férje és dr Horváth Imre jónevü bécsi orvos voltak 
bűntársai sötét bűne elkövetésénél. E nagy íehünést 
keltett bűnügyben ma tartották meg a vágtárgyalást 
mely gazdag volt meglepő, regénybe illő részletekben] 
Hermann Helger Fernande, a vádlott asszony, alig iizen- 
kilencz éves feltűnő szép nő. s ezelőtt két eszlenuőveí 
ismerkedett meg mostani férjével, a ki egy előkelő vas­
úti tisztviselő fia, jogi tanulmányokat végzett, s tártál-:kos 
katonatiszt volt. A fiatal hadnagy hamar meghódította a 
gyermekleány szivét, a kivel elhitette, hogy egy hertzes­
nek a lia, de azért oltárhoz vezeti, még ha szülői‘kita­
gadnák is. Mikor a szerelmes pár bizalmasabb lett. 
Hermann elhitette kedvesével, hogy módot eszeit
ki, melylyel herczeg-apját a házasság megenge­
désére kényszerítheti, s a lány, ellenkezve Ki­
engedett a csábos szavaknak és elbukott. En­
nek a ballépésnek a gyümölcsét, mikor már meg­
volt, minden áron el akarták tüntetni. A lelketlen csi- 
bitó előbb azt ajánlotta kedvesének, hogy ugorjek a 
Dunába, s mikor ez nem hajtott a szavára, elvitte hozzá 
dr. Horváth Imrét, kinek a segítségével elpusztították 
bűnös szerelmük gyümölcsét. Hermann utóbb mégis 
nőül vette a leányt, de a házasság boldogtalan volt. A 
munkakerülő férj örökösen pénzt követelt felesége szü­
lőitől, s mikor azok már nem adhattak neki, haza küldte 
nejét, kivel ezután «-sak ritkán találkozott titkos össze­
jöveteleken. Egy ilyen alkalommal történt üsszeszólalkt- 
zásuk, mely kiderítette a sötét bűnt. A végtárgvaiáson 
Hermanne Helger Fernande és dr. Horváth Imre tagad­
ták a bűntény elkövetését, mig a férj beismerésben volt 
s anyósát is be akarta vádolni, mini a bűntény értelmi 
szerzőjét. A törvényszék a perbeszédek meghallgatása 
után mind a három vádlottat bűnösnek mondta, s dr. 
Horváth Imrét nyolez hónapi, Hermann Károlvt 
hat hónapi súlyos börtönre, Hermann Helger 
Fernande-ot pedig két hónapi börtönre Ítélte. Dr. 
Hói1 áíh Imre az Ítélet kihirdetésekor sírva fakadt.

— Az An«lrássy-uti gyilkosság bűnügye holnap 
kerül másodízben tárgyalásra a budapesti kir. törvény­
szék előtt. A vádlott tudvalevőleg Buszosak Imre éjjeli 
őr, a kit a törvényszék az első tárgyalás alkalmával 
teljesen fölmentett. A kir. tábla az ítéletet feloldotta, 
mert megállapiíandónak tartotta, vájjon lehetséges-e, 
hogy Imiik Pál öngyilkosságot követett el. A közegész­
ségügyi tanács véleménye szerint az öngyilkosság ki 
lévén zárva, a törvényszék újból vád aiá helyezte Rusz- 
csákot s a végtárgyalást holnapra tűzte ki.

— Halálos végű pisztolypárbaj ügyét tárgyalja 
holnap a kaposvári kir. törvényszék. A vádolt f idacs 
János, aki a múlt év február havában egy zágrábi ban­
ketten összeszólalkozott Kovács Sándor távíró-ellenőrrel, 
s azután Zákányban pisztolyra megverekedett vele. A 
meglehetős enyhe teltételekhez kötött pisztolypárbajban 
Vidacs megölte ellenfelét,

— A liforáns-ügy A szarajevói hadtestparancsnok­
ság panaszára a Barueh-ügyből kifolyólag több buda­
pesti malom ellen megindított vizsgálat a napokban Le­
fejezést nyer s az iratokat indítványtétel végett átteszik

kir. ügyészséghez
— KógT Pista vagyona csőd alatt A székesfe­

hérvári kir. törvényszék május 23-án Kégl György és 
neje Körmendy Anna kertére néhai Kégl István bárhol 
található vagyonára elrendelte a csődöt. A csőd bizto­
sává Rökk Gyula törvényszéki bíró, tömeggondnokká 
Nagy Ignácz ügyvéd, helyettesévé dr. Fejér Ferencz 
ügyvéd neveztetett ki. A követelések bejelentésére ha­
tárnapul augusztus 6-ikát, a felszámolási tárgyalásra 
augusztus 3l-ikét, a csödválasztmány megválasztásara 
szeptember l-él tűzték ki. Kégl Pista csőd alá került 
vagyona mintegy 25—30,000 frt értéket képvisel, mely­
nek leltározását a kiküldött bizottság a napokban kezdi 
meg. a csődöt a székesfehérvári törvényszék azon az 
alapon rendelte el. mert a kérvényező szülők igazulfák 
Örökösi minőségüket és kimutatták azt is, hogy az el­
hunyt adósságai jóval felülhaladják aktiv vagyonát.

MULATSÁGOK.
— A békésmegyei gazdasági egylet B.-Caabán

junius 3-án a békésmegyei árvízkárosultak javára zárt- 
kűri! tánezvigajmat rendez.

— Az 1848 d.honvéd betegsegélyzo éa tem*atke« 
zési egylet május 29-én, vasárnap, Újlakon Hermann- 
léle kertben (bécsi-ut 16. sz.) majálist rendez.

— A mérnök-majálist holnap, szombaton, okvet­
lenül megtartják. A rendezőség a közönség mulaitatásá- 
ról és legnagyobb kényelméről gondoskodott.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Hajnali/ Gyula Esztergom-városi 

hivatalnok eljegyezte Hiitt Miklós esztergomi építőmes­
ter leányát. Ilonkát. — Horvát Rezső, sümegi reál­
iskolai tanár eljegyezte Goldschmied József bérlő 
leányát, Bertát.

GYÁSZROVAT.
Zagykajdi Gergye Gábor, volt 1848—49-diki 

honvéd huszár kapitány, cs. kir. kamarás, tegnap Ko­
rányi tanár klinikáján, meghalt 57 éves korában. Teme­
tése holnap d. u. 4 órakor lesz.

Barrai Kajetán Fehértemplom város érdemes pol­
gármestere hosszas szenvedés után jobb létre szenderült. 
A boldogult tiz évnél tovább állott a város ólén s azzal 
szerzett nagy érdemeket, hogy a magyar szellemet 
emelte érvényre. Mikor elfoglalta állását Fehértemplom 
város egyetlen tanácsosa tudott csak magyarul, ma 
pedig mindenki magyarul beszél s magyar szellem ural­
kodik a város igazgatásában. Hivatalnokai szerették 
mind az elhunytat; kiváló becsületességü, jellemes hiva­
talnok volt mindig.

A hivatalos lap május 25. számából*
Kinevezés. A pénzügyminisztérium ideiglenes veze­

tésevei megbízott m. kir. miniszterelnök : Brandtfitr 
Kálmán dohányárudaraktári kezelőt a központi dohány- 
árudaraktárhoz gondnokká, Duka Ferencz ellenőrt a 
temesvári dohányárudaraktárhoz 111. oszt. kezelővé, Soo 
Bálint fővámhivatali főtisztet pedig a központi dohány­
árudaraktárhoz ellenőrré nevezte ki.

Névváltoztatás. Berger Márton budapesti illetőségű 
ugyanilteni lakos saját, ugy Margit és Erzsébet nevű 
kiskorú leányai vezetéknevének «3udai»-ra, Steiner 
Hanni bajai illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
«Hegy esi »-re, Stern Mózes mezőtúri ugyanottani lakos 
vezetéknevének «Csillagára, Berger Károly budapesti 
illetőségű ugyan itteni lakos vezetéknevének «Szilágyiéra, 
Friedmann Antal koppányi illetőségű oszlopi lakos 
vezetéknevének «Békeii»-re, Oksz József kálozi illető­
ségű ugyanottani lakos saját, ugy József, János, István 
és Ferencz nevű kisk. gyermekei vezetéknevének «Er­
délyi»-re belügyminisztériumi rendelettel megengedtetett.

1888

A német császár betegsége.
Mint Berlinből Írják, a császár Potsdamba való át 

költözése legközelebb már végbemegy, egyúttal minden 
előkészületet megtettek, hogy a meleg napok beálltával 
az udvar Homburgba költözhessék át. — Az ottani 
királyi palota minden tekintetben megfelel az igények­
nek. Termei tágasak, egészségesek, — s oly kitérjedé- 
süek, hogy az udvart kényelmesen befogadhatják. E 
mellett a kastély körül egy kisebb zárt kert van, mely 
nagy, gyönyörű fekvésű parkba nyílik. E festői fekvésű 
park rendkívül alkalmas a császár üdülésére.

or.

Ma érkezeit táv rátái
Berlin, má* 2-5 

töltötte, de a 9 2—. 
gvadtnak érzi ir.ac.V 
ben fog fölkelni, fiz­
nak ki jelentéit a < 
lebbi jelentést val 
adni. Ha a jav,/.;- 
marad, a e-á-z. r j>
Friedrich skrc nr n.

Berlin v 25
töltötte a tegnapi i.; 
járó izgalmak k-. ” I 
kocsizásban r:.: /• : 
Grünewald felé R - 
fogaton a parkban * 
vonult vissza :.

Berlin, n 
kelt fel és dolgoz 
tábornagyot a tr­
és herc-zegné - 
fását fogadta, a

Berlin, má 
távirata A c 
voltak rossz Tata 
nyugtalanul i 
tében a séta'v a 
zenkét órakor iz­
gatáson fogaa:a ' 
kit különösen ke. 
gánái. A o-á-zái 
Adolf-egyesUlet ■: 
kastélyban tv, ..: ; 
kiderítette, hoz 
utóbb be i- vai. 
magát, hogy ez--:

i

TÁV
Becs máj- 25. A 

gyalta a költségre --aj 
díjakra, a tartomány 1 
lalatok és egyes 
zására, az áüamazu: 
kozó tételeit és a:: z 
vita nélkül elfogadta 
vita folyamán Br 
a legfelsőbb szán sz 
a birodalmi gyűlés: 
esorbittatlan fér.:: aj 
matica kibocsát - .t 
és egyben ^ v a 
özvegyeinek é- 
tassék és felemvi: é 
azon hivatalnok üz. 
részesittessen v k ki
Wildauer i- bízón 
zási szabályvk r-: : 
vény szerint a •
537 8 millióra r .
tesz. A k p .
selő kiszolg diai. ~. 
hagyta. A kis : 
illetékmentességére i 
lis vasút épít -. 
kozó törvén <
tattak. Ezután • j
natkozó törv*n ava 
ját és elvtársai net 
javaslatokat r; eg It 
zati javaslatot : !
felhivatik, hogy a 1|
letszabályzaia . ■ 
exporteurük érdeke.n 
vonatkozó határoz vaj 
és hogy a beiföh 
litmányaik feiw: i|
vosolíassanak Ka7‘ 
nézve felette fönto ■ 
bályozva leg ver A 
mellett tartható fen: 
Ausztria E reske : 
Bacquehem ke re-kel 
Ságot, melylyel a Llj 
günk, valamin: a 1 
nézve bír. Mas állam 
tengeri köziek- 
lett. Ha tehát nem 
kereseti fórrá-ok 
azon helyzetbe ke.; 
és hogy a monarcmJ 
son. A Lloyd a. 
alatt rendszer ~ - :j 
csakis nemzed lobvgj 
tetbevételét. A Li y 
nagy részét kér- -mr 
pedig haderőnk il 
Lloyd-járatokon iü 
arehia hatalmi : 
seggel bírnak. A 
mennyi előny nye. íJ
kel szemben, h.onAí 
lom örvendetes n v 
kedelem föl len 
biztosított magán a.-v - 
kötelezettsége a b- Ifi 
tett. Ezenkívül a Lioj 
építésénél a behuld. 
fett. Ha a szülvén 
haladja, az állam m m 
a lejárt szerződé-Len 
m ás fél milliót jü\ed< 
posta-igazgatás . ;| 
be s a Lioyd sz 
szabatosan meg 
miniszter konst a- 
Lloyd a kiköt • tj 
stromozási illeték alt 
yábbá azt az á sl 
józás hanyatlását s 
Ó3 kijelenti, hog-- a 
jók versenye ok z a, 
*en, a külföldi ioboj 
károsítják, mig a i „ 
désnek indul. te ki
űj törvényben. A ni 
*ioh többi álhtá 
szerződések az ái 
Nyelnek, méh ál hoz 
ós az újon létesített 
Jók következő szar 
kell, hogy oda iram 
lágforgalom kapuit 
ben a versenyt mag 
reskedelmi helyzetűi 
IaPS-)*477llevoj azt ki 
I® a hajók létszáma
Jaokat a legények

tételeinek leszállításé 
3a* Ezután a vitat ben 
brand és Burgsti 
Eloyd működését 
gességét annak, 
hathatósan reformál 
v®het lendületet. B 
toelynek működését 
jhény, hogy a kellő 
bensejével hiányzik 
8adta második és 1 
hatkozó mindkét tö 
határozati javaslatát 
be: Bielic a vá 
8~énak reformja tái
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Ma érkezett távirataink a következők:
Berlin, máj. 2ő. A császár az éjct igen jól 

tte, de a tegnapi nap izgalmai után kissé bá- 
gvad'.nak érzi magát s orvosai tanácsára csak dél- 
^,r j ti kelni. Ezentúl csak hetenkint egyszer ad- 
r -: ki jelentést a császár állapotáról. A legköze- 
i, kiöntést valószínűleg jövő hétfőn fogják ki- 
-:n Ka a javulás a c-ászár állapotában tartós

a császár június első napjaiban utazik el 
Friedrichskronba.

Berlin, máj 25. Frigyes császár nagyon jól 
* - ... tegnapi napot, de a nap eseményeivel
-r' mák következtében nem vett részt a séta- 
^.-.-.- an melyet a császárné tett leányaival, 

'.vak! felé. Este hattól fél nyolezig aztán ponv- 
f::;.:vn a parkban tett sétakocsizást s 8 óra felé 
vonult vissza hálószobájába.

Berlin máj 25. A császár délelőtti 11 órakor 
ke"r : I es dolgozószobájába ment, hol Blumenthal 

i’yot. a trőnörököspár. a meiningeni herczeg 
íz zegné és Frigyes Károly herczegnek látoga- 
t-.V. fogadta. azután pedig ismét lefeküdt.

Berlin mái 25 (Az Egyetértés tudósítójának 
t:;v.:a:a > A császárra a tegnapi nap izgalmai nem 
vr-.-ssz hatással, de azért az éjszakát kissé
- . o .. .. ..I i-itö te. Ma a hideg időjárás köveihez-

.. :>ta::ovsizás elmaradt s a császár csak ti- 
Orf-ket arakor délben kelt fel. Utóbb magánkihall- 
gvFogadta Stosch volt tengerész minisztert, a 

.... r. -en kedvel s ma is hosszan tartott ma-
- A '.Azár ma elfogadta a porosz Gusztáv- 
A:o :-e:vr-sulet protektorátusát. A chariottenburgi 
. .. o. '• oaao történt lövés ügyében a vizsgálat

hogy a Lövést a kastélyőr tette, a ki 
óvót: -- vallotta, hogy maga sebesitette meg
maga* hogy ezentúl jobb ellátása legyen.

TÁVIRATOK,
Becs r.á; új. A képviseloház mai ülésén lotár- 

- :. a Költségvetésnek. a legfelsőbb számszékre, nyűg­
ei :. .rtományi alapok, községek, közlekedési val- 
ív.-; •.s egyes fvldtehermentesítési alapok javadalma- 

az a.lamadóss, gokra és ezek kezelésére vonat­
aié 'év. .- és azután második és harmadik olvasásban 
r:.:. ... eh gadta az 1888. évi pénzügyi törvényt. A

:.i :;.;u::.án Heilsberg óhajtását fejezte ki, hogy 
a eg'elsvvb 'Zámszék oly képen reformáltassék, hogy 
a L;:c ...mi gyűlésnek alkotmányszerü ellenőrzési joga 
.sorb.aatian fenmaradjon I ergani szolgálati prag- 

kibocsátását óhajtja a hivatalnokok részére 
6= tgvhsn pánija, hogy a hivatalnokok és azok 

eine.-v l- árváinak nyugdij-igénye szabályoz- 
rs telemeitessék. — Brenn azt kívánja, hogy 

a:;n : w.a nők özvegye és árvái kétszeres nyugdíjban 
é'.tt--?en-.-k. ki szolgálattételének lesz áldozatává, 

üi.dauer bizonyítékokat hoz fel, hogy a nyugdija- 
£ ... á y.k reformot igényelnek. — A pénzügyi tör- 

-n: -Z-: ni a bevételek 516*7 millióra, a kiadások 
ó 7 v v.ánöra ragnak és így a hiány *21-1 milliót 
vv A k" p • íselőház megtagadta Rornaszkau képvi­
sel. V-zolg Uíatásáí, ellenben Bloch kiadatását jóvá­
hagy*.::. A kisebb összegű telekkönyvi terhek törlésének 
. .n-' .“V-s-égére valamint a tábor-piseki transzversá- 
lv v;i.-u* ép.íési idejének maghosszabbítására vonat­
ozó törvényjavaslatok szintén vita nélkül elfogad­
tatta-; nzntán megkezdődött a Lloyd-társaságra vo- 
:n-..zv törvényjavaslatok tárgyalása. Hallivich sa- 

-..társai nevében kijelenti, hogy a törvény- 
" -:&* meg fogja szavazni: azonban határo- 

:::. z a-Adot nyújt be, mely szerint a kormány 
7a.hogy oda hasson, hngy a Lloyd-társulat üz­

letszabályzata oly képen reformáltassék. hogy az osztrák 
exportearuk erzekeinek megteleljen, hogy a menettartamra 

r.atKoz: határozványok a jövőben érvényre jussanak 
-- h;gy a belföldi exporteurök jogos panaszai szál- 
i.tsár.yaik felvételének korlátozása tekintetében or- 

:£ '- --r.zk Kalitz hangsúlyozta, hogy Ausztriára 
cove . tte fontos, hogy a hajózási üzem kellőleg sza- 
cá voz a le; en. A tengeri hajózás csak állami segélyezés 

tar.ható fenn és ha a Lloyd társulat elejtetnék, úgy 
Ausztria k re-keu-lrm lobogóját el lehetne temetni. 
Bac-:;uehem kereskedelmi miniszter kifejté azon fontos­
ért, mel.iyel a Lloyd összes tengerészeti tevékenvsé- 
e a.amint a kereskedelmi forgalom fejlődésére 
c-cv- L.: Más államok is nagy összegeket fordítanak a 
tengeri közlekedés fejlesztésére. A verseny nagymérvű 

- .a nem akarjuk, hogy kereskedelmünk más
• o-;--. tjrrá-’ok által kiszorittassék, a Llovd-társulatot 
c- '. r.rlyzetbe kell hoznunk, hogy a versenyt kiállja 
é- : a monarchia gazdasági érdekeinek szolgálhas-

A Moyd az egyedüli társulat, mely nemzeti lobogó 
í n :szeres és hosszabb járatokat tarthat fenn és 
o.-í.s n-.Tizeti lobogó alatt várhatjuk érdekeink tekin- 

teb-rvéteiét. A Lloyd azon kívül parti lakosságunk jó 
D2é:" részét keresettel és élelemmel látja el, egyúttal 
jo g ha'.:erőnk szükségszerű kiegészítését képezi. A 
Lovasatokon fűződnek a szálak, melyek a mon- 
2:-:. a hatalmi állására nézve különös jelentu- 

: :mak. A miniszter ezután azt fejtegette, 
é-rry. előny nyel Limák az uj szerződések a régiek 

:zerr.nen Konstatálja az indiai és keletázsiai forga- 
i-n :»tes növekvését és a Brazíliával való keres- 

KeaeMm :ö. lend ülését. A kormáriy nagyobb befolyást 
hiZ‘os:tot* magának a Lloyd tarifa-politikájára. A Lloyd 
íorrtezett5ége a belföldi kőszén átvételére kiterjeszte­
tt*. Ezer..-:, uí a Lloyd a hajók, hajórészek és gépek 
epresénél a belföldi ipar figyelembe vételére kötelezte- 
*etr Ha a -z b venczionált vonalak jövedelme a 6° 0-ot meg- 
-aiad a., az áliam osztalékban részesül, mely osztalék ha rnár 
81A-ff 'zerződésben is ki lett volna kötve, az államnak 
r: 28 v. r. . t j övedelmezett volna. A posta-szolgálat a 
P05--" gazgatás kívánalmainak megfeleloleg rendeztetett 
be : a L y ; szolgálata háború vagy mozgósítás esetén 
-zaba:.-an meg lett határozva és ki lett terjesztve. A 
*^:n -:z:e: kon«ta*álja Hallwichchal szemben, hogy a 

^ kikötői illeték alól a belföldön, valamint a laj­
stromozás: nie*.ék alól nincs fölmentve: megczáfolja to- 

- ^ a • az állítást, hogy a Lloyd okozta a vitorlaha- 
jbzá- :.-anvallását s akadályozta a gőzhaj' zás fejlődését, 
^ kven-nt:, hogy a vitorlahajózás hanyatlását a gőzha- 
l01- ver-enye okozta, melv utóbbiakat ismét nyílt tenge-

- Küitöidi lobogók nevezeteseri az angol gőzösök 
*2rG?:tjuk, mig a parti hajózás az utóbbi időben fejlő­
désnek indul. E tekintetben is történik gondoskodás az 
E törvényben. A miniszter azután 
,<!h többi állításait is és
Bzerződések

megczáfolja flall- 
ki fejti, hogy az uj

- - 4.» az államtól további 115,000 frtot igé- 
mely áldozattal a meghosszabbított keletindiai 

'Maz jón létesített nyugati hajójárat áll szemben. Szó- 
?'r: ö vetkező szavakkal végzé beszédét: lörekvésünk 
,ed ."•o-y oda irányuljon, hogy monarchiánknak a ví­
zforgalom kap it nyitva tartsuk, hogy távoleső vizek- 
ű'n a versenyt magunknak lehetővé tegyük, s hogy ke- 
reske-deírn: helyzetünket a tengeren lentartsuk. (Tetszésés 
a -■;.■!/ülevoj azt kívánja, hogy a Lloyd-társulat ne szállítsa 
j a raj A létszámát és ne eszközöljön hirtelen elbocsá- 

^aokata legénység körében. Heverő, a Lloyd szállítási díj­
elemek leszállítását és a menetgyorsasság fokozását kiván- 

KEzu ána vitát bér késztették. Mint vezérszónokok Wurm- 
ranj és Burgsaller szólották. Wurmbrand a 

L°yd működését mérlegelte s kiemelte a szüksé- 
?6sségét annak. hogy a társaság tarifa-rendszere 
fatl-atósan reformáltassék, mert a Lloyd csak ezáltal 
*'^e* lenaíiletet. Burgstaller a Lh.ydot védelmezte, 
helynek működését — sajnos — gátolja az a körül- 
^enY, hogy a kellő vasúti összeköttetés a monarchia 
belsejével hiányzik. Ezután a ház változatlanul elfo- 
8adta második és harmadik olvasásban a Lloydra vo- 
na'kozó mindkét törvényjavaslatot, valamint Hallwich 
határozati javaslatát is. Végül interpellácziúkat nyújtottak 

Bielic a vám- és egyedárusági rendtartás 65. 
y-ának reformja tárgyában, — Tausche az iránt, hogy

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. MÁJUS 26.
a hadsereg részére szükséges élelmKzerek beszerzése 
ügyében összehívott enquette alkalmával miért mellőzték 
a csehországi német mezőgazdák közpoti szövetkezetét, 

,ts Coronini a csendőrök temetésére vonatkozólag. 
A képviselőház legközelebbi ülését hétfőn tartja.

Bées máj. 2->. Az urákiháza mai ülésén változat­
lanul elfogadta a hittanárokra vonatkozó törvényjavasla­
tot, miután Kautsch közoktatásügyi miniszter Belcredivel 
szemben körvonalozta volt annak előnyeit. Belcredi 
határozati javaslata, hogy a tartományi törvénvhozás 
felhatalmaztassék, hogy bizonyos esetekben javadalma­
zásban részesítse a hittanítást, nem nyert elegendő sza- 
vazat°t. A napirenden lévő hitbizományokra vonatkozó 
örvényjavaslatok vita nélkül elfogadtattak.

K.rakó, máj. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pétervárré 1 jelentik : Az orosz kormány arra 
kötelezte magát, hogy tiz százalékkal többet 
fizet az épitővállalkozóknak, ha a varsói, 
pragai és szkiernyeviezei kaszárnyákat szep­
tember 1-ig felépítik s készen átadják. Újab­
ban 3 millió rubelt utalványoztak kaszárnya- 
építésre.

ÍBerlin. máj. 25. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Ide határozott hírek ér­
keztek Oroszországból arról, hogy a pán­
szláv áramlat egyre nagyobb tért hódit s 
ennélfogva egyes orosz lapok nyugodtabb 
hangja semminemű hatást sem tesz.

Berlin, máj. 25. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung polemizál a Moskowdkija Wjedomosti el­
len, mely a német sajtónak Oroszország ellen irá­
nyított támadásairól szólva, kifejtette, hogy az orosz 
nép a sértéseket könnyen elfelejti, de a rendszeres 
hazugságot, legbensubb érzelmeinek kigúnyolását, 
hatalmának és jólétének aláásását azok részéről, 
kik legjobb barátokként szeretik magukat feltün­
tetni, nem bocsátja meg. Ezekhez a Norddeutsche 
a következő megjegyzéseket fűzi: A Moskowskija 
Wjedomosti nem kivan tőlünk semmi egyebet, 
mint hogy csak azért, hogy az oroszok barát­
ságát megnyerjük, orosz gabonát vásároljunk, 
hogy saját mezőgazdaságunkat ne csak elsze­
gényedni. de tönkremenni engedjük, más sza­
vakkal, hogy az orosz parasztnak adót fizessünk, 
mely azelőtt soha sem létezett; ily adófizetés, ily 
pénzért való barátság azonban egy független hata­
lomra nézve sem fogadható el. Ha a Moszkowskija 
Wjedomosti a regi mesét a német hálátlanságról is 
újból felmelegiti: akkor mi, a lengyel felkelésre és 
az 1828 óta viselt keleti háborúkra utalva, konsta­
táljuk azt, hogy Oroszország nekünk sok hálával 
tartozik és irányunkban igen hálátlanul viselte ma­
gát, de nem megfordítva.

Berlin, máj. 25. (Az Egyetértés távirata.) Az 
oroszok azzal, hogy Orosz-Lengyelországban folyton 
csapatokat, vonnak össze, azt bizonyítják, hogy a 
kilátásba helyezett vámemelések a pétervári re- 
vanche-pártot nem igen ijesztették meg. A kilátásba 
helyezett rendszabályokat ennek következtében leg­
közelebb életbe léptetik. Az sem valószínűtlen, hogy 
a kelet-poroszországi tartományokban a helyőrsé­
geket. legközelebb megerősítik.

Berlin, május 25. A képvisclőhdz mai ülésében a 
népiskolai terheknek az állam által való könnyítéséről 
szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Az urakháza tudvalevő­
leg törölte a törvényjavaslatnak a képviselőház által el­
fogadott ama szakaszát, melynek értelmében a szóban 
forgó törvény az alkotmány módosítását vonná maga 
után. Csaknem hét órai heves vita után a képviselőház 
179 szavazattal 148 ellenében elvetette Windthorst 
indítványát, mely szerint az urakháza által törölt szakasz 
a törvényjavaslatba ismét beigtattassék, mire a tárgyalás 
folytatását holnapra halasztották.

Paris. máj. 25. (Az Egyetértés távirata.) A né­
met sajtó által nagygyá felfújt eset, mely a német- 
franezia határon történt, a franczia helyihatóságok 
tulbuzgalmára vihető vissza; a kormány azonnal a 
rendes mederbe terelte vissza. Németország ez eset 
miatt Párisban se nem tiltakozott, sem más lépést 
nem tett. Francziaországba mindenki nagyon is 
könnyen beléphet, s a német utasokkal sem tesz­
nek kivételt, noha a francziáknak német területre, 
nevezetesen Elzász-Lotharingiába a belépés nagyon 
meg van nehezítve.

Paris. máj. 25. (Az Egyetértés távirata.) Itt 
nagy érdeklődéssel várnak részletesebb tudósítást a 
legutóbbi orosz-afgán összeütközésről, a melyekből 
ki fog világiam, hogy egyszerű eset volt-e az, vagy 
pedig hogy az orosz politika újabb haladást tett.

Paris. máj. 25. A szenátus elfogadta a katonai 
törvényjavaslat 40. czikkét, mely a katonai szolgá­
lati kötelezettséget 25 évben állapítja meg. Ebből 3 
év az aktív hadseregnél, 6 és fél év annak tartalé­
kánál, 6 év a territoriális hadseregnél és 9 és fél 
év ennek tartalékánál töltendő.

Páris. máj. 25. (Az Egyetértés távirata.) Az 
opportunisták többsége határozottan ellenzi az em­
beri jogok társaságához való csatlakozást, rnelvlyel 
csak a radikális és szocziális párt útját egyen­
getik.

Paris, máj. 25. A franczia bank megczáfolja 
a ti Figaro» ama hírét, hogy a bank hamis ezerfran­
kos bankjegyek létezését ismerte el. Az eddig fel­
ismert hamis 500 frankos bankjegyek száma 
53-ra rúg.

Paris, máj. 25. A franczia bank közzétette, 
hogy az összes 500 frankos bankjegyeket kivonja 
a forgalomból.

London, máj. 25. (Az Egyetértés távirata.) Beava­
tott körökben azt állítják, hogy Hoyos gróf a párisi 
nagykövet londoni nagykövetnek van kiszemelve.

Ancona» máj. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) Ama hir, hogy Ferencz József csá­
szár-király Bolognába utazik, az Online 
közleményére vezethető vissza, mely szerint 
Umberto király a bolognai hadgyakorlatok 
alatt Anconában nagy flotta-gyakorlatot tar­
tat, melyre állítólag a magyar király és 
osztrák császár is elmegy egy hajórajjal.

Belgrad, máj. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
Videlo szükségesnek tartja, hogy a király és a kor­
mány székhelyét Nisbe tegyék át, mely város föld­
rajzi fekvésénél fogva sokkal alkalmasabb mint Bel­
grad arra, hogva királyság székhelye legyen

Belgrad, máj. 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A «Velika Serbia» czimü pánszláv 

1 újság szerkesztője Kazanszky ellen felségsértési pórt

indítottak, mivel a nevezett újság durva támadást 
intézett Milán király és Ausztria-Magyarország el­
len. Egy allegorikus czikkben ugyanis, melynek 
czime «A vén asszony és az ifjú ember», bőven 
tárgyalja, hogyan csábította el Ausztria-Magyarország 
fa vén asszony) Milán királyt (a tapasztalatlan ifjút) 
kiterjeszkedik arra is, hogy milyen viszony van 
Ausztria-Magyarország és a különböző szerb kor­
mányok között és végül félreérthetetlen ezélzásokat 
tesz Ausztria-Magyarország beavatkozására a szerb 
királyi család benső ügyeibe. A felségsértő lapszer­
kesztőt tüstént el is fogták, de később megfelelő 
kauezió letétele után szabadon bocsátották. (N* 
Fr. Pr.)

Bukarest, máj. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Ámbár a király óhajtotta, hogy Románia 
királysággá proklamálása évfordulóján, május 22-én 
minden költséges ünnepélyességet az országban mel­
lőzzenek s az erre szánt pénzt inkább a szegények­
nek ajándékozzák, az említett napot nevezetesen 
Bukarestben mégis nagyon fényesen megünnepelték.

Konstantinápoly, máj. 25. (Az Egyetértés 
távirata.) A porta megengedte, hogy Panurias mo- 
nasztiri görög konzul állomására visszatérjen, de 
fentartotta az ellene emelt vádakat, valamint azt 
a követelést, hogy visszahívják. A porta kinyilat­
koztatta, hogy állításainak bizonyítékait. Athénba 
küldi, a görög kabinet pedig megígérte, hogy a bi­
zonyítékokat tárgyilagosan és igazságosan fogja 
mérlegelni. Ezzel az ügy legalább ennyiben elinté- 
zettnek látszik, hogy miatta a görög-török viszony 
nem fog rosszabbulni.

Pétervár, máj. 25. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A határig postán. Hir 
szerint a franczia és belga tőkepénzesekkel 
való alkudozások teljesen meghiúsultak, mert 
az orosz kormány nem hajlandó semmiféle 
nyilatkozatot tenni arról, hogy mire akarja 
felhasználni a 200 millió rubelt.

Péter vár, máj. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz czári pár nem szándékozik ez 
évben Dániába utazni. Legközelebb Pétervárra tér 
vissza s addig marad itt, mig nagy útjára nem kel. 
A czár Oroszország déli részét és a Kaukázust lá­
togatja meg ez évben. Junius 13-án uj pánezélos 
hajót bocsátanak itt vízre s a czári pár is jelen 
lesz az ünnepélyességen.

Pótorvár. máj. 24. (Az Egyetértés távirata.) Teg­
nap Czirill és Methód napján a pétervári szláv egylet a 
városi tanács termeiben Ignatiev gróf elnöklete alat1 
s Vladimir nagy herczeg, továbbá Richter császári 
^'szárnysegéd, az összes orosz miniszterek és mintegy 
4000 előkelő orosz jelenlétében gyűlést tartott, melyben 
Ignatiev gróf utalva arra, hogy az oroszok megtérítésé" 
nek immár a 900-ik évfordulója közeledik, abbeli óhaj" 
tását fejezte ki, vajha a világ összes szlávjai minél előbb 
mind egy valláshoz tartoznának s mindnyájan egy szláv 
nyelvet beszélnének.

KÖZGAZDASÁG.
Bóos, május 25. A szeszadó törvény tárgyalására 

kiküldött bizottság tegnapelőtt és tegnap a javaslat 
részletes tárgyalásában bezárólag a 85. §-hoz jutott és 
azt csekély módosításokkal elfogadta. A 70. £-nál ki­
emelték, hogy e szakasz következtében Ausztria azon 
helyzetbe jöhetne, hopy Magyarországnak sok milliókat 
fizessen, mi annál kevésbbé helyeselhető, minthogy a 
kiegyezés a régi szeszadótörvény alapján történt, mely 
Ausztriára nézve sokkal kedvezőbb volt. Jóllehet Ma­
gyarország az előtt is nagyobb szeszmennyiségeket 
exportált Ausztriába. Ausztria ezért Magyarországnak 
6—8 frtot fizetett, mig most 35 frt leszen fizetendő. A 
78. §. az albizottság módosításai értelmében fogadtatott 
el. E szerint a szesz átvevői, a mennyiben biztosítékot 
nyújtani képesek, szintén részesülhetnek négy havi 
hitelben.

Trieszt, máj. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
] irata.) Andretti polenzai bankház csődöt mondott, 

passzívái hét millió lírát tesznek ki. Andretti a 
város egyik legtekintélyesebb embere, s a kereskedelmi 
kamara elnöke volt.

A Tisza szabályozás rosszul elke­
rülésének okai.

III.
(N.) Paleocapa a Tiszavölgy töltésezési rendszerének 

főkellékéül előírja, hogy a töltéseket a folyó eleven 
partjától, azaz vizmosta szélétől oly távolságra építsék, 
hogy a vizáradásoknak elegendő hullámtért hagyjanak 
és egyszersmind, hogy a töltéseket a tíz szaggatá­
sainak veszélye ellen biztosítsák. E végből szük­
ségesnek tartja, hogy töltések közé foglalják egész 
szélességében azon földtért, melynek határai kö­
zött a folyó kanyarog, folyton szaggatván majd jobb, 
majd bal partjait mindaddig, mig kiásó ereje és a föld 
ellenállása közt az egyensúly helyre nem áll. Utal azon 
tapasztalásra, hogy minden mólyágyu folyónál ezen 
földtér határozott szélességgel bir és hogy kanyargásai­
val a folyó annak határain túl nem megy. Az úgy te­
kinthető, mint szabad birodalma azon folyónak, mely 
magát saját iszapolása közepeit beássa. Ezt tapasztalták 
a Tiszánál is, mely főleg V.-Naménytől Csapig és onnét 
Tisza-Bőig igen éles kanyarokkal folydogál és a régibb 
térképek szerint azokat folyton változtatja, de mind a 
mellett kanyargás! birodalmának határai között meg­
marad.

Paleocapa felsorolja azon igen fontos okokat és érve­
ket, melyek ezen kanyargás! területnek egész szélessé­
gében töltések közé való befoglalását szükségessé teszik. 
Ezek következők: 1. A töltések igy mentve lesznek a 
folyó vizsodrának közvetlen szaggatásaitól; ellenben a 
partokhoz közel épített töltések a folyó által folyton 
rongáltatnának, ugyannyira, hogy azok fentartása örö­
kös munkát és megbizhatlan költekezéseket igé­
nyelne és mind a mellett azok az átszakadás 
veszélyének szüntelen kitéve lennének. 2. A tölté­
sek ez által mentve lesznek a felülről jövő vizár 
tömegének egyenes beleütközésétől, mely különben 
a meder hajlásait követő töltéseket felette veszélyeztetné. 
A magas árvíz ugyanis növeli és elevenebbé teszi a 
folyó vizsodró erejét, mely annak természetes medrét 
épen tartja, mélyíti és javítja és a meder nagy mélysége 
biztosit a felől, hogy a folyó eleven folyása mindig a me­
der csendes irányában fog maradni és soha sem fog a 
töltések ellen fordulni és azokat ez által nagyobb mérvben 
szaggatni. 3. Az árvizeknek igy elég tágas hullámtere 
marad, melyet betölthetnek és hol részben elhelyezked­
nek ; ez által a Tiszavölgy alsóbb részeitől elhárittatik 
azon veszély, mely őket minden nagyobb árvíznél fe­
nyegetné, ha különösen a felső részek szabályozása 
folytán felülről gyorsabban lefutó árvizek szűk töltések 
közé szorittatnának. — 4. Nem lesz szükséges ennek 
folytán a töltéseket nagyon magasra emelni, mivel az 
árvíz annál alacsonyabb szint ér el, minéf tágasabb hul­
lám-téren lefolyhat; ellenben annál magdsabbia fog fel­
emelkedni, minél szükebb térre összeszoritjuk a töltésekkel, 
melyeket utóbbi esetben magasabbra kell emelni. — 5. 
A töltések igy rövidebbre fognak kinyúlni, mivel irá­
nyukat vagy egyenes, vagy csekély hajlatu vonalakban 
lehetend megállapítani: míg ellenben a folyó kanyarula­
taival csavarodó töltésvonalat érezhetően nagyobb hosz- 
szasággal kellene építeni. 6. A töltések igy nem lesznek 
oly mérvben kitéve á szelek által támasztott halok 
rongáló verésének, mert a töltések mellett fekvő viz 
nagy mélysége a habverést legveszélyesebbé teszi; és ez

távoli töltésnél ritkább esetben fordul elő és akkor is jobban 
lehet a habverés rongálásának elejét vonni bokros cse­
meték ültetése által, melyre a tágas hullámtér elegendő 
helyt nyújt.

Ezen töltés-rendszer ellen két említésre méltó ellen­
vetést tettek : |az első, hogy általa sok föld áldoztatik 
fel; a másik, hogy a folyó partjaitól távol, a töltések 
lapályosabb földekre épülnek és e miatt magasabbak és 
költségesebbek lesznek. Ezen ellenvetések azonban igen 
gyenge alappal bírnak. Ugyanis Paleocapa rendszere 
szerint a hullámtér szélessége 1000—1500 méter közt 
változik és igen kevés helyen ér el 2000 metert. Azon­
ban a folyó kanyarulataival csavarodó töltésrendszer 
szerint is ezen hullámtérnek felénél többre lesz szükség; 
a kettő közötti külömbség tehát nem oly nagy; az 
mindenesetre elenyésző csekélysége azon óriási nagy­
ságú mentesített árterületekhez képest, melyek majdnem 
négy millió magyar holdat tesznek ki. Tekintetbe 
veendő azonkívül, hogy \ töltések között meghagyott 
hullámtér teljesen elveszve nincs; mivel az magas 
fekvésénél fogva a legtöbb esetben a tavasz végén meg­
szabadul az árvizektől és a nyár folytán kitűnő minő­
ségű rétté válik, mely szénatermelésre és legeltetésre jól 
kihasználható.

A másik ellenvetés még kevésbé állhat fenn, mert ha 
a töltéseket a hullámtér kevesbitése végett a folyó part­
jaihoz közel építenék, akkor azokat szinte magasabbra 
kellene emelni, mivel az árvíz a szűk hullámtereken 
magasabbra duzzad.

Paleocapa szabályozási rendszerének lényege tehát 
röviden abban áll, hogy a Tiszát mindkét partján épí­
tendő töltések közé kell foglalni; hogy ezen töltéseket 
az egész vonalon egymástól 1000—1500 méter széles­
ségben kell távol tartani, mely a folyó kanyarjait ma­
gába zárja; és hogy átvágások által a folyó kanyarjait 
nem szabad megbolygatni és az által természetes rend­
szerét megzavarni.

Paleocapa ezen szabályozási rendszer pontos betartását 
és alkalmazását felette szükségesnek és fontosnak tartja,főleg 
a Tisza közép részén, de még inkább annak felső ré­
szein, hol a folyónak legélesenb és legszámosabb ka­
nyargásai vannak. Sürgősen és ismételten figyelmeztet 
azon körülményre, hogy a folyó felső vonalának átvágá­
sok által való kiegyenlítése és árvizének szűk töltések 
közé való szorítása a Tiszavölgy alsóbb vidékeit 
felette megterhelné és gyakori és félelmetes ár­
vízveszélyeknek tenné ki; továbbá hogy ép ezen okok 
folytán a folyó kiegyenesitése csakis annak alsó részein 
lehet hasznos, hol kanyarjai kevésbé élesek, csekélyebb 
számnak, és a folyó főirányától inkább eltérnek; hogy 
tehát ott a folyóvonalnak átvágások által való kiegyene­
sitése előnynyel jár, kivált hogy ha azt előzetesen létre­
hozhatják, az által a töltésezésnek is jobb irányt ad­
hatván.

Paleocapa nagy sulylyal emeli ki annak rop­
pant fontosságát, hogy szabályozási rendszerét hűn 
és pontosan alkalmazzák; u egyenesen ettől te­
szi függővé a Tiszavölgy ármentesitésének egész si­
kerét. Azoknak pedig, kik rendszerét ellenzik és egész 
teljességében alkalmazni nem akarják, azon nagy igaz­
ságot, mondja: hogy «nagyon sokat akarván men­
teni, utoljára semmit sem fognak megmenteni; 
az érdekelt vidékek a töltésfcntartás legyöz- 
hetlen bajaival és költségeivel túlterhelve, és 
mind a mellett a szüntelen megújuló áttörések 
és töltésszakadások veszélyeinek folyton kitéve 
lesznek.» Az utolsó évtized nagy szerencsétlenségei 
Paleocapa bölcs előrelátásának, fájdalom, kegyetlenül 
adtak igazat.

*
Később következő cikksorozatban foglalkozni fogok 

azon fontos kérdéssel, hogy Paleocapa útmutatásaiból 
és javaslataiból mit hajtottak végre teljesen, mit félig 
vagy részben és mit éppen nem.

IPÄRÜGYEK.
— Elvi határozat Iparügyben. A fölmivelés-, ipar­

és kereskedelemügyi minisztérium több iparhatósági meg­
bízott ama panaszára, hogy sok iparos a megbízottak által 
teljesítendő vizsgálatokat ellenszegülés által meghiúsítja, ki­
mondta, hogy az iparhatósági megbízott hivatalos eljárása 
alkalmával hatósági közegnek és eljárása hatósági eljá­
rásnak tekintendő. Az tehát, aki az iparhatósági meg­
bízottat az igazolására kiállított okmány felmutatása után 
hivatalos eljáiása közben sértő kifejezésekkel illeti, az 
1879. Xí. t.-cz. 16. szakaszában meghatározott büntetés­
sel büntetendő.

kiállítási ügyek.
= Visszautasitott kiállítási érmek. Hogy meny­

nyire szükséges a kiállítási ügy rendezése hazánkban, 
az kitűnik a következő esetből is. A szomorú hírre ver­
gődött deési kiállítás a kolozsvári kiállítóknak szánt 
érmeket és okmányokat készítés végett átküldte az oltani 
iparegylethez. Az iparegylet tegnapi közgyűlésén kívánta 
e kitüntetési jelvényeket kiosztani, azonban az érde­
keltek azok átvételét megtagadtak, mert azok 
kiszolgáltatása pénzbeli megváltáshoz köttetett 
s mert semmi erkölcsi értéket nem tulajdonítanak a 
pénzen vásárolt kitüntetésnek; ennélfogva azokat vissza­
küldeni határozták.

KERESKEDELEM ÉS TÖZ&DEi
** Magyar arany járadék. A Rothschild-hiíelintézeti 

csoport opeziót gyakorolt az átvett magyar aranyjáradék 
utolsó részleteire. Ezzel az operáezió, mely 47 millió 
frtnyi összngre rúg, befejezettnek tekinthető.

** Kivitel Indiába. Stockinger Ferencz cs. és kir. 
osztrák-magyar főkonzul Bombayban, ez idő szerint Bu­
dapesten időzvén, a hozzá Indiát illetőleg fordulóknak 
készséggel szolgál szakbeli fölvilágositásokkal és pedig 
f. évi junius hó 4—5. és 6-án d. e. 11—1 óra közt a 
földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszté­
rium (külső nádor-uteza) vám- és külkereskedelmi osz­
tályának hivatalos helyiségeiben.

** Az Ausztria-Magyarország és Svájcé kö­
zötti vám- és kereskedelmi szerződés megkötésére 
vonatkozó tárgyalások hétfőn, e hó 28-án veszik kezde­
tüket Becsben. E szerződési tárgyalások, melyeken 
Sváj ez meghatalmazottjain kívül a közös, valamint az 
osztrák és a magyar kormány képviselői fognak részt- 
venni, miután hosszabb időt vesznek igénybe, valószí­
nűleg pár nap múlva Budapesten folylattatni fognak.

** Fiumei kereskedelmi és iparkamara. A föld­
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter: 
Meyoier Henriknek a fiumei kereskedelmi és iparkamara 
elnökévé, Corossacz Jánosnak és báró Vranyczany Si­
monnak ugyanazon kamara alelnökivé, illetőleg a keres­
kedelmi és ipari osztályok elnökeivé történt megvá­
lasztását, f. évi május hó 19-én 23,398. sz. alatt kelt 
rendelettel megerősítette.

*♦ Német gabona-vámemelés. Az orosz lapok igen 
szenvedélyesen nyilatkoznak ama tervről, mely szerint 
Németország az orosz gabona beüzönlését vámemeléssel 
akarja megakadályozni. A pétervári Herold írja : A táv­
iratilag érkezett berlini hírek, különösen a félhivatalos 
Berliner Politische Nachrichten czikke, mely szerint a 
348 vaggon orosz búza miatt, mely oda érkezett, 
uj erélyes rendszabályokat léptetnek életbe, az orosz 
sajtóban méltó felháborodást keltettek. A Novosti 
azt állítja, hogy ha ezeket a rendszabályokat 
csakugyan életbe léptetik, ez nem azért történik, 
hogy néhány nagybirtokost megvédjenek, hanem 
egyedül abból az okból, hogy Oroszoiszág jólétét 
tönkre tegyék s minket arra kényszerítsenek, hogy 
azokat a nemzetközi koalicziókat, melyeket Bismarck hg. 
Németország biztonsága érdekében kifelé szükségesnek tart, 
támogassuk. Hasonlóan ira Petersburgskija Vjedomosti is. 
Badarság azt állítani, Írja, hogy az orosz gabona ve­
széllyel fenyegeti a német mezőgazdaságot; ezt tehát 
csak ürügynek lehet tekinteni. Oroszországnak újra oda­
dobják a keztyüt, melyet az oroszoknak fel kell venni, 
ha nemzeti önállóságukról lemondani nem akarnak. A 
németek rendszabályát ellenrendszabálylyal kell viszo­
nozni. Az orosz bevitel korlátozására azzal kell felel­
nünk, hogy a német terményekre prohibitiv tarifát alkal­
mazunk s azonkívül több más repressziv rendszabályt 
kell a német alattvalókra és a német iparra vonatkozó­
lag alkalmaznunk. Az orosz-német határon, nevezetesen 
Sosznovicziben, Lodzban és más pontokon elég alkal­
munk van arra, hogy a kárt, melyet nekünk az uj gaz­
dasági támadás okozni fog, kipótoljuk. — A fiarezot 
vívni kell!
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** A eznkorprémlum megszüntetése czéljából 
Londonban tartott koníerenczia tanácskozásairól felvett 
jegyzőkönyv tartalmáról részben téves adatok szivárogtak 
a nyilvánosságba. Az azonban, mint újabban jelentik, 
bizonyos, hogy a jegyzőkönyvben legalább a prémiumos 
ezukor kizárásával fenyegetnek, miután a spanyol és 
franczia meghatalmazottak annak szükségét hangsúlyoz­
ták, hogy azok az államok, a melyek a prémiumot meg­
szüntetni nem akarják, vámokkal vagy más esz­
közökkel kényszeritendők. Az államoknak a jövő hónap­
ban kell a szerződésre vonatkozólag nyilatkozni, 
melyet aztán augusztusban imák alá. Nem tudni egé­
szen pontosan, hogy Ausztria-Magyarország meghatal­
mazottja milyen álláspontot foglalt el a konferen cián s 
azért a kormánynak ama kérdésre kell felelnie, hogy 
a czukorpremiumról mond le, vagy az angol piaczról, 
me:t az agitáczió, melyet Angolországban a ezukor- 
prémium ellen megindítottak, folyton nagyobbodik. 
A legradikálisabb körök, a melyek eddig foltétle-» 
nül a szabadkereskedelem hívei voltak, most a 
ezukorprémium megszüntetését sürgetik. A fontos 
városokban levő munkásegyletek szintén a premium 
megszüntetését kívánják. A londoni munkásegyletnek 
500,000 tagja van. Ezek közül 60—70 ezer munka nél­
kül van s családjaikkal együtt számuk 350,000-et tesz. 
Ezek London, Liverpool, Bristol és Greenok városok­
ban, tehát a ezukoripar négy központján tartózkodnak. 
Ha az idegen ezukornak Angolországba bevitelét meg­
nehezítik, e munkásoknak is jobb dolguk lesz. Ez a 
mozgalomnak nagy czélja, melynek sikerében még min­
dig biznak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelenté =t: Kőim 
Johanna szatócs Bécsben, Oberdörfer Sándor vegyesáru- 
kereskedő Spittalban a Semmeringen, Libscher Hermann 
szalmakalapkészitő és Libscher Anna divatárukereskedő 
Prágában, Kvaszniczka Vilmos fűszer- és vegyesáru- 
kereskedő Bécsben, Neuwirth Ferdinánd kalapos Olmücz- 
ben, Lengyel D. Lajos kereskedő Szepsi-Szent-Györgyön; 
Krisch János kereskedő Kőszegen, Reitzner József ke­
reskedő Lembergben, Schüller Endre Hátszegen.

BUDAPESTI ÄBB- ÉS ÍÍBflXfÖZSDS
— Május 25. —

Gabona-tő ámde»
A buza-üzlet ma határozottan szilárd irányt kö­

vetett. A kínálat ugyan meglehetősen nagy volt. de a 
malmok élénk vételkedvet fejtettek ki, minek következ­
tében a forgalom nagyobb terjedelmet nyert és több 
mint 30,000 métermázsa adatott el leljp> tegnapi árakon, 
sőt pár krajczárral magasabb árakat is fizettek. Egyéb 
gabonanemekben csak gyér volt a forgalom és az 
árak általában szilárd irány mellett teljesen változatla­
nok maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 1500 mm. 78 k. 7.35 írt, 100 
mm. 81.5 k. 7.65 frt, 100 mm. 81 k. 7.574 frt, 100 
mm. 80.5'-k* 7.60 frt, 50U mm. 80 k. 7.55 frt," 100 mm. 
80 k. 7.50 frt, 200 mm. 80 k. 7.524 frt, 400 mm. 
80 k. 7.55 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.524 frt, 100 mm. 
78 k. 7.35 frt, 100 mm. 77 k. 7 30 frt mind há­
rom hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 7.474 frt, 100 mm. 
80 k. és 100 mm. 79.5 k. 7.45 frt. 103 mm. 79.2 k. 
7.421 frt, 100 mm. 79 k. 7.424 frt, 100 mm. 78 4 k. 
7.30 frt, 200 mm. 76 k. 7.324 írt mind három hónapra.

Fejérmegyei 1000 mm. 79,5 k. 7.421 frt három 
hónapra

Zentai 4200 mrn. 79.4 k. 7.524 frt három hó­
napra.

Bácskai 800 mm. 78 k. 7.4-5 frt, 2708 mm. 77 
k. 7.35 frt, 7500 mm. 80 k. 7.65 frt mind három hó­
napra.

Felsötiszavidéki 100 mrn. 79 k. 7.80 frt, 3603 
mm. 80 k. 7. 60 frt mindkettő három hónapra.

Dunavidéki 400 mm. 78 k. 7.20 frt, 900 mm. 
77 k. 7 frt, mindkettő három hónapra.

Tolnai 1100 mm. 80 k. 7.574 forint, három 
hónapra.

Tengeri 2400 mm. 6.30 fr:, 400 mm. 6.45 frt, 
mindkettő készpénzfizetés mellett:.

Árpa 20U mm. 5.65 frt, 100 mrn. 6.65 frt, mind­
kettő készpénzíizetés mellett.

Basa
Mai hivatalos effektiv árak:

frtt-51
uj bánsági. , . ' . 77—81*5

frtig
— » tiszavidéki .... 77—81 ,» 7.10 7.45
— » pestvidéki . ... 77-81 » 7 05 7.40
— j> fehérmegyei .. „ 77 -81 » 7.10 7.45
— » bácskai........... .. 77—79 » 7.15 7.40
— » északmagyarorsz. 77-81 > 6.90 7.30

Roae ó .... ..... . 70-72 • 5.70 5.85
Árpa $ takarmány.. . • 60—62 . 5.20 5.45

— » égetni való. .. . 62—64 » o.óo 5.40
— » sörfőzdéi..... 6-i—66 » 6.50 7.—

Zab B ................ j 39—41 » 5.05 6.45
Tengeri uj bánsági. .. j . 75» 6.40 6.45

— másnemű ...» l 'á » 6.35 6.40
Köles ó................ . .. — » 5.80 6.60
Repcae, uj káposzta ..... — » —.—

— » bánsági.............. — » —.— —.—
Határldoüzlet mérsékelt forgalom mellett, a ma­

gasabb newyorki gabonaárfolyamok következtében szi­
lárd irányban nyílt meg, de végül a barométer csökke­
nésére, a mi esőre enged következtetni, mérsékelten el­
gyengült. — Köttetett :

Délelőtt,
Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 

7.22, 7.2() és 7.21 írton
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.63, 

7.62, 7.61 és 7.60, írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mrn. 6.65.

6.64, 6.63 és 6.62 forinton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 5,000 mm.

6.65, 6.64 és 6.63 íorinton.
Szokványzab őszre mintegy 10000 mm. 5.4$, 

5.50, 5.51 és 5.49 forinton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 30-ikára 20,000 

mm. tengeri és 1000 mm. zab.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén mérsékelt volt a forgalom; 
az irány különösen tengeriben szilárdult meg, mert a 
felmondások gyorsan átvétettek. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.60 
7.61 és 7.62 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.64,
6.65, 6.67 és 6.66 írton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 10,000 mm.
6.65, 6.66, 6.67 és 6.68 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.48 és 5.49 
írton.

Déli 1 órakor záródnak.
Szokványbuza május-juniusra........... frt 7.20 — 7.22
Szokványbuza őszre ............................ « 7.62 — 7.63
Tengeri május-juniusra .................... « 6.66 — 6 68
Tengeri julius-augusztusra.................... « 6.67 — 6.69
Szokványzab őszre ................... .. . « 5.47 — 5.49
Káposztarepcze augusztus-szeptembe;re « 11V4 — 11%

Délutáni forgalom,
A délutáni forgalom meglehetősen élénk volt; az 

irány eleintén a borult ég és a barometer esése következ­
tében ellanyhult, de végül magasabb berlini gabona- 
árfolyamokra ismét javult valamivel. — Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.17 és 7.18 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.62 
7.61 7.61, 7.60, 7.59 és 7.60 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 6.6(J 
6.65 és 6 66 írton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 6.66 
6.65 és 6.66 forinton.

UJ tengeri 1889. május—júniusra mintegy 5000 
mm. 5.73 és 5.74 írton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.46 és 5.47 
forinton.

Délutáni 5 érakor táródnak: 
Szokványbuza május-juniusra .... frt 7.17 — 7.19
Szokványbuza őszre........................ » 7.59 — 7.61
Tengeri május-juniusra « 6.64 — 6.66
Tengeri julius-augusztusra................. * 6.65 — 6.67
Szokványzab őszre . . , ,...............   a 6.46 — 6.48
Káposztarepcze aug.-szept.-re .... « 11^ — llij4
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33.60 20 86 -F o.oö
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34.80 21.61 ■f C.67

19. - 11.80
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115.10 31.17 4- 6.12
24.9

1
SO 93

1 18.20 11.30
1 —. —.— —.—

61.20 31 80 — O.C6
! 12.40 7 .0
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május 26-án.

ath.: Nerei Fii öp hv. —
(május 14.) Izidor vt. —

I. — Nap kél 4 6. 12 p..
kél 8 ú. 56 p este, nyug.



ISÖ.-MUI11.,; fr.tól , frH(5 j oeKiout; {r4 ól fríis

lanyha
» 76 —.— —.— —.--
• 78 —.— 70 * —.—
. *•> i —.— 81 ! — ________

* —.— ___,___

• Tó — —.— 77 7-10 7.15
€ 7* 7.20 7.25 79 7.30 7.35
c 8" 7.35 7.Í0 81 íi 7.40 7.45
# 7t — —.— 75 j1 —.—
« 76 —.— —.— 77 1 7.05 7.10
« 73 7.15 7.20 79 7.23 7.30
« 30 7.30 7-35 81 7.33 7.40
f 74 — —.— 75 — —.—
« 76 —.— —.— 77 ' 7.10 7.15
r 78 7.20 7.25 79 ! 7.30 7.35
9 80 7.35 7.40 81 íj 7.Í0 7.15
» 7Í — —.— 75 . -. ~ —.—

€ 76 —.— 77 7 15 7.20
• 7« 723 7.30 79 |j 7.35 7.10
' 80 ! — -----.----- ?! |l —

I 76 — —.— 77 j 6.90 6 95
< 76 7. 7.05 79 7.05 7.10
' 80 7 15 7.20 81 7.25 7.30
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁJUS 26. 9
EELLEKLET A 145-ik SZÁMHOZ.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Ä Lépviselőház illés© május 25-én.

A'ge
r4 : v i arnás legyzők: Tibád Antal, Beöthy 

n rs Kálmán.

pe

L-

í,z e!r.ck bemutatja a képviseluház számvizsgáló bi- 
. . e.-n‘-.'é! az évi október hó 1 -tol

.._ e 1 -.rezem:-er hó 1-ig vezetett könyvtári
: :: . ... megvizsgálása tárgyában.

_ -,: Bela ;,r. bel gyr iniszter : Az 1888 ik évi 
r-::~k :: ; énzngyi bizottságban való tárgyalása 

a k ármány Ígéretét adta, hogy még a jelen 
. .. -e.er.-en a í. háznak el' terjesztést fog tenni az 

. az operaház költségvetését az át- 
\ -zax figyelembe vé ele mellett a megjelölt

-- 3-t' megállapíthatónak. Hzen Ígéret beválta- 
- - -efü az erre vonatkozó előterjesztést és 

eklet- á a kormánybiztos áltál készített rész- 
' -t a :vii tiszteletteljes kéréssel a t. ház- 

• • . rnéítózta^áék azt a pénzügyi bizottság-
: - ----- . i.—gaia7 és mielőbbi jelentéstétel végett

_ - - ,g"i bizottsághoz utasittatik.
Toisr.t Lajos a közlekedésügyi bizottság előadója 

; -zorr.ba;:, ly-pinkaioi. ruma-vrdniki és per- 
u-í .‘.elvi érdekű vasutakról szóló jelentését, 

-.tását, szétosztását és az osztályok mellö- 
: - e.'.drf* való tüzesét elrendelni rnéltóztassék. 

-n napirendre fognak tűzetni.
napirend az bánj Dániel képvi- 

Rz árvizek tárgyában beadott 
ad* cv-Lny •.•Mii tanácskozás folytatása.

- Sándor gróf - Halljuk' Halljuk1 A tárgy,
:eks3.%. oly sokágú. annyi mindenféle 
;t"l:.etö meg. hogy a ki a részletekbe 

--aked k. azon helyzetbe jut, hogy vagy 
■ b .: ilmassá lesz. vagy nem tudja a tárgyat

. .. -negvilágositani. iparkodni fogok tehát, a
ne: a tárgyhoz róviden hozzászolam.

: • árúéi igen n képviselőtársam indítványát
_ : -. Nem fogadom el pedig azért, mert

- a mai helyzetben szükségét annak, hogy 
- . -rí á.attassék össze, mely a Tisza völgyé- 

:. •különösen különben pedig egész más
. - foglalkozzék. A bajoknak súlypontja

. -b-n van mai adjunk tehát annál a

m negv a Tisza kérdése olyan, hogy vala-
-u;. bajok fordulnak elő, az érdekeltek 

y :„ : érie.redeken kívül állnak elő emberek, kik
2: .. nory a Tisza-szabáiyozás rossz és heiyte-
l-z • ' r rosszul vitetett keresztül. Sőt akadnak

3' - . 3-ree a kiket akként kvalifikálhatnánk, mint 
:: _ regény Írókat, a kik tervekkel állnak elő,

- ..zm-an k.nklódáinak, hogy a töltéseket csak 
j. n.rre tegyük hátrább. De ez a hátratétel

ry v.: mm.: kiadn. újabb 100 milliót, vagy talán
:gy azt mondák, hogy a Vaskaput meg a 

7 33V - szabályozni, és a medrét sülyeszteni: de ez 
;:-r- ív. mm; vagy talán annál is több költséget 
okozna.

m.r.a-: -mé' mások, kik parallel folyókat akarnak;
; : m 3 Kórosbe. a Körö-t a Marosba, a Marost a
1 - . Bézáí meg a Dunába akarják vezetni. Két-
:"Zek .- nagyszerű eszmék es meglehet, hogy 
m. 3 zsrabályozás terén teljes tabula rasa állna előt- 
n■ a még nem léteznének itt emberek által lakott 

• - ovzségeh, akkor czél-zerü volna ily parailel-
.7--tr=m De ennek a költségei is oly nagyok 

.símévé-: hogy akkor rnh a kik kerek számban mintegy 
J V.. mold föld tulajdonosai vagyunk, majdnem 
tm:e - . ueinket kénytelenek lennénk reászánni az eféle 
tervemre* En tehát sz eféle tervekkel tovább foglalkozni 
-mm-:, mert a Tisza völgye kérdésének, de átalá- 
:..* • 3 -v • izi kérdésnek megoldásánál oda kell töré­
sem. 3- 3ogy a pénzügyi és technikai kérdések együt­
tesen cl-irmsanak meg kedvezően.

Kemezö és czélszerü technikai javaslat helyes pénz- 
Lf~ :e:v nélkül képtelenség és vice versa Ennélfogva én 
e:m ié-eket. melyek technikailag jók .ebeinek, bírá­
ló: a.. T7: r. 1 nem akarom épen azért, mivel pénzügyileg 
lehetetlenek.

1 v : m Imények között tehát az adott viszonyokkal
- -mm. rmnk. A ez él nem lehet a különféle megöl­

et íe m:mza: mérlegelése, nem a nagyszabású tervek 
'Stemm: mié -zabáiyotás, hanem a létező helyzet javí­
tása ; a:.nae: a m. már megvan, ha ke l, áldozatok 
árán is fentartása.

Ez áo a kiindulási pont. melyet úgy technikai, 
m 3* 3-r33ugyi szempontból figyelembe kell vennünk, 

iry . án a dolog, én abban a hírben vagyok, hogy 
m= m nem szólam i.y nagy konczepcziókröl és mi- 

ve. • • m-n nagyobb konczepcziókröl nincs szó s mi- 
vr : ,.nk át. hogy csak a létezőnek egyes rész-

mmlp.m meg. nagy enquete tartása többé nem ve­
se: jZt :a hanem inkáob czélra vezet az, hogy a már 
e.:.;a - tervezel vétessék bírálat alá. keletkezzék a
D7izrr.eesere és azon műszaki közegek, a kik bi- 
t n : • .3.-. né.eiei mondani, a közvélemény nyilat-
- fogják tudni, hogy mi az. a mi javí­
tandó

in e :-izben az* a megjegyzést vagyok bátor lenni, 
v.or: 3-3. mm::, a mai kormányzat alatt odafejlesztve 
-S7- ..:y-* a hol lenni kellene • nem látom azt, hogy 

en mm rmodén egyes eszme kellőleg átadatnék a 
By .vaoo?Ságnak, kellőleg bemutat!atnék akár a mérnöki 

7* 3- v: a nyilvánosság előtt, hanem azok bizo-
ma rat.•'*us módon kezeltetnek, azoknak meg- 
a kellő idu nem adatik, nincs a felett a kellő 

v- mm m>. Hogy e tekintetben például adós ne ma* 
--per íeinozom a Szamos szabályozási tervét. De ez 
(z--- eg .szerű megjegyzés volt a mely Ível tovább nem 
fog.okozom A védelemről beszélt a miniszter ur teg* 
Bap és megv<1 lom, hogy azok, a miket erre vonatko- 
20iag -r.onv.o:* nézeteimmel teljesen megegyeznek. He- 
^yes-n e-. mim a miniszter ur, hogy a közerők helyte­
len-... r.tr,nak szervezve, kirendeltetnek a gátra, de esz- 
k-'ZoKr" é= élelmet nem adnak nekik és nincs a ki a 
man.-;a* •. Ez^k nagyon helyes észrevételek, a
p- e.-*et a nzter ur a tapasztalásból merített és
jé-" -enuek hogy erre a térre lépett, mert remélem, 

j.-vöre e bajokon segíteni fog.
-• védelem államosítását kívánja a miniszter ur és e 

Ir-zot-n oda. 2 megy, hogy az eg vés mérnököket a tár- 
s-- e.veszi, állami szolgálatba helyez és intézke-
pp r e * k. Nehéz dolog, egy egyszeri hallás után kel- 

mego.rálni ezt a kérdést: azért a bírálatot annak 
idejére :ártom fenn, mikor a miniszter ur tüzetes tervet

- ve nézve előterjeszteni. Kiindulási pontom az lesz,
'e •. mindenben a társulati önmüködést előmozdi-

r= az áilarnositás eszméjét, az állami befolyást 
ott tartani fenn a Tisza völgy ön, a hol az a köz- 

evaek -zemponíjából okvetetlenül szükséges.
Lagvon nehéz ebből a szempontból azt mondani, 

r ogy a miniszter ur talán helytelenül gondolkozott ak- 
E0: n’.rior az állam által teljesítendő védelmet ajánlja. 
B ismerem, hogy az oh*an eszme, melyet úgy általános- 
ságDan odavetve, nagyon nehéz megtámadni, mégis an- 
Ea/> alkalmazását illetőleg megjegyzem, hogy több ön- 
f’^vmányzatot kívánok biztosítani a társulatoknak.

A mi a töltések felemelését illeti, ez olyan dolog, a 
r-m sok millióba fog kerülni. Másfél méter magasságra 
^ -á' a azokat a miniszter ur emeltetni az 1881-iki viz- 

felen Meglehet, hogy ez helyes. Nekem, mint iai- 
zk. nem -zabad ennek bírálatába bocsátkoznom s 

62: nem is fogom tenni, hanem megjegyzem, hogy az 
‘Oppant költséget involvál magában, mert az, hogy más- 
^ méterrel emeljük a töltéseket, annyit tesz, mint 9 
köbméter rárakás a gátra. De azon kívül annak a gát- 
nac pa* kaját és oldalát is abban az arányban erősíteni 

Ka hoben difformis gátat kapunk. Így belejövünk a 
15—>0 köbméter rárakásba méterenkint, a mi mintegy 
2 -00 k ómét érnél roppant összegeket fog elnyelni. Azt 
L nem kell mindenütt ily magasságra emelni a 

hanem :alán csak az alsó vonalon.
";gen helyes észrevétele a t. miniszter urnák az. hogy 

iskoláim keli a vizeket keresztgátakkal és hogy azok- 
Ba.-: a gátaknak olyanoknak kell lenniök, a melyek bizo- 

magasabb partvonalakat összekötnek, hogy a ki- 
sza-adó vizek egyes helyen összpontosittassanak, vagy 
bizonyos iránvban levezettessenek, nz azonban újabban

sok milliót fog igényelni, és ha most ezzel kapcsolato- 
san a belvizek levezetését is tervbe veszszük, a mi két­
ségkívül szükséges, mert az r termelőre közömbös, 
vájjon H méter vagy 3 hüvelyk viz van-e szántóföldjén, 
a milliók nem apadni, hanem szaporodni fognak.

így mindinkább bizonyossá leszek, hogy óriási költsé­
gek előtt áll a 1 iszavölgy és hogy ezen költségekkel 
meg keli küzd énünk, különösen akkor, mikor esetleg 
egyps csatornázásokról is leszen szó, a belvizek és ösz- 
szegyülemlett árvizek levezetése czéljából s a mikor a 
műszaki teendők végleges befejezése fog szóba kerülni, 
i ehát újból egy nagy kölcsönre lesz szükség, annyival 
is inkább, mert a most létező pénzkészlet, a mely a 
tisza-szegedi kölcsönből fennmarad! s mely, ha jól em­
lékszem, 3 millióra tehető, már fogytán van.

Erre a kölcsönre még azt is bátor vagyok meg e- 
gvezni, hogy az kissé drága. A Tisza-völgvnek ma en­
nél sokkal olcsóbb kölcsönt lehetne és kellene sze­
rezni, még pétiig nemcsak uj munkálatokra és művele­
tekre, hanem azon leiül arra is. hogy a tisza-szegedi 
kölcsönnek kon versiója is foganatosítható leg ven. A Ti­
szánál a terheket le kell szállítani: ezt pedig csak az 
által érhetjük el, ha olcsóbb kölcsönöket 'ikerül köt­
nünk, mint az eddigiek.

Ha most arra megyünk át. hogy egy ily kölcsön léte­
síthető legyen, azt .viszem, a hitelező, a nagy közönség 
első sorban azt fogja nézni, hogy az a kölcsön mily 
természetű : afiami kölcsön vagy pedig az érdekeltek 
által felveendő kölcsön-e és ez ugv lógja azt mérlegelni, 
mint a hogy államunknak járadék-kölcsöneih vagy peuig 
a Íöldhiteíintézet zálogleveleit. Ebben a különbözeiben 
log állani a jövő Tisza-kölcsön is. Ennek következteben 
magútól érthető hogy kedvező árfolyama elérése vé­
geit nem kívánhatom az állami kölcsönt, ! a nem igenis 
kívánok My an kölcsönt, mely a birtokra terhelöleg, akár 
záloglevél alakjában, vagy bármi nevezet alatt, de ter­
mészeténei lógva mint inhaerens teher a birtokra ki- 
bocsáttassék Lz az. a mi elérhető, de nem am olyan 
s-kerrei, a mint kívánatos, ha azt minden társulatnak 
engedélyezzük, inéit már vannak társulataink, a melyek 
tetemes mérvben benne vannak az adósságban és a 
melyeknek hitelképessége, ha nem is szűnt meg, de 
fogytán kezd lenni a tullerheitetés következtében.

Hogy tehát a hitelalap tel esen ki nt* merüljön, hatá­
rozottan azt óhajtanám, hogy ama kötendő uj kölcsön­
nek hitelalapját az összes t isza völgyi társulatok terüle­
tei képezzék. így valószínű, hogy az sokkal n gyobb 
értéket fog képviselni es a kölcsön sokkal jobb árfo­
lyamnak fog örvendeni. Ebből önkényt következik az, 
hogy a tiszavölgyi társulat, természetesen állami hozzá­
járulással, beleegyezéssel fogja azokat a kölcsönöket az 
egyes társulatoknak megadni, mint az összes érdekelt­
ségnek a képviselője. Természete-, hogy az állami jóvá­
hagyás ehhez halározoítan szükséges, mert magától ér­
tetik, hogy az államnak el kell vállalni és meg kell tar­
tania azon kötelezettséget, hogy ezen kölcsönnek járu­
lékait maga az állam hajtsa be és pedig azon formula 
szerint, melyet a tiszavölgyi társulatnak központi bizott­
sága régóta hangsúlyozott, hogy az aduval együtt haj­
tassák be és pedig a fizetési részlet parallel megosztás 
mellett. Pl. valakinek tiszaszabáiyozási járuléka 50 frt, 
adója szintén 50 frt, összesen tehát 100 frt; a mennyi­
ben ezen összegből behajtatnék *20 frt, fizettessék ennek 
fele az állampénztárba adó fejében, a másik fele pedig 
a tiszavölgyi társulat rendelkezésére adassák.

Ha ez nem igy lesz, minden számításunk dugába fog 
dőlni, hátralékaink megmaradnak, mert minden pénz 
beszoigáitatik az állampénztárba, a tiszavölgyi társulat­
nak pénz nem jut, hátralékban szenved és hitele vész. 
(Helyeslés. Úgy van 1 báliéiul. * Ezen állapotnak javítását 
határozottan kérem főleg szükséges az most, midőn egy 
uj kölcsön előtt állunk, a melynek megkötése mellőzhe­
tetlen.

E mellett kétségtelenül lesznek oly társulatok, melyek 
abba a helyzetbe fognak jutni, hogy a maximalis meg­
tér keltetés alapján oly összegig fognak szabályozási 
költségekkel megterheltetni, a meiylyel a víz jog értelmé­
ben többé rneg nem terhelhetők. Ezen többletet, a me­
lyet fizetniük kellene, az államtól fogjuk kérni, hogy az 
járuljon hozzá ezen különbözet fizetéséhez megtartván 
eképen a vízjogi törvény rendelkezését mert hiszen e 
törvény az, melynek alapján létezünk.

Esetleg költségleszáiiitási levonást az állam pénzügyei 
szempontjából én igenD tudnék helyeselni: de más rész­
ről ez oly flagrant igazságtalanság volna, a mint csak 
bármi, mert ezen társulatok először is nem a saját jó 
kedvükből állanak fenn, hanem a közérdek szempontjá­
ból szükségesek, még ha fentartásuk áldozattal járna 
is. Tehát a tiszavölgyi társulatra bíztam volna ennek a 
kölcsönnek megkötését s a czimletek kibocsátását úgy, 
hogy ez tiszavölgyi járadékkölcsön volna, a hol annui­
tások törlesztése nincs, s a járadékkölcsön természeté­
nél fogva ezen papírok vissza .zeté-e akkor történnék, a 
mikor a társulatnak pénze van, a kibocsátás pedig ak­
kor, mikor újabb szükségletek fordulnak elő.

Magától éltetik, hogy az állam leven az, a mely a 
behajtást végzi s szemben a hitelezőkkel, jót áll a be­
hajtásért bizonyo- formában, csak az állam jóváhagyá­
sával történhetik a visszafizetés, s az állami szigorú el­
lenőrzést természetszerűleg követelni kell. így vélem a 
pénzügyi kérdés ezen részének rendezését. De ezzel 
kapcsolatban természetes hogy ily körülmények között 
azon műveletek, melyeket az egyes vidékeken végre 
kell hajtani s a melyek létesítése m,fiókba kerülhet, 
nem lehetnek többé merőben az egyes társulatok mitia- 
tivájából, vagy a minisztérium rendeletéből eszközölhe- 
tők. hanem az egész tiszavölgyi érdekeltség lévén az, 
mely jóformán saját hitelét odaadja azért, hogy az 
eg vés társulatok kölcsönt kaphassanak — ebből önként 
következik, hogy a tiszavölgyi társulat központi bizott­
sága lesz hivatva ana, hogy megítélje, vájjon a létesí­
tendő müvek olyanok-e. melyek valóban szükségesek, 
kapna tehát egy technikai felügyelőt, ki azon műveletek 
helyes volta felett bírálatot gyakorol, melyek az egyes 
társulatok, vagy a kormány által kezdeményeztetnek.

.Magától értetik, hogy a költségeknek ama másik faja, 
melyet tegnap a miniszter ur és Szápáry Gyula gróf 
képviselőtársunk is érintett, nem tartozhatik ezen ke­
retbe és ők jelezték is, hogy miképen vélik azt fedezen- 
dőnek. En helyeslem mindkét előttem szólott e részbeni 
nézetét es osztozom azon nézetben, hogy a városok és 
falvas körül körgátak emeltessenek, melyeknek kolosz- 
szális mérvüeknek kell lenniök, mert ezek veszélyezet- 
tebb pontok azoknál, melyek minden évben vizet kap­
nak. Ezek tehát nagy dimensioval kell, hogy bírjanak és 
helyeslem azt. a mit gróf Szápáry képviselőtársam mon­
dott, hogy ezen munkaiatok, miután idő van hozzá és 
nem azonnal szükségesek, az illető helybeli lakosság 
közmunkája által lélesittessenek. Azt is helyeslem, 
a mit a miniszter ur mondott, hogy t. i. hagyas­
sanak ki az ilyen körgátakkal körülvett városok vagy 
falvak a tiszavölgyi társulat keretéből, minthogy ily 
nagyobb műveletet létesítettek. (Felkiáltások jobbfelöl • 
Nem a miniszter ur mondta!) Nekem legalább nem 
volna kiíogásom az ellen, hogy ezek kihagyassanak.

Ezek volnának azok, a miket e kérdésben felhozni 
kívántam. A technikai kérdéssel foglalkoznunk lehet fü­
zetesebben, de annak csak nuance-ába bocsátkozhatunk 
ezúttal. Az admiriisztráczió kérdésében iparkodjunk mi­
nél többet a társulati autonómiára bízni. Azon körül­
mény, hogy nagy közérdekek, emberélet, városok és 
falvak megvédésének kérdése van ezzel összeköttetés­
ben, szükségessé teszi az állam intervenczióját. De ma, 
midőn a körgátak szükségessége kimondatik, határozot­
tan kívánom, hogy oly rendszer követtessék, mely mind 
a társulat adminisztrácziójában, mind pedig a társulati 
véd iiüvek védelmezésében a lehető legnagyobb fokát 
biztosítja az autonómiának, mert ezzel olcsóbbak le­
szünk mint az állam, mert velünk szemben az érdekel­
tek sohasem fognak oly követeléseket formálni, mint a 
miniszter, s mert az érdekeltek is azon helyzetben 
lesznek, ha jó törvényekkel rendeztetik e kérdés, 
hogy állandó igyekezet' és egyforma irányzat mel­
lett"* vihetik a dolgokat. Ka azonban a kormány­
tól várjuk azt, hogy megvédelmezzen, midőn a 
vész a legnagyobb, akkor akárhányszor meg fog- 
törtéuni, hogy egy kitűnő miniszter vagy államtitkár ve­
zetése mellett gyönyörűen megvédetik a vonal, de mily 
pénzáldozatokkal? 'Még ha olyan ember lesz a minisz­
ter és olyen emáer áll a dolgok élén, ki a vizi ügyek 
iránt érdekkel nem bir, akkor az egyátalában nem, vagy 
rosszul fog megvédelmezni. Minél többet adni tehát az 
autonómiának s minél kevesebb befolyást biztosítani az 
államnak a mely inkább mint intéző és irányadó hata­
lom állítandó oda: ez az a szempont, a melyet a jövő 
intézkedések tekintetében fentartatni kívánok. (Helyeslés
balfelöl.)

Végre a pénzügyi kérdésekben az a határozott hitem, 
hogy pénzt máskép nem fogunk kapni olcsón, mint ha 
az összes Tisza-völgv hypothekája alapján járadék-köl­
es ön vétetik fal. a melyet állami ellenőrzés és felügyelet 
mellett a Tisza-völgyi központi bizottság kezel, tHelyes­
lés bal felől).

Ezeket voltam bátor a t. háznak szives figyelmébe 
ajánlani. (Elénk helyeslés és tetszés a baloldalon.)

Papp Elek: Sokkal helyesebb közgazdasági politika 
lett volna, ha 10,000 kilométernyi ínséges vasút helyett 
építettünk volna csak fél annyi vasutat s azon mestaka- 
tott tőkének egy jó részét a Tisza folyam szabályozá­
sára fordítottuk volna es fordítottuk volna hajó- 
kázható és belvizeket levezető csatornák építésére. A 
múltból még mai napig sem okultunk, pedig nagy áron 
szereztünk a múltban tapasztalatokat. Á mint megszűnt 
a veszéi\, lassan kint eifeiejtkoztünk.mindenről, s maradt 
minden úgy, a mint azt az 1879-ki árvíz találta, t.ji. magá­
nak a szabályozásnak keresztülvitelére vonatkozó javas­
latok s ezen javaslatok alapján az akkori miniszter urnák 
előterjesztése folytán kilátásba helyezett munkálatok 
csak nagyon csekély részben hajtattak végre.

Több primitiv dolgot említett lel a külföldi szak­
értők értekezlete, melyek végrehajtása tisztán adruinisz- 
traezionaiis kérdés lett volna. Nevezetesen megjelölt 
Taksonytól lefelé gondolom ö—10 kereszttöltést, melyek 
a hullámtérbe be vannak építve és azokra szintén azt 
mondta, hogy azonnal eitávolitandók. Ezen kereszttölté­
sek mai napig is ott vannak: pedig ezek szinte rendkí­
vüli duzzadást idéznek elő és nagyon megzavarják a víz 
sodrának irányát. Ebből keletkezik azután a nagymér­
tékű eliszaposodás es a viz medrének elfajulása. Ha a 
kormány* a maga feladatához és az ügy fontosságához 
megfelelően kellő figyelemre méltatta volna a külföldi 
szakértők ezen igazán alapos s elfogulatlanul objektíve 
elmondott véleményét, ma. azt hiszem, sokkal kedve­
zőbb lefolyása volna a Tiszának.

he nem nyugtathat meg engem a miniszter urnák 
teg api előterjesztése más indokokból sem. (Halljuk ! 
Halljuk !)

A t. miniszter ur azt mondta, hogy nincsen oly nagy 
veszedelem, hiszen az idén a gátak mindenütt kiállot­
ták a tüzprvbát, gátszakadás egy helyen volt s ez is 
egy alvó, száraz gátnál, a sarudi gátnál, melynek törté­
netesen azért kellett aludnia, hogy a szatmári püspök- 
n -k 1500 hold földje meg legyen védve. Másutt nem 
történt figyelemre méltó szakadás, tehát a rendszer egé­
szen jó : azokra nem volt szükség, a miket a külföldi 
szakértők javasoltak. Na kérem, t. ház. hogy gátszaka­
dás nem történt másutt, mint Sarudnál, az bizonyos, 
hanem kijött a víz Dadánál a magaslaton, kijött lisza- 
Bünél szintén magaslaton, kijött Sarudnál a gáton és 
hogy műszakilag fejezzem ki magamat, mintegy 400,000 
kataszteri holdra raktározta magát diametraliter 2 mé­
ter viz magasságban, három heti háborítatlan fo­
lyási időszak alatt. Vajon kérdem, hogy ha Ht­
ját állották volna azoknak a vizeknek és n?m jö­
hetett volna ki a Tiszából egy liternyi sem, nem történt 
volna-e gátszakadás és nem következett volna-e be az 
alsó vidéken, hol oly szükek a Tisza medrének szelvé­
nyei. a katasztrófa? Az tehát, hogy gátszakadás nem 
történt, hanem másutt eresztettük ki, félmillió hold m,- 
velés alatti területet elöntöttünk, nem bizonyítja hogy a 
gátak az idei nagy árvíz tűzpróbáját kiállották. Álár 
most kéznél lévén a tárgy, a dada! szakadásról akarok 
egy pár szót szólni. A dadai kiömlés, a mint tudjuk, a 
íeiső- és alsó-szabolcsi ármentesitö társulatnak védgátjai 
közt mintegy 48 kilométernyi hosszúságban kihagyott 
gazdátlan vonalba esik. Ezt nem kötelessége sein az 
alsó, sem a íeiső mentesítő társulatnak védeni. Ez oly 
magaslat, hol eddig gátépítésre szükség nem volt. De 
miután Felső-Tiszán és Tokajnál és ettől felfelé, részint 
a Bodrogon eszközölt 8 hatalmas kiképzett átvágás, ré­
szint pedig a Tisza többi részén kiképzett 50 átvágás a 
vizeket oly rohamosan hozza le, hogy Tokajnál 4—5 
áradat hát alj a egymást és lép egymás tetejébe, úgy, 
hogy rövid 3—4 év alatt 151 cinre emelkedett az 
1830-diki vízálláshoz képest a legnagyobb vízállás To­
kajnál, ebből következett, hogy Dadánál a természetes 
magaslatokat meghátalta a víz, még pedig oly szeren­
csétlenül, hogy csak harmadnap múlva jött tudomására 
az illető érdekelteknek, hogy ott folyik a viz.

Én azt hiszem, hogy ha van oly terület, van oly ma­
gaslat, mely nem tartozik egyik társulat kezébe sem, ha 
már kimondottuk azon elvet, hogy az 1881-diki vizszin 
íölé egy méterrel kell emelni a gátakat, akkor ha egy 
méterrel alacsonyabbak voltak a természetes magasla­
tok, ezeket is emelni kellett volna. Es emelni kellett 
volna ezen kihagyott területen a kormánynak, hiszen 
oda dolgoztatni hatósági engedély nélkül a társulat vagy 
priyáternber nem is mehet.

És miután én láttam az országos kiállítás alkalmával, 
hogy a közlekedési minisztériumnak gyönyörű kereszt­
metszetei és hosszszelvényei vannak a Tiszáról, úgy, 
hogy azokból a minutjositásig meg lehet mondani, hogy 
a Tiszának minden része hogyan viszonylik az Adriai 
tenger vizszinéhez : lehetetlen.hogy a minisztérium szak­
közegeinek tudomásuk ne lett volna arról, hogy az a 
viz, a mely Dadánál kiöntött, ha a víz méreze 750 cm-t 
mutat Tokajnál, eléri, sőt meghaladja az lSSl-ki vízál­
lást. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) És ha az a 
magaslat nem volt a társulat felügyelete alá rendezve, 
akkor a kormány íolyammérnöki hivatalának volt volna 
mulaszthatlan kötelessége oda állani arra a magaslatra 
és megakadályozni, hogy az egész Hajdú-, Jásznagykun- 
és Szabolcs megyék alsó része elöntessék. Hogy ez 
meg nem történt, oly mulasztás, a mit semmivel sem 
lehet menteni és indokolni. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

.Most már kereshetjük, kicsoda a felelős a történ­
tekért ? Annyi bizonyos, hogy azzal, hogy nem a Tisza- 
szabáiyozás rosszasága miatt jött ki a dadai viz, — 
én. ki magam is nyakig úsztam kis birtokommal a víz­
ben, megnyugtatva nem lehetek.

De van még ennek a kérdésnek egy másik része is. 
Jöjjünk odább. Ott van a tisza-beői magaslat. Ott már 
jelen volt a társulat s épen az illető társulat védmü- 
veinek közepén van ez a magaslat. Oda a közlekedési 
minisztérium kellő időben beküldte a jóváhagyott tervet, 
hogy a szerint építsenek a magaslaton védgátat itt 
tehát már a társulat mulasztotta el kötelességét: nem 
építették ki a gátat a magaslaton. A veszedelem idején 
egy helyre konczentrálták, a taskonyi töltésekre, min­
den védekezési erejöket, mi által a viz a magaslaton 
kijött, mit ha kellő időben akadályoznak meg, fel lehe­
tett volna fogni az egész vizet a tiszabői asszonyok 
dunyhájával. Ismét elöntött a viz egynéhány ezer hold 
földet a helytelen adminisztráczió miatt.

Itt meg kívánom egyszersmind jegyezni azt is, hegy 
én is barátja vagyok annak, hogy midőn az áradások 
kiömlenek, a lehető legszűkebb korlátok közé szorittas- 
sék az áradat és ne engedtessék annak szétterjedése, 
de azért mégis elvetem azt a princzipiumot és a vizek 
szétterjedésének oly módon való megakadályozását, a 
mint az az idén a középtiszai társulatnál alkalmazásba 
és foganatba vétetett. (Halljuk!) Ha Fegyvernéktől Kis­
újszállás felé vonuló vasúti vonalon végig utazunk és 
megfigyeljük ott a szituácziók és a föld domborzati vi­
szonyait, azt fogjuk tapasztalni, hogy Kisújszállástól nem 
messze a viz oly magaslatokon van, a mely magaslato­
kat a vasúti vonatozás alkalmával be kellett vágni, 
hogy egy niveauba jöjjenek a vasút elöl és hátul levő 
töltésével. Most pedig a magaslaton kellett védgátat hu­
zatai a vasúti mérnökségnek, hogy a vasúti sínekre, a 
gerinezre felszoritott viz alá ne ömöljék. No már a víz­
nek ilyen lokalizálását én részemről nem kérem. Hogy 
egy pár tekintélyes földbirtokos kedvéért oly népes vá- \ 
rosnak, mint Kisújszállás, egy negyedrész határát és ha­
tárának oly részét öntse el a viz, a hova az még soha 
el nem jutott, — víznek ily módon való lokalizálását én 
még közveszély idejében sem óhajtom és határozottan 
tiltakoznom kell ellene.

Azokat, miket a t. miniszter ur a védekezésre vonat­
kozólag kilátásba helyezett és elmondott, részemről szin­
tén helyeseknek tartom. Csupán csak azt csodálom, 
hogy a védekezésnek primitiv állapotát azulán kellett a 
közlekedési minisztériumnak felismernie, miután már 
400.000 hold föld viz alatt van. Hiszen azt lehetett 
volna tudni, hogy a társulatoknál nincsen semmi irány­
ban a védekezés berendezve. Méltóztassék Tokajtól egész 
Titelig egyetlenegy társulatot mondani, a hol csak egy 
czölöpverf g«-p van, vagy egy olyat, a hol csak egy 
faárka is találtatnék. Már pedig a védekezésnél első 
szükség, hogy az ahhoz megkívántaié eszközök is állja­
nak rendelkezésre. Vájjon mit szólna a t. miniszter .,v, 
ha a pesti tűzoltó-egyesületnek nem volna létrája s nem 
volna fecskendezőie

Baross Gábor közlekedési miniszter: Biz az furcsa 
volna.

Papp Elek: Több mint furcsa * Szomorúság volna.
Es csak akkor jönnének annak tudomására, hogy sem 
lét rá jók sem fecskendőjük nincsen, mikor már Pest vá­
rosának egy negyedrésze leégett. Na hát ez sem mutat 
a gondos gazda körültekintésére.

Valamint perhorreskálom és igen-igen súlyos beszá­
mítás alá eső körülménynek tekintem, hogy a náménvi 
folyam mérnökség, a nélkül, hogy az alsóbb érdekeltséget 
értesítette volna, a vizmérezét 54 cmrel feljebb emelte. 
Mi, kik vizi dolgokkal foglalkozunk, tudjuk, hogy a viz­
mán-zék az 1842. június 22-iki vízállás szerint lettek 
beállítva, és ha én Karczagon nézem, hogy Naményben 
mekkora a vízállás, én azt ahhoz számítom, hogy a 
milyen volt tavaly, harmadéve vagy a múltban. De ha 
feljebb emelik 54 crmel a mérezóket s azt még Tokajjal 
sem tudatják, akkor nem csoda, ha a legnagyobb téve­
désbe jön az érdekeltség, s a legnagyobb kalamitások 
fordulnak elő, a mint meg is történt. Hát ez körültekintő 
gondosságra mulat, vall ez az adminisztraczió renuben- 
létére ? Nem, ez csak azt bizonyítja, hogy ötletszerűié» 
kormúnyoztatik az egész vizszabályozás kérdése és ag­
gályos tétovázással lelik az idő oda lent az Alföldön. 
En azt váriam volna, hogy most egy oly kompiíkáczió 
fog létesittettoí, a mely felöleli az egész Tiszavölgynek 
rendezését úgy ármentesitési, mint folyamszabályozási 
és belvizicsatornázási tekintetben és pedig oly képen, 
hogy idővel öntözésre is használhatók legyenek a bel- 
vízlevezető csatornák.

Baross Gábor közmunka- és közlekedésügyi minisz­
ter : Hiszen azt mondtam !

Fapp Elek: Mert engedőimet kérek, olyan parc-zialis 
szabályos, a mely ötletszerüleg törten k, az olyan par- 
cziális szabályozási én rosszabbnak tartom, mintha sza­
badon eresztjük a vizet. Az nagyon szép é- üdvös do­
log. a mit gróf Károlyi Sándor t. képviselőtársunk a 
linanczirozasra nézve meltúztatott mondani és jó is volna 
az, hogy ha bírnánk, de nekünk szamot kell azzal is 
vetnünk, hogy vájjon a társulatok mennyire vannak el- 
adósodva, pedig az adósság ez idő szerint 5*2.000,000 
frt és vajon nem érkezett-e el már az idő s azon körülmény 
nem áliott-e be, mikor az egész tiszavölgyi érde­
keltség mérlege nagyon rósz egyenleget mutat, s ennek 
folytán a maximális megterheltetés az egész tiszavöl- 
gyére nézve konstatálható, mert ha számba vesszük, 
hogy mennyit költöttünk a szabályozásra és ha össze­
vetjük a szabályozási költségeket az elért has ónnal, 
nagyon kedvezőtlen arányt mutat a mérleg. Hogy a 
szabályozásnak nincs haszna, annak egyik oka, hogy 
csaknem minden évben van árvíz, ugyanis IbüO-tól 
1888-ig, ló éven keresztül volt nagyobb árvíz és ezen 
16 éven keresztül több mint 95 töltésszakadás történt, 
s évente hol több, hol kevesebb, de összevéve 
1.900,000 kát. hold öntetett el. Ilyen körülmények közt 
nem csoda az, ha nem sietnek az alföldön a további 
építéssel, s a további szabályozás iránt tökéletesen de­
gusztálva van a közönség, s azt mondja : inkább vesz- 
szen oda az a pénz, a mit eddig költöttem, de tovább 
nem lutrizom. Mert eddig a szabályozás valóságos lut­
ri zás volt.

En csak egyetlenegy módját látom annak, hogy e 
nagy fontosságú s közérdekű ügyet rendezhessük, s ez nem 
más mint az, hogy az állam úgy az adminiszlrácziót. mint 
a financzirozást íeltétlenül és kizáróan minden társulati 
és Tiszavölgyi központi beavatkozási vegye kezébe: és 
pedig azért, mivel, ha a technikai részét a szabályozás­
nak átengedjük az államnak, akkor télü, hogy az eddi­
gieknél még sokkal magasabb számlákkal fogunk talál­
kozni. mert az az állami mérnök, ki a technikumot ve­
zeti, már csak saját reputác-ziója érdekében sem tekint 
arra, vájjon 10 irtot vagy 10UO irtot kell-e kifizetni a 
társulatnak, csak legyen a kivitel egészen szabványszerü, 
s oly szabályozási tervet terjeszt elő, melyet nem leszünk 
képesek megbirni. Azzal tisztában vagyunk mindnyájan, 
hogy a technika ma odáig haladt, hogy a tenger alatt 
is lehet alagutat építeni, az tehát nem lehet kérdés, 
hogy vájjon a Tisza szabályozható-e. De igenis kérdés 
az, hogy mibe kerül > (Tetszés a szélső baloldalon.)

Ép azért lélek attól, hogy mi legyünk a fizető s az 
állam a korlátlan intézője a technikumoknak. Az ily 
állapot megteremtéséhez nem járulhatok. Vagy legyen 
teljes autonómia, a mit azonban nem óhajtok azéri, 
mivel a társulatok életrevalóságukat nem bizonyították 
be s azért, mivel arra pénzünk nincs, hogy a szabályo­
zást saját erszényünkből tovább folytassuk. Tehát legyen 
teljes á'lamosiíás és oly mérvben, hogy a szabályozás 
minden izét az állam vegye át és ezen nagy nemzeti 
vállalatot financzirozza. Ez nem csak partikulárisztikus, 
hanem valóságos nemzetgazdászati, művelődési, nemzeti 
és még azt is merem mondani, állampolitikai érdek. Ez 
a magyar faj bölcsőjének megmentése a végelpusztulás­
tól. (Helyesles a szélső baloldalon.)

Én tehát abban a véleményben vagyok, hogy a fél­
rendszabályok nem érnek semmit. Az eddig halottakból 
pedig arról győződtem meg, hogy egy radikális, a ve­
szélynek megfelelő é- azt minden izében átható eszme 
itt nem vettetett fel : annál fogva én feltétlenül szüksé­
gesnek tartom, hegy a t. miniszter ur az érdekeltségből 
és független szakértőkből alakult enquetet meghallgassa 
és ennek folytán hálás köszönetemet fejezem ki Irányi 
Dániel t. képviselőtársamnak, hogy indítványát megtenni 
méltóztatotl s azt magam részéről elfogadom. (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Horváth Gyula Irányi indítványának ezélzata tu­
lajdonképen az, és a ház minden oldalán úgy lógták 
fel. hogy kutassuk a beállott katasztrófák és nagy ká­
rosodások okait. Ha az 1881 vagy 1876 után bekövet­
kezett szabályozási mizériák, mederelfajulások, egyálta­
lán a szabályozási kérdés maga, a minek ismérvei az 
árvíznél kifejlődtek, lett volna az ok, erre mindenki 
könnyen rámutathatna. Hisz az 1881-ki vagy az 1879-ki 
árvíz alkalmával is a medernek felismert elfajulásai 
voltak, melyek iránt úgy a ház, mint az egész Tisza 
vidéke tájékozva volt. Ezen állapotok pedig azon időtől 
fogva nem rosszabbultak, hanem kímutathatólag javul­
tak. Azt kell tehát keresni, mi az oka annak, hogy 
egyes helyeken mégis bekövetkezett a katasztrófa és az 
árvíz szokatlan magasságig emelkedett, s azt hiszem, 
ennek az oka bizonyos fokig meg is található, (Hall­
juk 1)

Az ugyanezen időben mutatkozott németországi árvi­
zeknél egészen más tünet volt észlelhető, t. i. hogy a 
töltések és a lefolyás! szelvény közt lefolyni kényszerült 
viz nem fért el ott, hanem mindenütt a töltések felett 
vonult el és pusztított el városokat és egész vidékeket. 
Ezen németországi árvizeknél reá lehet mutatni, hogy a 
szabályozásban legalább annyiban volt hiba, hogy a 
meder és a töltések közt nem volt akkora hely hagyva, 
a melyen rendkívüli árvizek alkalmával a viz lefoly­
hasson. Az 1881-diki nagy árvíz pedig épen azt bizo­
nyította be, hogy a Tisza és mellékfolyóinak nagy ré­
szénél oly rendkívüli nagy árvíz is, mely Közép-Európa 
összes folyóinál ilyen rendkívüli állapotokat idézett elő, 
a szabályozás határai között tulajdonképen nem mutat­
kozott olyan esemény, mely a szabályozás elhibázására 
mutatna rá.

A jelen évi árvíz engem arról győzött meg, hogy ha 
vannak is hiányok, nagyban és egészben a Tiszaszabá- 
lyozás olyan, a melynek nem megváltoztatásán, hanem 
esetleg felmerülő hiányok pótlásán gondolkozik az, a ki 
ezen ügygyei komolyan foglalkozik. Ezért nem uj mes­
terséges rendszerek kitalálására, hanem arra kell töre­
kedni, hogy ezen, már bizonyos tekintetben jónak és 
helyesnek bizonyult rendszer esetleges hiányai pótoltas­
sanak. Másképen áll a dolog, ha azon okokat kutatjuk, 

to melyek a katasztrófákat a különböző pontokon elŐ- 
előidézték, mert ekkor bizonyosan rájövünk, hogy az 
adminisztráezióban és a védelmi rendszerben kell hibá­
nak lenni, és hogy ennek reorganizácziójára, egy kézbe 
vételére, vagy legalább ezen egy kéz hatalmának az 
egész fölötti kiterjesztésére van szükség, hogy a jövőben 
hasonló katasztrófák elkevültessenek. Minthogy pedig én 
azt hiszem, hogy ez igy van, csak örömmel fogadhattam 
a miniszter urnák azon nyilatkozatát, hogy úgy az ad- 
minisztráczió, mint a műszaki vezetés tekintetében hatá­
lyos intézkedéseket akar tenni, és hogy ezeket reorga­
nizálni akarja, mert ezen reorganizáczió, ha ez az élet­
nek és tapasztalatnak megfelelne, fogja pótolni azon 
hiányt, melynek léte a katasztrófákat a Tisza és mellék­
folyóinak mentén előidézte.

A kérdés felett legelőször is azon irányban kell nyi­
latkozni, hogy mi a mostani katasztrófának legközelebb 
fekvő oka és hogy ezen mikép lehet segíteni ? Ezután 
következik megjelölése a távolabbiaknak és azon eszkö­
zöknek, a melyek a baj orvoslására vezetnek. A felett 
most itt e házban vitatkozni, hogy vajon valaki a fel

tétlen társulati autonómiának fentartása mellett hiszi-e 
a Tisza-szabályozást keresztülvihetönek. vagy periig az 
államosítás mellett, vagy e kettőből egy kompromisszum 
alapján alkotott módszer szerint hiszi-e a kér Üst meg­
oldhatónak, bizonyos fokig idő előtti, sőt elismerem, 
hogy én a teljes autonómiának — nyíltan é- őszintén 
kimondom — nem vagyok barátja : azonban meg va­
gyok róla győződve, hogy a teljes társulati autonómiá­
nak fentartasa mellett is a Tisza-völgyének biztosítása 
sikerülend és e mellett is meg lehet keresni azon garan- 
cziákat, a melyek a sikert biztosinak : lehet azonban az 
államosítás mellett is s lehet a kettő közt is találni. De 
midőn e kérdés mellett és ellen kell állást foglalni, azt 
hiszem, nem az lehet a döntő, hogy valaki az autonó­
miának vagy pedig az államosításnak barátja-e, hanem 
az. hogy a tisza-szabálvozási kérdés hogy old at hátik 
rneg a legrzélszerübben, legrövidebben, leghatályosabban 
és legsikeresebben, és hogy vezettetik czélhoz. *

Azt hiszem, a tiszavölgyi érd- kéltségnek legnagyobb 
ellensége az, ki az ottani lakosságot az állammal szem­
ben túl követelésekre biztatja. Tudom, hogy a Tisza v*Tg\* 
a magyar faj bölcsője, meg tudom becsülni azt a rop­
pant anyagi és erkölcsi erőt, mely ott van. De ugyan­
akkor harmóniában kívánom tartani azt a nagy érőt, 
melyre az államnak szükségé van, az állam többi fak­
toraival A mennyire támaszt nyújt az egyik a másik­
nak, annyira nyújtson a másik is az egyiknek. Nem 
helyes utat választunk, ha az országot felosztjuk io- 
lyamvölgyekre és hegyekre és igy kívánunk bízónvo? 
tekintetben áldozatot az államtól, A hegvek és völgyek 
vidékeit össze kell foglalni: ez érdekközösségben T sz 
az I r-zág igazi érdeke. Ezért a végleges tiszn zsLúlvo- 
zasi terveknek arányban kell lenniök az állam es az 
ottani érdekeltség anyagi erejével. Ott, a hol a terv 
rögtöni keresztülvitelére nem volna elég ereje az or­
szágnak', vagy az érdekeltségnek, meg lehet találni azt 
az egymásutánt, mely mellett az ország és az érdekelt­
ség ereje felhasználható úgy, hogy a feladat mégis n •g- 
oldassék. Minthogy azonban a tervek csak a papiroson 
fognak maradni addig, img számot nem vetünk a 1 isza- 
völgye financziális erejével: rá kell térnem ama kér­
désre, melyet gróf Károlyi képviselő ur méitózíatoít 
felemlíteni. En igen természetesnek tartom egy­
felől azt, hogy minden esetre megkeresendők és meg­
szerzendők azok a garancziák, melyek mellett a Ti-za 
völgyének járadékai az állam által behajtassanak *s 
habár én a magam részéről nem megvek is egészen 
odáig, hogy a parallel behajtás úgy történ ék, hogy a 
hogy viszonylik az árvízi kivetés az államaimhoz, a be­
fizetett adó és vizi járulék úgy osztassák meg", hogy 
annyi perczent vétessék az adóba által, mint a mennyi 
a vizi járulék, habár, mondom, ideig nem megvek — 
és bátor vagyok rámutatni, miért — én m in tar­
tanám teljesen inuokolhatónak azt, miután az ál tám­
adó egyáltalában az összes lakosság, az ország 
minden vidéke által egyformán kell, hogy fizet­
tessék — nem tartanám azt jogosultnak. hogy 
az államadóhoz jogosult igény tartassák fenn egy vidék­
nek, vagy egyes társulatoknak, hanem megoldhatónak 
tartom úgy is, hogy az államadó lefizetésének biztosí­
tásával egyszersmind az állam a leszámolások által 
kellő garancziákat nyújtson, a melyek íuőről-iuüre vol­
nának megejtendők arra vonatkozólag, hog> azok a 
járulékok befolyjanak, és hogyha ezen leszámolások 
után, melyeket 2—3 évre lehet ki erjeszteni, a behajtás 
nem eszközöltetnék i gész mértékben, abban az esetben 
a kiilönbözetet az állam a társulatoknak, vagy azon 
járulékok birtokosainak a saját magáéból pótolni lenne 
köteles, az államnak pedig meg volna természetesen 
egyesekkel szemben a regiessusa.

A másik kérdést illetőleg, meg vagyok határozottan 
győződve, hogy abban gróf Károlyi Sándornak teljes 
igaza van. hogy mindaddig az ideig, inig a k :! n társu­
lat« k egyenkint azon állapot szerint, a melyben vaunak, 
egyik talán jobb, másik rosszabb állapotban, a harma­
dik talán az előtt áll, hogy hezitáljanak, — mii mon­
dom, különböző mértékű hitelképességgel akarják a hi­
telt igénybe venni, addig azon kölcsönök drágák lesz­
nek, még pedig a jó társulatokra nézve is, mert a ro- 
szabi) társulatok hitelképessége bizonyos beiolyást gya­
korol az üzletvilágban a jobb társulat íntei képes­
ségére. Tehát a financziális kérdés maga ok­
vetlenül együttesen kell, hogy megöldassék a Tisza- 
völgyéie és mellékfolyóira vonatkozólag. És miután én 
a magam részéről egyáltalában bizonyos mértéken tűi 
az állam erejét a Tisza-szabáiyozás kérdésénél igény: e 
venni nem óhajtom, nem pedig a Tisza völgyének jól 
felfogott saját érdekében sem, ennélfogva igen termé­
szetesnek is tartom, hogy a pénzügyi kérdésnél, a köl­
csön kérdésénél, az államnak a behajtás iránti garancziájs 
és bizonyos jótállási garancziája bőven elegendő volna 
arra, hogy e mellett saját maga rendezhetné financziális 
ügyeit a Tisza-völgyet. s biztosan a financziális résznek 
megoldását megközelíthetné.

Ezt a kérdést is érintve még, kegyes elnézését kérem 
arra nézve, hogy a védelemre vonatkozólag is bizonyos 
nyilatkozatokat tehessek. (Halljuk. En a körgátrendszer­
hez egyáltalában nem kötök nagy reményeket. Az a vá­
ros. az a község, a mely a Tisza védtöltésével meg 
nem tu«Íja magát \édenk tiz eset közül kilen- zszer fog 
elúszni körtöltéssel — azzal a különbséggel, hogy ha 
meglesz a körtöltés, az illetők a tiszai védgátaknál nem 
fognak kifejteni a védekezésnél oly erőt, mint a milyet 
körtöltés nélkül kifejtenének. Túlságos mértékben való 
létesítése a körgátaknak nem vezet egyébre mint arra. 
hogy a községek, lakosok érdekei, melyek jelenleg az 
árterülettel oly nagy mértékben össze \ annak kötve, ve­
szélyeztetnének, és nagy fen tartó erő fogna el vonatni az 
ártéri területektől a legnagyobb veszély idején, az ered­
mény pedig nem fogna megfelelni a várakozásoknak, 
mert azok, a kik a körgátak történeteit akár hazánkban, 
akár másutt ismerik, tudják, hogy apodiktioze ki lehet 
mondám, hogy a körgátakhoz kötött remények nem tel­
jesülnek.

S én egyáltalában azt hiszem, hogy a körgát-rendszer 
behozatala teljességgel nem volna rögtönözendő. Bizo­
nyos latitude volna adandó, hogy az egyes községek 
saját érdekeik mérlegelésével bizonyos idő alatt készít­
hessék saját körgátjaikat, hogy ha már ilyenek készít­
tetnek, a czélnak megleletuieg készíttessenek.

A mi a független szakértőket illeti, kétségbevonni 
nem lehet, hogy azok a már egyszer meghallgatott kül­
földi szakértők függetlenek voltak: már pedig ezeknek 
összes véleménye — a nélkül, hegy ezen szakértők 
nagy képességét távolról is kétségbe vonnám — a mi 
egybe van foglalva, nem egyéb, mint nagyszerű és nagy­
tekintélyű embereknek igen tartózkodó nyilatkozatai, 
melyek olyan általánosságokra terjednek ki, melyeket 
ma már minden technikát végzett hallgató kész barmi­
kor, bármilyen kérdésre vonatkozólag elmondani.

Már most keressük a független szakértőket külföldön > 
Ha a miniszter ur addig vár, mig egy külföldi szakértő, 
ki talán független, elmondja véleményét, inig az a kül­
földi szakértő alaposan áttanulmányozza a folyókat az 
életben és megteszi számítását, akkor elvárhat 2—3 
évig. így tehát a kérdés elodáztatnék. A mi most a 
független szakértőket illeti benn az országban, én azt 
hiszem, hogy azért, hogy egy szakértő az állam szolgá­
latában áll, lehet véleményében független, ép úgy mintha 
nem állana az állam "szolgálatában. Az ő érdekei nem 
azt követelik, hogy magát esetleg bizonyos személyekhez 
köttesse, hanem az ő nézetei, az u nyilatkozatai is csak 
olyanok lesznek, a melyek az életnek, valóságnak meg­
felelnek. Ha valakit meg lehet czáfolni, akkor a szak­
értő az, mert azt mindig saját müvei czáfolják meg.

És ebben a tekintetben én azt hiszem, hogy azon 
szakértők, kik ezen országban vannak, kik a minden­
napi életből merítik tapasztalataikat, ezeknek véleménye 
tudva vans a mennyiben szükséges veit, meg is hallgattuk 
azt. Hogy a miniszter ur is meghallgassa, az minden 
kérdésen kívül áll. Az ügy érdeke meg is kívánja. A 
másik a tiszai érdekeltség meghallgatása. A tiszai érde­
keltségnek a jelenlegi központi bizottságban van egy 
testületé, mely az egész tiszai érdekeltségnek úgyszólván 
egyhangú bizalmával lett felállítva, a mely mióta fennáll, 
a kormánynyal minden tiszai kérdésre nézve folytonos 
összeköttetésben állott.

Azok az enquete-ek, a melyek a felelősség fedezésére 
valók, itt nein alkalmazandók. Meg vagyok győződve, 
hogy a ház egy oldalán sincs kétség az iránt, hogy a 
t. miniszter ur a legjobb forrásból íog igyekezni magá­
nak azt a tájékozást megszerezni, a melyre neki a 
kérdés részletes megoldásához sz ksége van, s ennél­
fogva én az enquete kiküldésére vonatkozó indítványt a 
mdu.mi részéről el nem fogadon (Helyeslés jobblelöl.)

*X’iSXa Kálmán miniszterein.«: : T. képviselőhöz . 
(Haiiiuk !) Azok után, a mit töbneu elmondottak és kü-

/tél . (t 3.Í..7
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]-">n srD. mintán t. barátom a közlekedési miniszter főbb 
vonalam .n 1 be ette az álláspontot, melyet e tárgyra 
néz.- elfoglalunk, nem is szólottám volna, ha a do­
log .ak j-*-. szügyi része a mai napon tüzetesebben szóba 
nem hozatik : tie miután ez a kérdés többfelöl ós főleg 
Károly. Sándor gr. t. Képviselő barátom által némi rész­
letezés-e! rintetett, kötelességemnek tartom pár szót 
szólani. ,Halijuk! Halljuk!; Kívánok pedig szólni két 
okból. Az e_yik ok az, nehogy az által, ha nem szó­
lok. annak a magyarázatnak adjak alapot, mintha ennek 
a nagy fontosságú kérdésnek ezen ma specziáliter az én 
hatáskörömbe tartozó része iránt nem érdeklődném és 
máméul, hogy azon feltevésre ne adjak okot, mintha 
2. .leni. a mi ez irányban a pénzkérdésre nézveelmon- 
iiat n in: elfogadhatót, mint könnyen keresztül vihe­
tő' : all: aiag ebogadnárn. Halljuk! Halljuk!)

>dőtt zonóan ezekről szólanék, egv-két rövid meg­
jegyzi-t keil elurebocsátanom. Az egyik az, hogy a ki a 
Tisza . öl gyének javát szivén borija, mint bizonynyal 
!.. . enki. a ki e tárgyról tud vagy azt felemlíti, annak 
szerintem mindenek előtt tartózkodnia kell az oly túlzá­
sok1. ! :e!y a bizalmat, a hitet, tehát a küzdelmi és az 
í:. at készséget s gyengítheti. Mert, ha azt fogjuk mon-

. .0--V az rossz, a mi a szabályozás tekintetében 
í .sőt ;.a azt lógjuk mondani, — a mi modatott 
i- - - :y az ái;al, a mi történt, nagyobb lett a veszély
$ .... ... ;ög k mondani — mint tegnap egy képviselő
r.: . . — iOgy regebben azt mondották: foglaljuk

i ! :sza: azt a területet, melyet bitorol, ma
c_: i" m..r nem erről van szu, hanem arról, hogy

: le az eddig kulturezélokra szolgált terüle- 
íiaz ’ egyfelől oly valamit mondunk, a 

. : : va 1 állásának nem felel meg, de a mi
K . üe;:; nézvén utána a dolgoknak, ezt kész 

.k . v-zik, bizonyára nem arra fogja bírni, hogy 
• ., mikor védekezni kell, s készüljenek, hogy

.eh-'-ssen, hanem arra. hogy haszontalannak 
mm ea védekezést, kezeiket ölükbe helyezzék. 

ime:.k a-dyesles jobb ielől.i
s lehet képviselüház állítani azt, a mit az 

- . > íegnap már megmondatott, hogy az
• -m - 1 arőraek mennyi és — bármennyire fájda- 
r: . - " „• . - m- _ őriénL — aránylag mégis csekély

az árvizek által elöntetett, pedig annak 
r-'Ze nem mind — hajdan — igaz, nem 

-te* árvizek úttal egy része, mert úgyis mindig
más része elöntetett árvizekkel, (Í gy 

i ie r m tett kultúra alatt lévő földekben 
kár1 -o:,ase;;: lehetett ott az árvizek miatt kuítu-

_y v n ' jobb felől;. Volt nádas, termett 
x.g. - . néha hal is, a mit azután a viz, 

me n a ői minden esztendőben elöntötte, elfog­
lalt. te; manyiag csekély kárt okozott, sőt még
r. vA-rczői ~zr;.ve«iéiy kielégítésével sokakat meg is vi-
ga-'z'ak 1-- .i ség lOnbfelől. .Most ellenben minden egy 
i •: - nivivet ez árvíz elfoglal, iiz- vagy százszo-
:" • Kar keletkezett, mint keletkezett akkor. De
ez Ta ; :szaszai»ályozás hibája : mert ha ez a Ti-
5zz5:... oz.iS riftr. u-riémk,akkor az a föld soha azon 

•v -., is. pí. a melyben most mint búzaföld 
la-ma.na lt. nem lett volna használható és igy a 
Ziisz . -zanalyozás nélkül az egy évi kár ugyan kisebb 
h- Vv n . de elmaradt volna helyébe a 10 vagy 9 évi 
haszon, Elénk helyeslés, i gy \an! jobbfelöl.)

lg; ked tekinteni a 1 i-zaszabályozás eddigi eredmé­
nyei*.. ily mértékkel keli azokat mérni.

Az. ::K:v í még eg gyei is tisztába kell jönni, a mit 
<rgy~:.,r. :t t. baiátom, a közlekedésügyi miniszter ur is 
mon io:í, és ez az, hogy oly vizszabálvozást, a mely 
soha . viszony k között par zialiter egyes helyeken
í:.mm engedett volna, sehol a világon mégnem 
la.alíak i>-:. utt van a legközelebbi 10—15 év története. 
A;.' ;azon államok, melyek századok óta a legnagyobb 
rz telemmel és köl.seggel folytatják a vizszabályo- 
2ám, egyes rendkivnli esetekben károsodásnak voltak 
íu:-ve 'gaz ' igy van’ jobbielől.' Csakhogy ez a ká- 
: .-aránylag nagyobb is, mint máskor, csak egy 
fc kő; ~ ,ás : iie rzzel szemben áll lu—2ü, néha 50 
év. ío’.y: nos használata azon területnek, melv eddig 
haszn-vvedeteiien .ült. Kpen azért nem szabad — ha 

,.k. hog*. a közérdek ejurnozdittassék, olyano­
ka* mondani, melyek míg a valódi tényállásnak meg 
r.t-::; -d-dn-k, aduig másfelől arra bírhatna;; az embe­
leket. Log", a szabályozás erélyes folytatásától tartóz- 
kc-Ujanak az erre .~z ük séges áldozatoktól visszaret­
ten -nek. Helyeslés jobbielől.,

-"•"ég egyet erre nézve, falán azt fogják mondani: 
m.n . szép, de hisz nemcsak o.y földeket öntött el, me­
lyek ha,dán ártér voltak: volt most víz oly helyeken is, 
sí hol ezelőtt sohasem öntött ki.

r-g-es helyeken kétségkívül kiöntött. Egyes helyeken 
levetett annak <*ka talán az is, hogy a szabályozás meg­
lő: térő: mert igen természetesen a víz oly szabadon 
r:. mi :t • iegel.su lapályról fogva nem terülhetvén el, 
T D' azelőtt, ily rendkívüli — és erre még vissza logok 

i — téi .tán természetes, hogy niveanjában emel­
je r*í. - nem emelkedett állandóan, hanem emelkedett 
a mostan, g őrs. nagy olvadás következtében. De azt 
xr.o*.::, ..ogy ez a szabályozás hibába, ennek a szabá- 

Z" - ,z oka, azt ismét nem lehet. Én rnutat- 
i.atok a kép iselü uraknak, (nem akarok részletek­
ké t ..n ha ked. — mert itt az országnak egv 
nagy vidékét, melvet az árvizes időkből mint szenve- 

szen;éiv magam is igen közelről ismerek. Míg 
a z-.,. .;oztis a Tisza völgyében tehát az ahhoz tartozó 
■f- :.ern kezdetett meg, a két Körös vize ki
szó.-; ' -a nholott az idén sem egyik, sem másik 
K : -nfi egy csepp viz sem jött ki. Ugyanezen terüle­
ten ói egyes oly helyeken viz. melyeken akkor, mi­
dőn . íszont ugyanezen területnek sokkal nagyobb része 
r zár az on maradt, melye ha szabályoztunk volna, elön­
tötte oír.a a víz. Ezt csak annak példájául hozom fel,
; o. az. 1 íei cn kívüli hóolvadás, mely bekövetkezett
' : . n az erek jéggé fagyott hóval tele voltak, s

' v .-;* elő .inden szabályozás nélkül oly esemé- 
. milyenekre a legöregebb emberek sem emié- 

>;>;•.ne :. i - elementáris okok által előidézett esélyekből 
k m. emezietm valameH* szabályozás helytelenségére csak- 
; . azt iiiszem alapos ok nem lehet.

. kér lés van : mely még nein vonatkozik ugyan 
. : énzügyi oiualára, de melyet szintén Kárólvi 

Eaa .or g;. a képviselő ur hozott fel. Azt mondotta 
ugyanis a t. képviselő ur, hogy ő a Tisza völgyétől az 
i aam .a-! távol kívánja tartani. Hát t. ház én azt 
f - o. . n- gy meglehetős hosszú képvisel' ! és minisz- 
t-:; .on azon szemrehányást epen azon oldalról
Eok-zo kaptam, hogy nem akarok államosítani, nem 
akaioK min ení az állam a kormány kezébe konczen- 
Tm ... Derültség obbfelől. Tehát azt hiszem, hogy én 

a. v ól aiéban a kormány azon gyannba, hogy a Tisza- 
" .gy -zaba yozásának kezelését minden áron államosí­
tom akarná, nem eshetünk. .Nem akarjuk pedig állarno- 
sitai... ég-sz őszintén mondva, két okból. Először azért nem, 
T:: e: *. a mennyire leltet, az autonómia keretében 
aó nuiküd-st oly becsesnek tartjuk, hogy ezt min­

den ihren íentartani óhajtjuk. De azért sem, mert 
lag v.matatlan, L .„y mentői többet konezentrál ad- 
i:.;:usztrativ szempontból az államkormány saját 
kezében, annál több felelősséget rak vállaira. Már pedig 
mindenért vsak magát terhelni felelősséggel, azt hiszem, 
sehol a világon, de Magyarországon bármint legyen az 
a kormánypolitikái, általános hazai szempontból sem 
volna czélszer-L De miliőn ezt mondom, egyet okvetle­
nül szükségesnek tartok megjegyezni. Nem akarok most 
a íolog módozatairól szólni, mert azok részleteit most 
még nem lehet megállapítani, de hangsúlyoznom kell 
azt, hogy azon a helyzeten, melyben ma vagyunk, vál­
toztatni keil. Halljuk!) Ha ugyanis az árvízveszély 
közeledik, a kormánynak van ugyan joga sürgetni, biz­
tosan, de ha semmisem történik is, a törvény az egyenes 
beavatkozást a kormánynak csak már akkor adja meg, mikor 
rendesen késő, mert a hivatott közegek annak idejében 
elmula ztották a figyelmeztetések daczára is megtenni, 
a mi szükséges volt. ügy van ! jobbfelől.)

Hogy mily mórion legyen ez eszküzlendu. azt a rész­
letes java-lat fogja megmutatni. De azt hiszem, hogy 
a Ti-zavölgy, mint egyáltalában az ország érdeke azt 
követelik, hogy törvényileg meg legyen adva az illető 
felelős miniszternek a hatalom arra, hogy mások ha- 
nyagságáv al szemben akkor léphessen parancsolólag 
közbe, mikor még van idő arra, hogy a védelem elő­
készíttessék és sikeresen keresztül vitessék. (Általános 
helyeslés Erre okvetetlenül szükség van. (Általános he­
lyeslése

A mi a kérdésnek pénzügyi oldalát illeti, mely miatt 
leginkább szólaltam fel, itt is személyesen részletekbe 
ma még nem mehetek. T. barátom, a -közlekedési mi­

niszter, elmondotta, hogy a kormány is komolyan fog­
lalkozik azon feladat megoldásával, hogy a 1 isza völ­
gyén, a szabályozási költségek tekintetében, a mennyiben 
csak lehetséges, segittessék. En azt hiszem, a segítség 
ugv lehetséges a leghelyesebben, ha a tiszavolgyi ér­
dekeltség azon helyzetbe hozatik, hogy ne csak az újab­
ban rá nehezedő munkálatokat hajthassa olcsóbb 
pénzzel végre, hanem, hogy a régibb, terhesebb adós­
ságot egy kevésbbé terhessel törleszthesse. (Általános he­
lyeslés) A törekvésben tehát egyetértünk, de arra már 
most előre kell figyelmeztetnem a t. képviselőházat, hogy 
a mi a Tisza-szegedi kölcsönt illeti, annak konc-zeziója, 
természeténél fogva nem oly egyszerű, mint talán né­
melyek képzelik. Gyors eredményt aligha lehet a Tisza- 
völgy érdekében máskép elérni, mintha azért, hogy a 
Tiszavolgyi társulatok olcsóbb pénzt kaphassanak, i? 
drága kölcsönt, legalább egyelőre, az állam veszi vál­
laira. Ez pedig már megterheltetése az államnak, ügy 
van ! jobbielől. Mozgás balfelől.) Es ezt ne méltóztassanak 
tagadni, hisz majd megbeszéljük ^zt részletesen. A ne­
hézség, nem mondom, hogy legyőzhetetlen, de minden­
esetre fennáll.

Ez az egyik. A másik, a mit megjegyezni kívánok, az, 
hogy az is meglehet — és igen piai isibilis, csak ne mél­
tóztassanak oly egyszerűnek tekinteni, — hogy felzálogi 
kölcsönt lehet felvenni, a mint a t. képviselő ur mon­
dotta a tiszai ártér hypothekája alapján. Megengedem, 
hogy ezen kölcsön valamivel olcsóbb lesz és hogy ezt 
lehet létesíteni, de itt ismét figyelembe kell venni, hogy 
ez, mint a t. képviselő ur maga is gondolta, megint 
nem megy az állam megterheltetése nélkül, mert maga 
is azt mondotta, hogy az államnak kell a járulékokat 
behajtani és a járadékok befolyásáért az államnak kell 
garancziát vállalni, a minek titreeken rá kell nyomva 
lenni. Hogy ez az államnak csakugyan megterheltetése, 
e felett nem is lehet vitatkozni. (Mozgás balfelől.) Enge- 
delmet kérek, mihelvt a titre-eken ez rajta ran, az álla­
mot terheli a felelősség. (Ugv van! jobbfelől.)

De még egy más körülmény is figyelembe ve­
endő. (Halljuk! Halljuk!) A tiszai árterek, elte­
kintve a vizszabályozási költségektől, Ken nagyrészt, 
nem tudom hányad részben, nem képeznek tehermentes 
birtokokat. Azoknak nagy részén vagy az egyik, vagy a 
másik földhitelintézet kölcsönei fekszenek. (így van! 
jobbfelöl. Ezeknek a sorsat is tisztába kell hozni és 
tisztába kell jönni a kölcsönadókkal is, hogy eifogad- 
ják-e azt, hogy a betáblázásnál ezeknek a háta mögé 
jöjjenek: (Í gy van! jobbielől.) megelégs^enek-e azzal, a 
mire némely országban — tudom — van példa, hogy 
adják a kölcsönt a vizszabályozás által remélhető ér­
tékemelés fejében. Ezek mind oly kérdések, a melyeket 
egy pár szóval eldönteni nem lehet.

Én tehat, t. ház, ismétlem, kötelességemnek tartottam 
szólani és biztosítani a t. házat arról -— s talán felho­
zott aggályaim is azt bizonyítják — hogy a kormány e 
kérdés czelszerü megoldásával komolyan foglalkozik, de 
kötelességemnek tartottam egyúttal rámutatni arra is. 
hogy bármily tetszetősnek tűnjék is fel valamely rövi­
den oda dobott terv, az még nincsen keresztül vive és 
annak keresztülvitele niég igen sok akadály leküzdését 
kívánja (Helyeslés jobbielől) és esetleg meglehet, hogy a 
segítségnek még nem is épen azon, hanem más módjá­
hoz kell fordulni. A képviselő ur felhozta azt is, hogy 
a vizszabályozási kölcsönök járadékainak behajtása mi­
ként történjék és a járadékok a behajtóit összegekből 
miként oszoljanak meg.

Azt hiszem, a t. képviselő ur kívánsága ebben is túl­
megy a lehetőn. De talán a t. kévis^lu urnák is van 
tudomása róla, hogy újabb időben, mintegy kiserletké- 
pen. már egy bizonyos, az eddiginél kedvezőbb eljárás 
inauguráltatott. Kérem a képviselő urat, hogy ezt is 
jeléül vegye annak, hogy e téren is, a mit csak az 
államkincstár veszélyeztetése nélkül lehet, a társulatok 
érdekében megtenni szándékozom. De természetesen ok­
vetetlenül szükséges, hogy ha a társulatok a járadék 
pontos behajtását akarják, az adatokat pontosan szolgál­
tassák, mert saját gyakorlati tapasztalatomból mondha­
tom, hogy ogy társulat, a mely hozzám panaszt tett, 
hogy járadékaiból az év közepéig semmit sem kapott a 
múlt évben: igaz, hogy nem kapott, <te az adatokat a 
melyek folytán a behajtásnak megkellett volna történ­
nie. csak a hetedik hónapban adta az illető közegek 
rendelkezésére.

Mindezek után arra kérem a t. házat, méltóztassék 
t. barátom, a közlekedési miniszter nyilatkozatát tudo­
másul véve, minden enquete-tartás iránti határozathoza­
talt mellőzni. Nem vagyok mindenben az enquete-ek 
ellensége. Egyes ügyekben jó szolgálatot tehetnek, de 
ily ügyben egy enquetenek oly széles alapokon való 
egvbehivása, a mint azt Irányi Dániel képviselő ur in­
dítványa kívánja, nem vezetne egyébre, mint az egyes 
partialis érdekek szembeállítására és a TiszaW'dgy sza­
bályozásánál, nemcsak a kormány eljárásában, de a 
társulatok működésében is oly szükséges összhangnak a 
szenvedélyesség felidézése által való megszavazására. 
Élénk helyeslés és tetszés jobbfelől i

Madarász Imre : Mindaddig, mig a Tisza és mel- 
léklolyóinak szabályozásával összeföggőleg nem intéz- 
tetik é- végre nem ha;tátik a belvizeknek csatornázás 
által való levezetése is. Igaz' Egy van! szélső bálié­
iul) mindaddig a szabályozási ügy csak félmunka lesz, 
és a végeredmény hasznos, biztos é- áldásos egyáltalán 
nem lehet. (Igaz! Igy van! szélsőbalt* lől. Számos pél­
dát tudnék felhozni, épen a Nagy-Kunságból atra nézve, 
hogy mikor sem gátszakadás, sem magaslatra való ki­
ömlés nem történi, akkor D tisztán és egyedül a bel­
vizek és messziről a gátak mellett összegyűlt s majd 
áttört vadvizek által lő—20.U0U hold voll egyes hatá­
rokon vízzel borítva.

Nem nyughatom meg a miniszter ur ama másik nyi­
latkozatában, hogy az egyes szabályozó társulatok ezen­
túl is ientartandók. Nem nvughatom meg teljesen, mert 
igy az érdekösszeütközések a magánosok és a társula­
tok, a társulat és má^ik társulat, az állam és a társu­
lat között, a mely rnár eddig is igen-igen sok kárt oko­
zott, ezentulra is fenmaradnak: sem azért, mert az 
egységes tervezet és vezetés, mely pedig szakértők vé­
leményezése szerint eddig is fölötte hiányzott, a jövő­
ben pedig kívánatos lenne, ismét hiányozni fog, sem 
pedig azért, mert igy a teljes — sem miniszteri, sem 
társulati — felelősségről, szerintem legalább szó sem 
lehet : sem végezetre azért, mert az érdekletl feleket 
egyáltalában nem látom biztosítva azon jogtalan tulter- 
heltetésektul, melyeknek azok, legalább némely vidéken 
és némely társulatok részéről eddig kitéve voltak, karcza- 
gon például, a mig egy részről az értéknövekedés illetve an­
nak alapján a mentesítési költségek, a különböző társulatok 
különböző szárnitásai folytán oly összegben állapíttattak 
meg, hogy az magát a földnek örök árát is túlhaladja: 
addig másrészről oly különös s alig hihető körülmény is 
hekövetkezett a társulatok ártér fejlesztése folytán hogy 
nálunk némely embernek, sőt talán mindenkinek több 
hold ártere van, mint földje. Ezt is számokkal fogom be­
igazolni. (Halljuk ! a szélső baloldalon.)

Ugyanis Karczagnak van összesen 65,00'« > hold földje, 
és mégis azon árterület, melytől a mentesítési költséget 
fizeti vagy annak viselésére kényszerittetni akar, 84,898 
holdat tesz ki.

És ha még hozzá teszem ezekhez, hogy az illető érdek- 
lett felek, daczára ezen tulterheltetéseknek sincsenek 
soha. de soha egy egy pillanatra is biztosítva a pusz­
tulástól, a károsodástól : sem pedig maga az állam a 
költségvetésben előirányzott adó befolyásáról vagy be- 
hajthatásáról, nem még akkor sem, hogy ha nem is 
gátszakadás, hanem csak, mint az idén Volt, magaslato­
kon történik vizkiömlés: azt gondolom elég indokolt bi­
zalmatlanságom. Így a jelzett s több más ehhez hasonló 
hibáknak feltárása és nyilvánithatása szempontjából is 
pártolom igen t. képviselőtársam Irányi Dániel be­
nyújtott indítványát. lÉlénk helyeslés balfelől.)

Domahldy István Szapáry Gyula gróf tegnapi be­
szédének ama tételével foglalkozik,'a melyben ajánlotta 
a miniszternek, hogy a Szamos szabályozását, a melyre 
100,DUO frt a költségvetésbe felvétetett, egyelőre füg­
gessze fel. Kijelenti, hogy Szápárv a Szamos viszonyait 
nem ismeri. Kéri a minisztert, hogy azt a 100,000 Irtot 
a kitűzött ezélra hagyja meg a költségvetésben.

Törs Kálmán: Ha már eleve nem lettem volna azon 
meggyőződésben, hogy a már annyira égetővé vált tiszai 
kérdés megbeszélésére egy olyan természetű enquéte 
összehívása, a milyent Irányi Dániel t. képviselő ur pro­
ponál, ezen kérdés helyes és jó megoldásának egyálta­
lában nem praejudikálhat, annak megoldására egyál­
talában ártalmas nem lehet: ezen vita folyamán meg 
kellett volna győződnöm, hogy egy ilyen enquéte ezen 
kérdésnek helyes megoldása végett okvetlenül szükséges. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Hiszen a lefolyt vita alatt

méltóztaítak meggyőződni, hogv itt két olyan szónok nem 
szólott a kérdéshez, a kiknek beszédére azt leltei mon­
dani. hogy egymással tökéletesen megegyeznek (Helyes­
lés a szélső baloldalon.) Hiszen minden egyes kérdés, a 
mely itt felhozatott, daczára *zon kauteláknak, melyek­
ké1 az ellenvetések eiburkoltatfak, mégis meg lett tá­
madva és mindegyik szónok részben a másikéval ellen­
kező véleménynek adott kifejezést. Pedig ezen véle­
mények igen fontosak voltak egyes esetekben, minden­
esetre megérdemelnék, hogy egyeztessenek s egy kom- 
primissum létesítése végett, ha egyébért nem, egy ilyen 
értekezlet összehivassék. Hiszen nem olyan testület 
összehívásáról van itt szó, a melynek esetleges megálla­
podásai a felelősséget viselő kormányra kötelezők volnának; 
nem. hanem tájékozást nvujteni, talán felvilágosítást 
deríteni olyan kérdésekre, melyek talár^ nem egészen 
világosak. Eliiiszem én azt Horváth Gyula >. képviselő- 
társamnak, és igazat adok neki, hogy a miniszter igye­
kezni fog a maga informáczióit, a melyek szerint eljárni 
kíván, a legjobb, hiteles forrásokból szerezni. Adja isten, 
sikerüljön neki enquete nélkül is. Azonban a kérdés iger: 
sokunkat érdekel, az ország nagy részét izgatottságban 
tartja, talán az emberek megnyugvást nyernének addig 
is, a mig legalább relativ biztonságban hozhatók lesznek 
s e czélból sem lett volna felesleges egy ilyen enquete 
összehívása. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Egy vettem észre, hogy ellenzésre talált némely rész­
ről azon állításom, hpgy alig voltak a felszólalók között 
olyanok, a kik minden részletre nézve congruens véle­
ményt nyilvánítottak volna, hát ezen állításomat köte­
lezve érzem magamat bebizonyítani. Es talán jobban 
nem bizonyíthatom, mintha előveszem gróf Szápáry 
Gyula t. képviselő ur beszédét, a ki azzal kezdte, hogy 
megnyugvással, sőt örömmel veszi a miniszter ur nyi­
latkozatát és azt nagyban, egészen aláírja, de azután 
sorba vette annak egyes tételeit, legalább a beszéd azon 
részének tételeit, melyekben az úgynevezett vízszabályo- 
zási prograrr.m foglaltatik s azután megtette azokat az 
észrevételeket, a melyek bizony nagyon redukálják azon 
nyilatkozatának értékét, hogy azt örömmel fogadja és 
azzal tökéletesen egyetért. (Derültség a szélső balol­
dalon.)

Nem akarok hosszasan kilerjeszkedni a részletekre, 
csak néhány pontra kívánok reá mutatni. Felemlítette a 
t. közlekedési miniszter ur, hogy különösen az alsó 
Tiszánál szükségesnek tartja a kotrások általi meder- 
szabályozást, illetőleg a viz lefolyásának gyorsítását na- 
gyobb mértékben eszközölni. A t. képviselő ur szintén 
hozzájárult a nézethez, de a melleti sajnálatának adott 
kifejezést, hogy ezen müvekre egyidőben már 700,000 
frt volt felvéve a budgetben s ez majd 500,000 írtra, 
most periig már 400,000 Írtra szállíttatott le.

Barcas Gábor közm. és közlekedésügyi miniszter: 
I) szállította le'

Törs Kálmán : Az még érdekesebb, hogy épen ő, 
mint pénzügyminiszter az állampénztár epriekében talán 
szükség snek tartolta a leszá!litá-t. (Derültség.) most 
azonban, mert csakugyan az a Tiszas/abályozás megol­
dásának sarkpontja, hogy az alsó-Tiszánál a lefolyás 
gyorsittassék: szükségesnek tartaná annak a 700,000 
Írtnak a visszaállítását és nem volna kifogása ellene, 
hogyha ily propoziczió történnek. Azt aztán már nem 
tudom, hogy a jelenlegi pénzügyminiszter, mit szólna 
ily propoziezióhoz, de ez végre is kettőjük dolga. Ott 
van a mellékfolyók szabályozása. A t. képviselő ur 
nagyon helyesnek találta, hogy ne csak maga a I'isza, 
hanem a bele folyó mellékvizek is szabályoztassanak. 
A Szamosra nézve azonban kivételt akar fenni.

Erre 100.000 forint van föl véve a budgetben a jelen 
évre : s ő kéri a minisztert, hogy ez összeget ne költse 
el. O egész plauzíbilissá tudja tenni kivánságát s tény 
az. hogy a vizeknek gyors lefolyása nagy tényező a 
Tiszánál abban, hogy az néha kiönt és árvizeket okoz, 
a mit különösen a felső vizek gyorsasága, tehát a mel­
lékvizek gyors lefolyása okoz. Ó tehát attól tart, ha 
többi közt a Szamos szabáiyoztatni fog, vize gyorsab­
ban fog a Tiszába ömleni, még növeli az árveszélyt. 
Ez bizonyára nem kívánatos. Ha megtudnék azt a prob­
lémát oldani, — természetesen ez a műszaki férfiaknak 
volna feladata — hogy a Tisza felső részéből a víz az 
alsó részbe lassúbb tempóban folyjon be, meg volna 
oldva az árvíz kérdése, s temperálni tudnók azt min­
denesetre annyira, hogy a mostani rendszer mellett is 
meg tudnánk élni a Komló víztömeggel szemben. Azt, 
hogy vajon a Szamos szabályozásának ezen elodázásába 
a miniszter ur, ki ezen tételnek a budgetbe való felvé­
telét kérte, beleegyezik-e ? azt ismét nem tudom, s ezt 
ők ketten végezzék el.

A töltésemelés és erősítés maximumát a közlekedési 
miniszter ur az 1881-iki vizszinnél másfél méterrel ma­
gasabbra tervezi. Hogy a töltések erosittessenek, hogy 
azok megkapják azokat a méreteket, melyek kilátást és 
reményt nyújtanak arra, hogy a viz nyomásának ellent 
is fognak tudni állani, erre nézve mindnyájan egyetér­
tünk: de már t. képviselő társunk é.- Károlyi Sándor 
gróf t. képviselő ur is felemlítette azt, hogy nagy dolog 
ez a már félméternyi felemelés : ámbár nagyon kis szó­
ban foglaltatik össze. Gróf Szapáry t. képviselő ur sze­
rint az emelés fél méterenként 800,000 Írtba kerülne, más­
fél méternél tehát háromszor annyiba, igaz, hogy a t. 
miniszter nr csak a maximális összeget mondta és nem 
is minden helyen kívánja ezt az emelitést megtenni, tehát 
valószínűleg kevesebbe is fog kerülni. Mind a mellett azon­
ban. hogy a töltések erősítésével mindenki egyetért * látni 
való, hogy a nagy költségek emelésétől azok, kik a társulatok­
nál kiválóan vannak érdekelve, visszariadnak. Az egyetértés 
tehát még sem tökéletes. Fölemlítette a t. képviselő ur a 
keresztgátat. En nem emlékszem arra. hogy a kereszt­
gátakat a t. miniszter ur hozta volna szóba, de igenis 
felemlítette Szapáry Gyula gróf t. képviselőtársunk, hogy 
az öblözeteket egymástól keresztgátak által kellene el­
választani, hogy a természetes magaslatok egymással 
összeköttessenek úgy, hogy ha a Tisza valahol szakad, 
egy öblözetnél többet el ne öntsön. A mostani össze­
függő talajviszonyok mellett megtörténhetik, hogy az öb- 
lözeten túleső részek is elöntetnek.

Mondom, hogy ez abban a szabályozási programúi­
ban, melyet a miniszter ur kifejtett, felemlítve nincs, 
tehát feltételezhető, hogy ő ezzel egyet nem ért, de ne­
kem is van erre vonatkozólag megjegyzésem, többször 
hangsulyoztatott és az évek folyama alatt ki is derült, 
hogy egyes kisebb, önálló társulatok egyesítése a véde­
kezés sikere tekintetéből szükségessé vált. Ha természeti 
viszonyokon alapuló ok ezen egyesítésre nincs, úgy az 
ellen mindig vagy az egyik, vagy a másik társulat el­
lenszenvvel fog viseltetni, a jobb helyzetben levő, a job­
ban szituált társulatnak kifogása lesz az ellen, ha az u 
nyakába egy gyengébb, jobban megterhelt, vagy nehe­
zebb természeti viszonyokkal küzdeni kénytelen társulat 
adatik. Ezen keresztgátak tolytán megtörténnék az, hogy 
az öblözeteket egymástól igy elválasztva, nagyon meg- 
neliezittetnék a később egyesitett társulatok esetleg még 
ezután is szükségessé válható egyesítése.

A társulatok fentartását. a miniszter ur szükségesnek 
tartja, de minő mértékben r Erre nézve már Szápáry 
Gyula gróf és Károlyi Sándor gróf t. képviselőtársaim­
nak is eltérő nézete van Ük az autonómiát inkább ki­
terjeszteni, mint megszorítani óhajtják, nem igen látszik 
örömük telni benne, hogy a műszaki közegek \államilag 
alkalmaztassanak: mert mit ér az olyan autonómia — 
mondja Szápáry Gyula gróf t. képviselőtársam — ha a 
műszaki, védekezési, pénzügyi kérdésekbe való befolyás 
gyengittetik vagy épen megszüntettetik ? Már ez is oly fon­
tos kérdés, hogy enquete-ben való megbeszélése bizony 
nem lenne hiába való. A mérnököknek állami kineve­
zése szintén oly kérdés, melynek tisztázása, talán kom­
promisszum utján való megoldása szükséges.

Nem akarom t. ház, még a többi kérdéseket, minő 
pl. a körgát, felhozni, csak példákat akartam felemlíteni 
arra nézve, hogy annyira elágazók, annyira elütök itt 
egymástól a vélemények, hogy világosan áll előttem, 
miszerint nincsen egy megállapodott közvélemény, nein 
tudjuk mit tartsunk helyesnek, az egy miniszter uron 
kivid, a ki szilárdul és önérzetesen ragaszkodik az ő 
megalkotott meggyőződéséhez, és nincs senki, a ki ta­
lálna magának egv táisat, a kiről elmondhatná azt, 
hogy ez velem tökéletes megegyezőn gondolkozik. 
Már pedig szükség volna egy bizonyos egyformaság. 
(T gy van' a szélső baloldalon) Általánosságra nézve 
igenis egyetértésre lehet jutni, — hiszen a pénzügy­
miniszter ur is egyetért Károlyi gróf t. képviselő úrral 
abban, hogy olcsóbb kölcsön köttessék a tiszavolgyi 
társulat részére ; arra nézve tehát, hogy konverzió utján 
olcsóbb beszerzés tétessék, nincs köztük vélemény- 
különbség. Igen, de a miniszter ur azt mondja, hogy Ő 
nincs abban a helyzetben, hogy azt a kölcsönt hamar 
megköthesse, pedig ez szintén sürgős dolog, ennek gyor­

san kellene megtörténni, mert minden időmulasztás mil­
liókba kerül. Tehát mondja meg a miniszter ur, hogy 
mi módon kíván segíteni és micsoda az az állami hoz­
zájárulás, melylyel a kormány a 1 iszavölgy fölsegitésére 
pénzügyi téren hajlandó. Ezt nem hallottuk, erre nézve 
tájékozva nem vagyunk.

Szóval én tökéletesen egyezem azokkal, a kik azt 
mondják, hogy ebben a kérdésben az első dolog az, hogy 
tenni kell. (Ugv van ! a szélsőbaloldalon.) tenni, de ne 
tegyünk meggondolás nélkül, Azt, hogy valamit helyesen, 
tervszerű leg és ugv tegyünk meg, hogy később meg­
bánni okunk ne legyen : bizonyosan megmutatta volna 
az ilyen anquéle. (Igaz ! Ugv van ! a szélső balolda­
lon.) Az, hogy ilyen ellenzésben részesül a ház túl­
nyomó többsége részéről az enquete egybehivása, azt 
nem bírom másképen megérteni, mint tel kell tennem, 
hogy ezen enquete összehívásának az intenczióját értik 
félre. Talán azt gondolják a t. képviselötár-ak, hogy mi 
itten párfszempontból teszünk indítványt, llát enge- 
delmet kérek, ezen vádat kénytelen vagyok a mi 
pártunk részéről elutasítani. (Helyeslés a szélsőbal­
oldalon.! Mindnyájan ngy gondolkozunk ebben a 
kérdésben, hogy a ki ezt az országos szerencsétlenséget 
politikai párt-tőke csinálására kívánja felhasználni, azt 
nem tartanuk jó hazafinak. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) De igenis, elő akarnék készíteni a kérdést 
úgy, hogy végre jvalamikép megnyugvást szerezhessünk 
annak a veszélyekkel igen sokat, igen gyakran és sú­
lyosan látogatott népnek. N agy talán azt hiszik a kép­
viselő urak. hogy ezen equéte összehívásának ezélja 
nem volna egyéb, mint hangulatot csinálni a most fenn­
álló rendszer ellen, — kimutatni azt, hogy ezen rend­
szer helytelen, és agitáczior.ális eszközöket hozni hábo­
rúba a rendszer megbuktatására, és talán valamely más 
rendszernek az elfogadá-ára.

Kél napja folyik ez a vita, én nem hallottam, hogy 
valaki akkép nyilatkozott volna a felszólaló t. képviselő 
urak közül, hogy a rendszer végkép elvetendő, ezzel a 
rendszerrel fe! kell hagyni és nem tudom, hogy lett 
volna valaki, a ki e helyett egy másik rendszer elfoga­
dását ajánlotta. En magam is azok közé tartozom, a 
kik egy kissé tájékozást igyekeztek szerezni ezen kér­
dés körül. Nagyon jól tudom azt, hogy olyan rendszer­
rel van dolgunk, mely az országnak eddig már tömér­
dek pénzé; p kérőit és mely a mellett, hogy néha a 
katasztrófáktól megvédeni bennünket nem tudott, mégis 
gyakran igen nagy hasznára vált az országnak. Az ál­
lamkincstár kiadásai csupán azokra nézve, melyek az 
államkincstár által voltak viselendők, tehát a hajózási 
czélból történő mederszabályozásokra eddig 13 millió 
forintra tehetők. Üt millió toriritra tehető az a 
költség, a melybe a Körös völgyében végzett ha­
sonló munkák kerültek. A többi mellékfolyók ed­
digi szabályozásának költsége szintén tetemes. Még 
nagyobb a töltésmunkák költsége. A 35 társulat, 
mely a tiszavolgyi társulathoz tartozik, 3403 kilométer 
hosszú töltést létesitetl 51 millió forintnyi tökével. E töl­
tések középszámitás szerint 400 millió forint értékű föl­
det védenek. A mentett földek területe 286 négyszög 
mévtfüld. Ez mindenesetre nagy és tekintélyes terület. 
Nem leltet tehát, t. ház, senki a törvényhozásban, a ki 
egy ekkora érdeket védelmező rendszernek egyszerű ab- 
banhagyását és egy másikkal való helyettesítését, a mi 
különben technikailag nem vihető keresztül, hozza aján­
latba. Az enquete összehívása tehát nem arra szolgált 
volna, hogy háborúba vigye és diadalra juttassa ezen 
rendszernek elkeseredett ellenségeit, hanem arra, hogy 
a mennyiben a technikusok megtudják győzni az 
enquete tagjait arról, hogy ezen rendszer a leg­
helyesebb és minden más rendszernek nagyobb 
hibái és nagyobb financziális nehézségei vannak, 
megnyugvás szereztessék azon népnek. a mely 
most sokban igaztalanul is a rendszert okozza azon ve­
szélyekért, a melyektől az megoltalmazni nem tudta. 
Úgy áilván a dolog, hogy a képviselöházban, sőt az 
egyes pártok tagjai között sincs véleményegység a leg­
fontosabb kérdésekre nézve, annál kevesbbé van az or­
szágban: úgy áilván a dolog, hogy egv ilyen enquete- 
nek semmi esetre sem impmálható oly intenezíó, 
a melyet akár nekünk kellene elutasítanunk, akár 
pedig arra volna irányozva, hogy egy költséges, 
helyes és teljes végrehajtás melleit hasznos rend­
szer megbukíattassék : de a mennyiben volnának 
más rendszerek s azoknak oly részletei, melyek ha­
szonnal és eredménynyel volnának nálunk is alkal­
mazhatók, a mai rendszer mellé átvétessenek : valóban 
nincs plauzibilis és elfogadható ok arra. hogy a véle­
ménynyilvánítás azon módja, a mely az enquete össze­
hívása esetén érvényesült volna, elejtessék. Ennélfogva 
én daczára a pártok megállapodásának és dac-zára 
annak, hogy tudom, hogy hiába teszem, mégis arra ké­
rem a t. házat, hogy Irányi Dániel javaslatát elfogadni 
méltóztassék. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Rokonczy Gedeon : Közvetlenül az 1881-iki árvíz 
után szólaltam fel utoljára a házban, s igy hat éve múlt, 
hogy nyílt vitában részt nem vettem. Ezt azért említeni 
fel, hogy szives elnézésüket kérjem ki, ha ezen bonyo­
dalmas és messze széjjelágazó tiszaszabályozási kérdés 
megvitatásánál előadásom kapkodó és pongyola lesz.

Mielőtt magára a tárgyra térnék, kötelességemnek vé­
lem pár szóval az utóbbi felszólalásokra reflektálni. 
(Halljuk!) Ha a t. ház tagjai visszagondolnak, emlé­
kezni fognak rá, hogy ama felszólalásom, a melyet az 
alsó-tiszai érdekeltség nevében tettem, és mely a Tisza- 
szabályozás ügyére vonatkozott, első sorban az állam 
által végrehajtott munkálatoknál előfordult hiányosságok, 
mondjuk hibák megszüntetését és megtorlását czélozta. 
Tudom, hogy ama felszólalásommal egyesek irányában 
nagyon kíméletlen voltam és felszólalásommal a nagy 
közönség előtt látszólag fiaszkót vallottam.

És t. ház, ha ma nyugodtan bírálom az elmúlt ese­
ményeket, az akkori szempontból elért eredménynyel 
mégis meg vagyok elégedve, mert ne higvje senki, hogy 
czélom talán az volt, hogy bárkit személyeskedésből 
megtámadjak: okom sem volt arra. Ma pedig inkább 
meg tudom becsülni azokat, a kik talán emberi gyönge- 
ségből hibákat néznek el, mint azokat, kik nekem a 
számtalan adatot rendelkezésemre bocsátották s azok 
bizonyításánál gyáván visszavonultak. (Tetszés és he­
lyeslés a jobboldalon.)

A Tiszaszabályozás kezdetétől fogva vörös fonalként 
húzódik azon keresztül az önérdeknek érvényesülése és 
felülkerekedése a közérdek felett. Az utolsó évtizedben 
negyedízben és mindig nagyobb mérvben előfordult ár­
vizek egyik okának az önérdek felülkerekedését tartom. 
Ha tőlem függne, más választást én sem tudnék tenni, 
mint Baross miniszter urra bízni a kormány teendőit. 
Nem akarok hízelegni ezzel, hisz bírja a felség bizal­
mát, bírja a többségét s a mi konstituczionális életben 
ritkán fordul elő, még Kossuth Lajo< is a legnagyobb 
elismeréssel adózott tehetségének, vasakaratának és 
szorgalmának. (Élénk tetszés a jobboldalon.) Én tehát 
teljes bizalommal viseltetem a t. miniszter ur szemelve 
iránt. (Egy hang a szélsőbaloldalon : Mi is!) Én üröm­
mel üdvözlöm a miniszter ur programmját, de minden 
reformpor.tot csak palliativ szernek tartok, de nem ra­
dikális orvoslásnak.

A t. miniszter ur tanácsait műszaki tekintetben való­
színűleg a minisztérium főbb hivatalnokaitól veszi. Péch, 
jelenleg királyi tanácsos és a hydrografiai osztály igaz­
gatóid, 1879-ben a szakértői értekezleten a következő­
ket mondta, miket akkor én magam jegyeztem fel. Nem 
tartja a jelenlegi rendszert, az átvágásokat és a töltése- 
zést egymagában elegendőnek, de ennek még hiányzó 
részei is vannak, óvakodjunk egyes rendszerek iránt 
való elfogultságtól és ragaszkodástól. Ezeket mondta 
Péch királyi tanácsos ur és azt hiszem, ugyanerre hi­
vatkozott Kossuth Lajos is. Herrich Károly, Ja ki jelen­
leg nyugalomban van, szintén több mérnöke volt a kor­
mánynak, a mint egy képviselőtársunktól hallottam, 
1858-ban Szeged városát biztosította az iránt, hogy az 
akkor észlelt legmagasabb víznél két lábnál magasabb 
víz nem lesz. Ez azonban nem valósult és egyáltalán 
összes szakértőknek az a biztosítása, hogy a Tisza vi­
zének niveauja nem fog — legfeljebb egy kevéssel — 
magasablira emelkedni, nem valósult.

A 1 isza 1200 kilométer hosszú volt Vásáros-Namény- 
tul 1 it élig, körülbelül Szolnok képezte a fele pontját. 
Azonban a vízesése maga Vásáros-Naménytől Szolnokig 
33 méter, Szolnoktól Titelig 9 méter, tehát sokkal na­
gyobb esése volt, a felső, mint az alsó résznek. Mi azon­
ban a természet törvényei ellen működtünk a szabályo­
zás felülrőli megkezdésével, a helyett, hogy törekedtünk 
volna az alsó szakaszt, a melynek esése úgy sem állott 
arányban a felső szakaszéval. S ezért volt helyes e te­
kintetben Paleocapa fölfogása.

Az állam megengedte, hogy az átvágások ott hajtas­

sanak végre, a hol már ugv is nagy volt a?, esés. 
az 1200 kilométer hosszú Tiszából csináltunk e-jv ~->a 
kilométer hosszú Tiszát, mert Í78 kilométert az át-.a* 
gásokkal eltüntettünk, csak hogy ezen átvágá-o. búi 
íéfesitetett Szolnokon felül és 21 Szolnokon alul. a? v. 
összesen 107. A víznek esési aránya pedig ez áiia; 
1880-ban a következő lett: TDza-í"jlaktól Vásároa- 
Naménvig 1:5000, azaz 5000 méterre egy méter, a \

Titelig 1 :60,0tX). Tehát a viz esése a felső szakasz­
nál húszszor olyan nagy. mini Szegedtől Tikiig, a 
szabályozásnak iíyképen való keresztülvitele követ­
keztében.

Kérdem már most: mi volt oka annak, hogy a sza­
bályozás Vásárhelyi tervei szerint vitetett kereszt:, j t 
az önérdek belölyása működött. S ugyanez rnon- haló az 
ármentesités keresztülviteléről D, nemcsak a felső 579- 
kaszra nézve, de mindenütt, mert hisz természetes i-\ 
hogy minden érdekelt a saját földjét minél inkább igye­
kezett mentesíteni, s ez nekik talán nem is E het -zern- 
rehányásképen felróni, a közérdek szempontjáéul azok­
ban ez mindenesetre káros volt.

S mi az oka annak, hogy Tokajnál a mércze maga­
sabb Vízállást mutat? Az, hogy a felvidéken a kuirua 
változott az utóbbi időben, hogy mindenki igveksz k 
olyan területről is lebocsátam a vize , melyek az e:Vt 
erdők lehettek és kaszálók voltak s lehet, h • ma 
szántóföldeknek használják. Midim ezen területe.«rt iei- 
szántja az illető birtokos, igyekszik a vizet leereszteni 
rnár kora tavaszszal. holott míg kaszálók voltak. -1 1— 
betett a viz rajtuk egész a nyár közepéig is, s azért a 
kaszálók a jövedelmet mégis meghoz.ák -zúva"; mbb 
viz minden kár nélkül elpárologhatott.

Különben gróf Andrássy Manó t. képviselötár-am a? 
Egyetértés-ben egy czikkében hivatkozó i ana. hegy 
a felsővidéki birtokosokat kényszerűik a vizsza To- 
zásra. Hiszen épen ez a mi bajunk kérem, hogy a fel­
vidék birtokosai maguktól is szabályozzák mag .kát, ári­
nál kevésbbé kellene azt a kormánynak forcirozni. hr.en 
a napokban a pestmegyei szittyói ér szabályozására az 
illető érdekeltség majdnem kényszerítve lett. En a:ra azt 
ajánlom a t. miniszter urnák, hogy ne kényszemse az 
illetőket ott, hol a föld értéke aránylag «.-sekélyebb mint 
az alföldé.

Baross Gábor közmunka- és közlekedésig, i minisz­
ter : Ez nem tartozik hozzám !

Rohonozy Gedeon: Egy szóval, nekem nagy aggo­
dalmam van, hogy még nem értük el a legrosszabb 
állapotot, a mennyiben ott, a hol csekély viz-mveaunak 
kellene jelentkezni, 88 cmrrel nagyobb viz muía-koz.k 
mint eddig. De mily módok állanak rendelkezési nkre 
arra nézve, hogy ezen vizszin sülyeszfe-sék. azaz. hogy 
minél kevesebb víztömeg folyjon le a Tiszán. Ennek í 
módja van. Először, a meder fenekének sülyesztése az 
egész Tisza vonalon, a mi csaknem kivihetetlen. - ; 
mondhatni, hogy az óriási költségek miatt egyáhaiál r 
nem kivihető. Másodszor a víznek nagyobb esés a asa 
által az alsó szakaszon, melyre különben a í. mim-zier r 
programmjában már hivatkozott, a mennyiben a szmü v- 
zás további folytatása alulról log eszközöltetni s ennek követ­
keztében ott, ha még átvágások iélesittetnek, t--rrne< e- 
tesen megrövidülvén a folyam, az esés nagyobbo dni fog 
Harmadszor a töltéseknek távolabb helyezése, azaz na­
gyobb ártér adása által. De ezt keresztülviheteíiennek 
tartom, mert ki kellene sajátítani, a mi oly költségbe 
kerülne., melyet az érdekeltség kéjiteien volna elviselni, 
az állam pedig ezen áldozatra nem vállalkozható. Ne­
gyedik volna a vízmennyiség csökkenése. Ennek i-::.ét 
négy módja van : az erdősítés elősegítése által. Továbi á 
a mennyire lehet, beszüntetendő volna Feiső-Magy .mr- 
szágon az értéktelen területek kultúrájának változtatása. 
Azaz képzelje az állam magát, a mint tényleg is van, 
tulajdonosnak. Ha az állam a j iszavölgyö.i birtokos, 
természetes, azt óhajtja, hogy az értékes földje le­
gyen mentesítve, a mely 25—30 forintot képes jöve­
delmezni, holott, ha veszszük Beregmegyét, ott egy hold 
3—4 lorintnál többet nem jövedelmez: ezen területek­
ről a vizet beeresztik minél gyorsabban, a mi csak 
kárára van az állam tulajdonát képező értékesebb főid­
nek. Harmadik módja volna a folyó két ágra osztása, 
erre vonatkozólag van egy terv. Én ugyan nem i-me­
rem közelebbről, hanem amint kivettem, azok kivihetet- 
lenek, részint drága voltuk miatt, de azt hiszem, a 
számítás alaptalanságénál fogva D. De van egy mód 
még zárgátak, vizveczipiensek leheluleges alkotása A 
Rajnának 3 — 4 természetes reczipiense van. maga 
Napoleon is igyekezett úgy szabályozni a Rajnát, hogy 
ott zárgátakat emelt, ő ugyan azt nem fejeztette Le. 
Ami rendszerünk tulajdonképen sohasem log egrszen 
megfelelni a tőle várt reményeknek, hacsak még egyéb 
módokhoz nem nyalunk, többek közt reczipienseket nem 
fogunk felállítani.

A t. miniszter nr hivatkozott arra. hogy a Tiszánál 
nagyobb szorulatok nem léteznek. Engedelmet kérrk, 
az sem áll egészen. Titelnél ugyanis van egy már re­
gebben épült töltés, mely szorulatot képez es vizduza- 
dást okozott, melyet mi közvetlenül a szorulat felett 
levő érdekeltség régen észleltünk. A mi társulatunk sa­
ját költségén el küldötte mérnökét ezen szorulat felme­
résére s itt van kezeim között a térkép. Ott a 
Tisza 130 öl széles és azon kell az ü-szes 
víznek lefolyni. Már Paleocapa terve szerint is 
4ÖU öl szélességűnek kellett volna 0;; Krim 
az akkori vízmennyiséget számítva, melyet u ala­
pul vett, de azóta a víztömegek még szaporul­
tak is s mégis olyan nagy szorulat van ott lenn, 
E térképet 1882-ben vétettük fel és felküldöttük a ti­
szai központi társulathoz, mely azt a közmunka- -5 
közlekedésügyi miniszterhez tette át s én e napokban 
győződtem meg arról, hogy az a következő határozattal 
tétetett ad akta : «Miután a jövő évben úgy is szán ;é- 
koltatik a tiszai töltések bellebbezésére törvény alkot­
tatni, ez idő szerint ad akta tétetik.; 1883 óta mai x 
év múlt el s igy talán nem lehet azt mondám, hogy 
csak a társulatok követnek el mula.-ztásokat.

A miniszter ur azt mondta, hogy 393,000 hold tett 
árvizek állal elborítva. Mi tűnik ebből ki > Az, hogy a 
viz keresett magának reczipienst, mely számára nem 
készült, s ott, hol a föld legértékesebb. A t. miniszter 
ur a töltéseket az 1881-iki vizszinen tűi másfél méterre 
óhajtja emelni, de kérdés, hogy elegendő magas fog-e 
ez lenni. Szápáry Gyula gr. t. képviselő ur már teg­
nap ezélzott arra, hogy az illető érdekeltség ne 
kényszerittessék arra, hogy minél magasabb gátat 
épitsenek, de a t. miniszter ur szükségesnek latja a töl­
téseknek magasabbra való kiépítését, és én tartok tőle, 
hogy ezen töltések alacsonyak fognak lenni. Me:t akár­
hány szakértővel beszéltem, tudakozódtam, mindenki tar­
tózkodik annak kijelentésétől, hogy ha ez a két pariálöm- 
lés és két gátszakadás elő nem fordul, illetőleg ez n 393 
ezer holdat át nem árasztja a víz, mennyivel emelte 
volna ezen körülmény a viz niveaut. Nincs mérnök, 2 nes 
állammérnök, a ki erre feleletet merne adni.

Nekem ma teljes meggyőződésem az, hogy ha ezen 
szakadások elő nem fordulnak, — melyek jövőre nem 
fognak — fordulni, mert a töltések építését forcirozni 
fogják, és egészen más adminisztrácziú fog ott bekövet­
kezni — akkor ezen víztömegek nem fognak más lenn 
medenezében elfolyhatni, hanem minden esetre a me­
derben maradnak.

A ti-za-dadai partátömlés 1500 méter széles és oö 
eztméter magas volt, az átömlés pedig tartott 9 napig, 
annyi ideig, a mig onnan az első szakaszra a víz leért. 
A partátömlésnek útjában semmi sem állott, még na­
gyobb erélylvel folyt a szakadáson át. Tessék azt a 9 
napi 50 eztméter magasságú s 1500 méter szélességű 
víztömeget rárakni a megmaradt vizszinre, az Szegednél 
— feltéve, hogy az átlag tiszai ártér 1500 m. széles­
ségű — ugyanannyi áradást okozott volna Szegednél s 
az alsó szakaszon és miután ezen partátömlések és gát­
szakadások 14 nap lefolyása alatt fordultak elő, én a 
legnagyobb valószínűségnek tartom azt, hogy egy mé­
terrel magasabb vizet kaptunk volna ; ha pedig 40—50 
czentiméterrel vizünk magasabb lett lett volna az iuén, 
akkor nem lettünk volna képesek magunkat — nem 
mondom csöndes időben, de ha vihar támadt volna — 
meg védelmezni.

Én a magam részéről hozzájárulok a miniszter ur 
programjához s az általam felhozott körülményeket 
ajánlván figyelmébe. (Helyeslés jobbfelöl.)

Elnök: Szólásra senki sem lévén feljegyezve, a vitát 
bezárom. Az idő előhaladottságánál fogva a zárbeszé­
dek a holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülésben fog­
nak megtartatni. (Helyeslés.)

Az ülés végződik d. u. 2 óra 10 perezkor.
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Vidékre postán v helyben házi
ifjgßv,;:. ^nr1
«ftlföldr© 3 hori,-n.
Frinczia-, Olasz- ur « . - -
;,iZig"kba, svajez- 
SLlamint amaz r- ..£erzSdéshez tartoznak, n-y : ,-ej
ßgy szám ara helysen -a
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^ „szabadelv
Széchenyi Pál die 

ruját a mai nap isi 
gazdagította A xz< 
posvári mandátum 
nyíltan bevallotta 
és a törvény előtti e 
előtte nem egyéb ix 
bellié, a melyre rnc 
borzadálylyal tartóz; 
nyöru véleményben 
Kálmán, a magát. :< 
vezére, a hajdan n 
szelídített «tign = 
bihari pontok h;i.in< 
a szellemi szabadsz 
minisztertársa é e

Helfy ígnácz mi 
Széchényit az 1 > ~ 
baditó franezm 
dulóján rendezendő 
tétlennek tetsző hi 
kormánynak a kiáll 
dékozó magyar m ’ 
tett eljárásáról Az 
chényi miniszter 
audiendum verbum 
kát személyesen me 
két pedig a koron 
val fenyegetve a 
tüntetés»-ben való 
igyekezett.

Hihetetlennek lat 
szelénél fogva At 
Francziaország. min 
ban élnek egy ma 
nál mi a köz áis.-s 
vagyunk kő kősón 
és a magyar nemz 
használva egy; 
nyilvánították, 
kapcsot a n gy 
zavarták. Történe::a 
1789-iki fornma on 
pulzusokat A 1 
nyeink. polgár 
sarkkövei ír - 0 ?
faragva. Ki kepzei 
Magyarországon 
szabadelvű pártok 
eseményekre a ni: 
dani merészein?

Nem volna a 
a miniszter tét

Széchényi szán 1| 
datja a látogat a: 
kai, hogy ők az< 
mivel azt a kon 
nek gondolták I

Egy v

A budapesti ' a 
Vissza Phipps vn; 
Bécsbe helyeztek 
nósegben. Hatarozt 
megjelenésű férfi 
sportról volt szó. 
minden ízeben v ő 
férfinak családfa ja: 
terel értekezett C. 
érdekfeszitő, hogv 
akkor is megerden 
szeretetreméltó. •- 
tényleg Phipps

Kalandosnak v 
történelmi csaiadta 
fogjuk bizonyban: 
Nehogy mégis 
ősei történetében 
bevezetésül megen 
is előfordulnak, • 
következő, az anx 
bőven regis r. x e

1888 február 
angol Honik ír- - 
esucsánál, kozd 
haji-kapitány - a ■ 
a hajó tödéizc-ő n 
felköltöttek Be m 
henszülötteknek 
lógnak, miért - 
tudták, hogy .lóim 
ho» legénysége k 
kát a kincseket, 
tengeri rabló oh 
érdemes bírája ezt 
hol és tervrajzok!" 
a hol a «Mario- 
nval és ezüsttel te 
Davidson a kin- 
nem következik, r 
esésebb kutató ,1 

D; Peek azt lm; 
kincskereső, a kin. 
ronázza. Ki is esz 
Hiánytól a kincske 
partjain s a jogot 
ha a kincset mejt 
tlz százalékai. A i 
121 ár nyomában \x 
kodik. hogv far:
Újságírók, kik min
fik. valahogv meg

Ez hat egeszen 
Szálán hasonlít az 
trink, Phipps eg vT 
ez tényleg meg is 
fát alapított, mel 
főkonzulunk. Phipi

Ezt az ősét, .1 i 
mseknek f'olíedeze 
Hagy társadalmi


